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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι προµήθειες µε βάση και το νέο νόµο για την υγεία αποτελούν ένα ουσιαστικό 

πεδίο µελέτης για τα ελληνικά Νοσοκοµεία. Συγκεκριµένα τα Νοσοκοµεία οφείλουν 

να σχεδιάζουν τις διαδικασίες διαχείρισης των προµηθειών προκειµένου να δίνεται η 

δυνατότητα στο σύνολο των τµηµάτων τους να λειτουργούν αποτελεσµατικά  

Ο ρόλος των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών είναι 

καταλυτικός για τη διαχείριση της γνώσης. Tα νέα συστήµατα, όπως τα Intranets, οι 

τεχνολογίες διαχείρισης εγγράφων και ροών εργασίας (document και workflow 

management), τα συστήµατα συνεργασίας (collaboration systems, groupware), οι 

έξυπνοι πράκτορες (intelligent agents), οι αποθήκες δεδοµένων (data warehouses), τα 

εργαλεία συγχρονισµένης επικοινωνίας και ανταλλαγής µηνυµάτων (synchronous 

communication and messaging tools) και τα enterprise information portals αποτελούν 

ζωτικό επιτρεπτικό παράγοντα (enabling factor). Tα συστήµατα αυτά είναι χρήσιµα 

σε διάφορες λειτουργίες των προµηθειών όπως η υποστήριξη της συνεργασίας σε 

εικονικές οµάδες (virtual teams), η ανάλυση δεδοµένων από προηγούµενες 

δοσοληψίες των πελατών, η εύρεση των κατάλληλων στελεχών στη βάση δεδοµένων 

της εταιρίας, κ.λπ
1
. 

 

                                                 
1
  Christopher, M. (1992), Logistics and Supply Chain Management, Pitman Publishing, 

London., 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

Εξαιτίας των δυσκολιών που υπάρχουν κατά την διαδικασία ανάπτυξης ενός 

συγκεκριµένου συστήµατος για τον έλεγχο του τµήµατος προµηθειών, πολλές 

εταιρίες έχουν υιοθετήσει µία γενική προσέγγιση για την αποτίµηση και τον έλεγχο 

της προµηθευτικής δραστηριότητας. Μία τέτοια προσέγγιση περιλαµβάνει τρεις 

διαφορετικούς τύπους αποτίµησης, όπως
2
: 

 

1) Μία ποιοτική εκτίµηση διαφόρων παραγόντων που αφορούν τον τρόπο 

διοίκησης- µια διοικητική επισκόπηση (management review).  

Αυτή η προσέγγιση συµπεριλαµβάνει:  

1. Τις ικανότητες του προσωπικού. 

2. Την πληρότητα της οργανωτικής δοµής. 

3. Το φάσµα των δραστηριοτήτων της εργασίας του τµήµατος προµηθειών. 

4. Τον σχεδιασµό των αγορών, των πολιτικών και των διαδικασιών.  

5. κλπ. 

Η χρήση τέτοιων παραγόντων για αποτίµηση υποστηρίζεται από το σκεπτικό ότι 

τέτοιου είδους παράγοντες ελέγχουν το επίπεδο λειτουργίας του τµήµατος προµηθειών 

δυναµικά. Με τον τρόπο αυτό οι δείκτες αυτοί χρησιµοποιούνται ως έµµεσοι δείκτες 

αποδοτικότητας.  

 

2) Μία προσέγγιση της αγοραστικής αποδοτικότητας (Buying effectiveness).  

H αγοραστική αποδοτικότητα προσδιορίζεται ως ο βαθµός επιτυχίας που 

εξασφαλίζει η επιχείρηση σε σχέση µε τους πρωταρχικούς αγοραστικούς της στόχους. 

Για να αποτιµηθεί αυτή η επιτυχία, πρέπει να γίνουν προσπάθειες για καθορισµό 

προτύπων αποδοτικότητας (standards) για όλους τους µετρήσιµους δευτερεύοντες 

παράγοντες που σχετίζονται άµεσα µε τους πρωταρχικούς αγοραστικούς στόχους. 

Αναγνωρίζοντας το γεγονός ότι ένας µεµονωµένος παράγοντας µπορεί να µην 

αποτελεί µία επαρκή ένδειξη µίας αποδοτικής αγοράς, οι περισσότερες επιχειρήσεις 

                                                 
2
  Christopher, M. (1992), Logistics and Supply Chain Management, Pitman Publishing, 

London., 
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αναπτύσσουν έναν διασταυρωτικό έλεγχο (cross-check) υπολογίζοντας διάφορους 

παράγοντες που σχετίζονται µε ίδιο πρωταρχικό στόχο.  

Για παράδειγµα, η αποδοτικότητα των αγορών σε σχέση µε την τιµή, µπορεί να 

ελεγχθεί µε δύο τρόπους: α) Να συγκριθούν οι πραγµατικές τιµές µε τις ¨πρότυπες 

τιµές΄΄ και β) Να δηµιουργηθούν πρότυπα για την εξοικονόµηση χρηµάτων από 

διαπραγµατεύσεις και από την ανάλυση της αγοραστικής αξίας των υλικών (value 

analysis) και να συγκριθούν αυτοί µε την πραγµατική εξοικονόµηση. Συνεπώς, 

χρειάζονται δύο µετρήσεις για να αναπτύξουν έναν διασταυρωτικό έλεγχο που αφορά 

τον ίδιο πρωταρχικό στόχο. Μία παρόµοια προσέγγιση µπορεί να χρησιµοποιηθεί για 

την αποτίµηση της αγοραστικής αποδοτικότητας και άλλων πρωταρχικών στόχων. 

 

3)  Μία προσέγγιση της αγοραστικής ικανότητας (buying efficiency). 

H αγοραστική αποτελεσµατικότητα και η αγοραστική ικανότητα είναι δύο 

εντελώς διαφορετικές έννοιες. Ο έλεγχος της αγοραστικής ικανότητας αποτελείται 

από την εκτίµηση του φόρτου εργασίας, της κατάλληλης αξιοποίησης των 

υπαλλήλων, του λειτουργικού κόστους, και του χρόνου λειτουργίας που σχετίζεται µε 

συγκεκριµένο όγκο αγοραστικών λειτουργιών. 

Γενικά, ένας ειδικός προµηθειών θα ήθελε να επιτύχει έναν υψηλό βαθµό 

λειτουργικής ικανότητας - αλλά όχι εις βάρος της αγοραστικής αποδοτικότητας. Το 

δεύτερο άλλωστε στοιχείο προσφέρει µεγαλύτερες δυνατότητες για εξοικονόµηση 

κόστους από ότι το πρώτο.  

 

 

 

1.1.ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ 

(MANAGEMENT REVIEW). 

Ο έλεγχος της διοικητικής απόδοσης δεν είναι τίποτα άλλο παρά µία επισκόπηση 

του τρόπου διοίκησης του τµήµατος προµηθειών. Εξαιτίας της υποκειµενικότητας 

που εµπλέκεται σε µία τέτοιου είδους εκτίµηση, η µελέτη διεξάγεται πιο 

αποτελεσµατικά από κάποιον εκτός του τµήµατος προµηθειών. Συνήθως 

χρησιµοποιούνται ιδιωτικοί σύµβουλοι επιχειρήσεων, ειδικοί πάνω στην διαχείριση 

ανθρώπινου παράγοντα, µηχανικοί διαχείρισης ανθρώπινου παράγοντα, καθώς και το 

προσωπικό εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης. Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ότι η 

διοίκηση προµηθειών δεν πρέπει να κάνει τέτοιου είδους έλεγχους. Σε αντίθεση θα 
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πρέπει να υποβάλλουν τον εαυτό τους σε ερωτήσεις ίδιου είδους µε αυτές που 

ρωτούν οι σύµβουλοι επιχειρήσεων, προκειµένου να µπορέσουν να βελτιώσουν την 

λειτουργία των προµηθειών. 

Οι περιοχές οι οποίες µελετώνται και οι ενδεχόµενες ερωτήσεις οι οποίες 

µπορούν να προκύψουν είναι
3
: 

 

1. Φάσµα εργασιών τµήµατος προµηθειών. 

⇒ Πόσο σηµαντική θεωρείται η λειτουργία των προµηθειών από την διοίκηση, σε σχέση 

µε άλλες λειτουργίες της επιχείρησης; 

⇒ Είναι το τµήµα προµηθειών σωστά τοποθετηµένο στην οργανωτική ιεραρχία της 

επιχείρησης; 

⇒ Συµµετέχει το τµήµα προµηθειών στην υιοθέτηση πολιτικών για προγραµµατισµένες 

αγορές, JIT, και επίπεδα αποθέµατος; 

⇒ Σε ποιο βαθµό συµµετέχει το τµήµα προµηθειών στην λήψη αποφάσεων σχετικά µε 

προγράµµατα σχεδιασµού απαιτήσεων για υλικά (MRP), αναλύσεις κόστους 

ιδιοκτησίας (value analysis), και διοίκησης ολικής ποιότητας; 

2. Εκτίµηση του διοικητικού προσωπικού του τµήµατος. 

⇒ Είναι οι διευθυντές επαρκώς εξειδικευµένοι; 

⇒ Έχουν κατανοήσει πλήρως το οικονοµικό πλέγµα της επιχείρησης και της 

βιοµηχανίας τους; 

⇒ Αναπτύσσουν εύκολα δικές τους πρωτοβουλίες; 

⇒ Έχουν επαρκείς γνώσεις πάνω σε σχετικούς τρόπους διοίκησης και σε παραγωγικές 

διεργασίες; 

⇒ Έχουν πλήρη γνώση των προµηθευτών και των αγορών που χρησιµοποιούν; 

 

3. Οργάνωση. 

⇒ Έχει το τµήµα προµηθειών ένα πλήρες και σύγχρονο οργανόγραµµα; 

⇒ Είναι όλη η προµηθευτική δραστηριότητα επικεντρωµένη στο τµήµα προµηθειών; 

 

                                                 
3
  Christopher, M. (1992), Logistics and Supply Chain Management, Pitman Publishing, 

London., 
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∆ιάγραµµα 2.2.: 

Μερίδιο αποκεντρωµένων ή συγκεντρωµένων αγορών  

της επιχείρησης βάσει της αγοραστικής δαπάνης 

 

⇒ Υπάρχουν ξεκάθαρες γραµµές για ευθύνες και εξουσιοδοτήσεις; 

⇒ Συµβαδίζει η κατανοµή των εξουσιοδοτήσεων µε τη λογική οµαδοποίηση των 

λειτουργικών δραστηριοτήτων έτσι ώστε να εξυπηρετούν την λειτουργικότητα, τη 

συνεργασία και τον έλεγχο; 

⇒ Έχουν αναπτυχθεί από το τµήµα αναλυτικές περιγραφές για τις διάφορες εργασίες και 

τα απαιτούµενα προσόντα των υπαλλήλων του; 

⇒ Υπάρχει κατάλληλο οργανωτικό πλάνο για αντιµετώπιση οργανωτικών αναγκών; 

 

4. Προσωπικό. 

⇒ Ταιριάζουν τα προσόντα του προσωπικού µε τα κριτήρια επιλογής προσωπικού που 

έχει θέσει το τµήµα; 

⇒ Τί επαγγελµατική κατάρτιση δίνεται στο προσωπικό; 

⇒ Τί είδους κατάρτιση απαιτείται από το προσωπικό; 

⇒ Τί σχεδιασµός και προετοιµασία απαιτείται για την αναβάθµιση και αντικατάσταση 

του προσωπικού; 

⇒ Είναι οι αµοιβές ικανοποιητικές για την πρόσληψη ανταγωνίσιµου προσωπικού; 

⇒ Είναι λογικός ο ρυθµός αντικατάστασης του προσωπικού; 

 

5. Πολιτικές. 

⇒ Υπάρχει µία καλά προσδιορισµένη βασική πολιτική αγορών, η οποία να περιγράφει 

τις ευθύνες και τις εξουσιοδοτήσεις του τµήµατος προµηθειών και η οποία είναι 

γνωστή και αποδεκτή από όλα τα τµήµατα της επιχείρησης; 

⇒ Χρησιµοποιείται κάποιο εγχειρίδιο στο οποίο περιγράφονται αναλυτικά όλες οι 

πολιτικές της επιχείρησης; 
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⇒ Τί πολιτικές έχουν αναπτυχθεί από την επιχείρηση όσον αφορά την έρευνα των 

αγοραστικών δραστηριοτήτων (οικονοµική έρευνα, εµπορική έρευνα, έρευνα 

συστηµάτων); 

⇒ Οι αγοραστές αφιερώνουν χρόνο και κόπο για υλικά αναλόγως µε τις ιδιαιτερότητές 

τους ή µε το ύψος της αξίας τους; 

⇒ Γίνεται κατάλληλος σχεδιασµός για τα υλικά που απαιτούν δραστικές αγορές και 

κάλυψη από όρους συµβολαίων; 

⇒ Υπάρχουν ικανοποιητικές πολιτικές που αφορούν προληπτικές και πρόωρες αγορές; 

⇒ Υπάρχουν ικανοποιητικές πολιτικές για τις παρακάτω δραστηριότητες: εύρεση νέων 

πηγών προµήθειας, εκτίµηση και επιλογή προµηθευτών, χρήση ανταγωνιστικών 

προσφορών, διαπραγµατεύσεων (ανάλυσης κόστους και τιµής), και συναντήσεων µε 

πωλητές; 

⇒ Έχουν αναπτυχθεί ικανοποιητικές πολιτικές που αφορούν όρους πληρωµής, 

µεταφορά φορτίων, τρόπους επιθεώρησης και συντονισµού µε τους προµηθευτές, 

καθώς και χρήση αποκλειστικών ή πολλαπλών πηγών προµήθειας; 

 

6. ∆ιαδικασίες. 

⇒ Έχουν αυτοµατοποιηθεί όλες οι διαδικασίες σε έναν ικανοποιητικό βαθµό; 

⇒ Χρησιµοποιείται ένα καλά αναπτυγµένο εγχειρίδιο στο οποίο περιγράφονται 

αναλυτικά όλες οι διαδικασίες; 

⇒ Έχουν αναπτυχθεί διαγράµµατα ροής διαδικασίας; 

⇒ Είναι τα παραστατικά έγγραφα καλά σχεδιασµένα, απλά και κατανοητά; 

⇒ Υπάρχουν συγκεκριµένες διαδικασίες λειτουργίας οι οποίες συντονίζουν αποδοτικά 

το τµήµα προµηθειών µε τα υπόλοιπα τµήµατα, τον καταµερισµό των εργασιών για 

επεξεργασία δεδοµένων, τον έλεγχο των αποθεµάτων, την παραλαβή και 

αποθήκευση, την εσωτερική µεταφορά, την µηχανική (σε ότι αφορά την ανάλυση 

κόστους ιδιοκτησίας), και την επιθεώρηση; 

⇒ Χρησιµοποιούνται κατάλληλες διαδικασίες για τον χειρισµό επειγουσών 

παραγγελιών και µικρών αγορών; 

⇒ Υπάρχουν συγκεκριµένες διαδικασίες σε ισχύ για δραστηριότητες όπως η 

διαπραγµάτευση, επιλογή προµηθευτή, και παρακολούθηση παραγγελιών; 

⇒ Υπάρχουν συγκεκριµένες διαδικασίες για τον έλεγχο της διαδικασίας παραλαβής και 

χειρισµού των χαµένων ή κατεστραµµένων απαιτήσεων; 
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⇒ Υπάρχουν κατάλληλες διαδικασίες παραλαβής, αποθήκευσης, και διανοµής των 

υλικών; 

⇒ Χρησιµοποιούνται συγκεκριµένες τεχνικές για την διοίκηση των αποθεµάτων, τον 

καθορισµό των ποσοτήτων παραγγελίας, και του επιπέδου ασφαλείας των 

αποθεµάτων. 

 

7. Αρχεία και έγγραφες αναφορές. 

⇒ Υπάρχουν κατάλληλα ανεπτυγµένα αρχεία τα οποία επιτρέπουν µία αποδοτική 

λειτουργία προµηθειών (µε ιδιαίτερη έµφαση στα αρχεία υλικών και προµηθευτών); 

⇒ Περιλαµβάνουν τα αρχεία αυτά τα απαραίτητα δεδοµένα για χρήση ελέγχων; 

⇒ Τί αναφορές υποβάλλονται στη διοίκηση προµηθειών προκειµένου να διευκολυνθεί ο 

κατά περίπτωση έλεγχος; 

⇒ Πόσο συχνά υποβάλλονται αυτές οι αναφορές; 

⇒ Τί αναφορές υποβάλλονται στην ανώτατη διοίκηση; 

Οι πρώτες δύο περιοχές, φάσµα εργασιών τµήµατος προµηθειών και εκτίµηση του 

διοικητικού προσωπικού του τµήµατος, είναι ζωτικής σηµασίας για την µακροχρόνια 

υγεία του προµηθευτικού οργανισµού. Ωστόσο η ανάπτυξη και οι αλλαγές της 

πρώτης περιοχής, και κατ΄ επέκταση και της δεύτερης, εξαρτώνται πολύ από την 

φιλοσοφία της διοίκησης - και συνήθως πραγµατοποιούνται σχετικά αργά. Από την 

άλλη πλευρά οι υπόλοιπες πέντε περιοχές είναι στενά συνδεδεµένες µε 

βραχυπρόθεσµες τµηµατικές λειτουργίες. Τέλος, στις προοδευτικές επιχειρήσεις ο 

συστηµατικός έλεγχος των δύο πρώτων περιοχών γίνεται κάθε τρία µε πέντε χρόνια 

ενώ για τις πέντε τελευταίες περιοχές γίνονται πιο συχνές επισκοπήσεις - κάθε ένα ή 

δύο χρόνια
4
.  

                                                 
4
  Christopher, M. (1992), Logistics and Supply Chain Management, Pitman Publishing, 

London., 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  

ΈΛΕΓΧΟΣ ΑΓΟΡΑΣΤΙΚΗΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ (BUYING EFFECTIVENESS). 

Στις περισσότερες περιπτώσεις ο διευθυντής χρειάζεται ανατροφοδότηση σε 

µηνιαία τουλάχιστον βάση προκειµένου να διεξαχθεί ένας αποτελεσµατικός έλεγχος. 

Το λειτουργικό περιβάλλον είναι δυναµικό, και γι’ αυτό τον λόγο οι διορθωτικές 

ενέργειες και αλλαγές στην στρατηγική πρέπει να γίνονται σχετικά γρήγορα. 

Επιπλέον µία επισκόπηση των µετρήσεων της αγοραστικής αποδοτικότητας σε 

ετήσια βάση είναι επίσης χρήσιµη σαν θεµέλιο για την ανάπτυξη του αγοραστικού 

πλάνου για το επόµενο έτος. 

Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί παράγοντες αποδοτικότητας βάσει των οποίων 

αποτιµάται η αγοραστική αποδοτικότητα. Οι παράγοντες αυτοί είναι διαφορετικής 

σηµασίας ανάλογα µε την επιχείρηση και εξαρτώνται κυρίως από την φύση της και 

από τα υλικά που αγοράζει. Πολλές επιχειρήσεις κρίνουν σκόπιµο να υποδιαιρέσουν 

συγκεκριµένες µετρήσεις σε άλλες πιο λεπτοµερείς προκειµένου να εστιάσουν µε 

µεγαλύτερη ακρίβεια σε ορισµένα προβλήµατα που τις απασχολούν.  Κάθε 

επιχείρηση επιλέγει έναν συγκεκριµένο αριθµό µετρήσεων που εξυπηρετούν τις δικές 

της ανάγκες. 

Παρακάτω θα γίνει µία προσπάθεια οµαδοποίησης των µετρήσεων σύµφωνα µε 

τους πρωταρχικούς αγοραστικούς στόχους τους οποίους εξυπηρετούν. 

 

2.1.ΈΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑ «ΧΡΟΝΟΣ».  

Το τµήµα προµηθειών πρέπει να δίνει προτεραιότητα στην υποστήριξη των 

λειτουργιών γραµµής της επιχείρησης. Οι παρακάτω µετρήσεις δείχνουν πόσο 

αποτελεσµατικά µπορεί να πραγµατοποιηθεί αυτή η προτεραιότητα
5
: 

1. Ποσοστό καθυστερηµένων τοποθετήσεων παραγγελίας. 

Προκειµένου να διεξαχθεί πιο αποτελεσµατικό έλεγχος καλό είναι να αναφέρονται οι 

καθυστερήσεις σε εβδοµαδιαία ή πιο συχνή βάση. 

3. Πόσες φορές σταµάτησε η παραγωγή λόγω καθυστερηµένων παραδόσεων. 

                                                 
5
  Beamon, B. (1996), "Performance measures in supply chain management", 

Proceedings of the Conference on Agile and Intelligent Manufacturing Systems, Rensselaer 

Polytechnic Institute, Troy, NY., 
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4.  Σύγκριση κόστους επειγουσών αγορών µε το ύψος του προϋπολογισµού για αυτές τις 

αγορές. 

5. Έξτρα κόστη µεταφοράς. 

Τα πρότυπα (standards) σύµφωνα µε τους οποία συγκρίνονται αυτές οι µετρήσεις 

βασίζονται σε προηγούµενες µετρήσεις (ιστορικά στοιχεία) και σε υποκειµενικούς 

υπολογισµούς για πιθανές βελτιώσεις. Μία αρχική κατηγοριοποίηση αυτών των 

δεδοµένων ανά υλικό συχνά προβάλλει µία επαρκή βάση για την περαιτέρω ανάλυση. 

 

2.2.ΈΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑ «ΠΟΣΟΤΗΤΑ».  

Οι παρακάτω δείκτες σχετίζονται στενά µε προηγούµενες µετρήσεις για την 

υποστήριξη της λειτουργικής αποδοτικότητας: 

1. Ποσοστό έλλειψης στοκ λόγω ελλιπής ποσότητας παραγγελίας ή αποτυχηµένης 

εφαρµογής JIT. 

2. Πόσες φορές σταµάτησε η παραγωγή λόγω ελλιπής ποσότητας παραγγελίας ή 

αποτυχηµένης εφαρµογής JIT. 

3. Μια λίστα µε τις διαπραγµατεύσεις που έχουν γίνει για την διευθέτηση του στοκ σαν 

απολογιστικό εργαλείο για την µέτρηση των εξοικονοµήσεων. 

 

2.3.ΈΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑ «ΤΙΜΗ ΑΓΟΡΑΖΟΜΕΝΩΝ ΥΛΙΚΩΝ». 

Οι παρακάτω τεχνικές προβάλλουν τον διασταυρωτικό έλεγχο σαν µέσο για την 

αξιολόγηση των τιµών που πληρώνονται για αγορά υλικών
6
. 

1. Καθορισµός πρότυπων τιµών - στόχος για τα µεγάλα υλικά. 

Οι πραγµατικές τιµές µπορούν να παρασταθούν διαγραµµατικά σε σύγκριση µε τις 

πρότυπες τιµές, προκειµένου να απεικονιστούν οι διαφορές. Συνήθως σαν πρότυπα 

χρησιµοποιούνται: 

⇒ Ιστορικά στοιχεία, αναπροσαρµοσµένα σύµφωνα µε τις πληθωριστικές τάσεις και 

άλλους σχετικούς παράγοντες. 

                                                 
6
  Beamon, B. (1996), "Performance measures in supply chain management", 

Proceedings of the Conference on Agile and Intelligent Manufacturing Systems, Rensselaer 

Polytechnic Institute, Troy, NY., 
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⇒ ∆ιάφοροι άλλοι παράµετροι που συνθέτουν το σταθερό κόστος και που 

αναπτύσσονται σε συνεργασία του προσωπικού των προµηθειών και του 

λογιστηρίου. 

⇒ Οι χονδρικές και λιανικές τιµές που δηµοσιεύονται από το Υπουργείο Εργασίας και 

το Υπουργείο Εµπορίου. 

2. Προϋπολογισµός πρότυπων τιµών 

Το ίδιο αποτέλεσµα, δηλαδή ο καθορισµός πρότυπων τιµών - στόχος για τα µεγάλα 

υλικά, µπορεί να επιτευχθεί χρησιµοποιώντας έναν προϋπολογισµό για τα υλικά που 

έχουν δεδοµένες και σταθερές τιµές. Ωστόσο, η προηγούµενη τεχνική αποτελεί έναν 

πιο άµεσο τρόπο µέτρησης, ο οποίος µπορεί να διεξαχθεί πιο γρήγορα και µε 

µεγαλύτερη ευκολία. 

3. Εξοικονοµήσεις 

Περιοδικά µπορούν να χρησιµοποιηθούν, ξεχωριστά για κάθε χρήστη,  διαγράµµατα 

για την απεικόνιση των διαφόρων  παραµέτρων εξοικονόµησης κόστους όπως 

διαπραγµατεύσεις, ανάλυση κόστους, µαζικές αγορές, µακροπρόθεσµες συµβάσεις, 

αλλαγή προµηθευτών, προγράµµατα µείωσης κόστους µεταφορών κ.α. 

Η ανάπτυξη ενός σωστού τρόπου µέτρησης αυτών των παραµέτρων είναι συχνά 

δύσκολη λόγω των µεταβλητών που περιλαµβάνουν. Συνήθως πολλοί χρήστες 

συµβάλουν στην επίλυση ενός και µόνο προβλήµατος, κάνοντας δύσκολο τον δίκαιο 

καταµερισµό της εξοικονόµησης µεταξύ των χειριστών. Επίσης µπορεί να 

δηµιουργηθούν αµφιβολίες σχετικά µε την σηµασία της εξοικονόµησης και της 

χρονικής της ισχύς. Για τον λόγο κρίνεται σκόπιµη η ύπαρξη µίας ξεχωριστής 

βοηθητικής οµάδας (auditing group) η οποία θα επανεξετάζει την ανάπτυξη των 

πραγµατικών µεγεθών. H πιστότητα της προσπάθειας αυτής εξαρτάται από την 

πιστότητα των µεγεθών που εξετάζει. 

Επιπλέον, αν τα δεδοµένα για την εξοικονόµηση κόστους χρησιµοποιούνται και 

για την σύγκριση ενός αγοραστή ή µίας οµάδας αγοραστών µε άλλους, τότε οι 

εξοικονοµήσεις θα πρέπει να αντιστοιχηθούν και µε τις ενδεχόµενες δυσκολίες για 

εξοικονόµηση κόστους που µπορεί να έχουν οι αγοραστές ή οι δουλειές που 

συγκρίνονται. Για παράδειγµα, υπάρχει διαφορετική δυνατότητα γενίκευσης µίας 

µεγάλης εξοικονόµησης που προέρχεται από την αγορά ειδικά σχεδιασµένων 

ανταλλακτικών από αυτήν που προέρχεται από την αγορά συνηθισµένου εξοπλισµού 

γραφείων. 
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4. Κέρδη και ζηµιές 

Τα κέρδη και οι ζηµιές από προγραµµατισµένες αγορές πρέπει να αναφέρονται 

περιοδικά, προκειµένου να προσδιοριστεί η αποτελεσµατικότητα των προβλέψεων. 

Πάλι όµως είναι δύσκολο να προσδιοριστεί ένα σταθερό µέτρο σαν βάση σύγκρισης. 

Συνήθως συγκρίνονται οι πραγµατικές τιµές που πληρώθηκαν κατά την περίοδο µε 

τις µέσες τιµές που επικρατούσαν στην αγορά την ίδια περίοδο. 

Ενώ η προσέγγιση αυτή είναι δυνατή, στην πραγµατικότητα αποτελεί ένα 

κατά προσέγγιση µέσο για τη µέτρηση της εξοικονόµησης. Μια άλλη πιο 

συγκεκριµένη µέθοδος συγκρίνει τις πραγµατικές τιµές που πληρώθηκαν κατά την 

περίοδο µε τις τιµές που θα πλήρωνε η επιχείρηση εάν είχε ακολουθήσει εναλλακτικά 

ένα χρονοδιάγραµµα αγορών. Ωστόσο αυτή η προσέγγιση έπεται µεγαλύτερο 

διαχειριστικό κόστος από το συνηθισµένο. 

5. Αριθµός εντολών αγοράς χωρίς σταθερές τιµές 

Μία αναφορά του ποσοστού των εντολών αγοράς που κόπηκαν χωρίς την ύπαρξη 

σταθερών τιµών, µπορεί να αποτελέσει µία ακόµα βάση για τον έλεγχο του κόστους 

των υλικών. 

Όλοι οι παραπάνω δείκτες µπορούν να ταξινοµηθούν µε διάφορους τρόπους έτσι 

ώστε να προσδιορίζονται οι ευθύνες του προβλήµατος του οποίου αποκαλύπτουν. Η 

πιο χρήσιµη ίσως αρχική κατάταξη θα ήταν ανά µεγάλες οµάδες ειδών, και έπειτα 

κατά αγοραστή, αιτούσα υπηρεσία και προµηθευτή. 

 

2.4. ΈΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑ «ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ» 

Οι ακόλουθες µετρήσεις µπορούν να χρησιµοποιηθούν για έρευνα της αξιοπιστίας 

των µεγαλύτερων προµηθευτών µας
7
: 

1. Ποσοστά καθυστερηµένων παραδόσεων και αντικειµένων που απορρίφθηκαν λόγω 

κακής ποιότητας. Οι µετρήσεις αυτές µπορούν να οµαδοποιηθούν και να αναλυθούν 

ανά προµηθευτή. 

2. Ποσοστό παραγγελιών για τις οποίες εστάλησαν λάθος προϊόντα και ποσοστό 

παραγγελιών για τις οποίες εστάλησαν λάθος ποσότητες προϊόντων. Πολλές 

                                                 
7
  Beamon, B. (1996), "Performance measures in supply chain management", 

Proceedings of the Conference on Agile and Intelligent Manufacturing Systems, Rensselaer 

Polytechnic Institute, Troy, NY., 
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επιχειρήσεις κρατούν ένα αρχείο µε τα στοιχεία αυτά για λόγους ελέγχου, έτσι ώστε 

να µπορούν να διαβαθµίζουν τους προµηθευτές τους όταν χρειάζεται. 

3. Ποσοστό προµηθευτών της επιχείρησης οι οποίοι είναι πιστοποιηµένοι κατά ISO 

9000. 

Για καλύτερο έλεγχο προµηθευτικών πηγών που δεν καλύπτουν τις προδιαγραφές 

των αγορών, η επιχείρηση µπορεί να βγάζει κατά περιόδους αναφορές, οι οποίες 

περιλαµβάνουν περιληπτικά στοιχεία ανά προµηθευτή για τα ποσοστά 

απορριφθέντων υλικών, καθυστερηµένων παραγγελιών και του όγκου εργασίας που 

αναλαµβάνει ο καθένας. Με τα στοιχεία αυτά η επιχείρηση µπορεί να κατατάξει τους 

προµηθευτές της (vendor rating). 

Η ποιότητα των υπηρεσιών µεταφοράς η οποία παρέχεται από διάφορους 

µεταφορείς µπορεί να εκτιµηθεί διατηρώντας ένα αρχείο µε τους χρόνους µεταφοράς, 

τις φθορές κατά την µεταφορά καθώς και µα προτάσεις των µεταφορέων για 

καλύτερη ποιότητα και για βελτιώσεις στο κόστος µεταφοράς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

   ΒΑΣΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ  ΤΟΥ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

3.1. Γενικά 

Εξαιτίας των δυσκολιών που υπάρχουν κατά την διαδικασία ανάπτυξης ενός 

συγκεκριµένου συστήµατος για τον έλεγχο του τµήµατος προµηθειών, πολλές 

εταιρίες έχουν υιοθετήσει µία γενική προσέγγιση για την αποτίµηση και τον έλεγχο 

της προµηθευτικής δραστηριότητας. Μία τέτοια προσέγγιση περιλαµβάνει τρεις 

διαφορετικούς τύπους αποτίµησης, όπως: «Μία ποιοτική εκτίµηση διαφόρων 

παραγόντων που αφορούν τον τρόπο διοίκησης- µια διοικητική επισκόπηση» Αυτή η 

προσέγγιση συµπεριλαµβάνει
8
:  

1. Τις ικανότητες του προσωπικού. 

2. Την πληρότητα της οργανωτικής δοµής. 

3. Το φάσµα των δραστηριοτήτων της εργασίας του τµήµατος προµηθειών. 

4. Τον σχεδιασµό των αγορών, των πολιτικών και των διαδικασιών.  

Η χρήση τέτοιων παραγόντων για αποτίµηση υποστηρίζεται από το σκεπτικό ότι 

τέτοιου είδους παράγοντες ελέγχουν το επίπεδο λειτουργίας του τµήµατος 

προµηθειών δυναµικά. Με τον τρόπο αυτό οι δείκτες αυτοί χρησιµοποιούνται ως 

έµµεσοι δείκτες αποδοτικότητας.  

H αγοραστική αποδοτικότητα προσδιορίζεται ως ο βαθµός επιτυχίας που 

εξασφαλίζει η επιχείρηση σε σχέση µε τους πρωταρχικούς αγοραστικούς της 

στόχους. Για να αποτιµηθεί αυτή η επιτυχία, πρέπει να γίνουν προσπάθειες για 

καθορισµό προτύπων αποδοτικότητας (standards) για όλους τους µετρήσιµους 

δευτερεύοντες παράγοντες που σχετίζονται άµεσα µε τους πρωταρχικούς 

αγοραστικούς στόχους. Αναγνωρίζοντας το γεγονός ότι ένας µεµονωµένος 

παράγοντας µπορεί να µην αποτελεί µία επαρκή ένδειξη µίας αποδοτικής αγοράς, οι 

περισσότερες επιχειρήσεις αναπτύσσουν έναν διασταυρωτικό έλεγχο (cross-check) 

υπολογίζοντας διάφορους παράγοντες που σχετίζονται µε ίδιο πρωταρχικό στόχο.  

Για παράδειγµα, η αποδοτικότητα των αγορών σε σχέση µε την τιµή, µπορεί να 

ελεγχθεί µε δύο τρόπους: α) Να συγκριθούν οι πραγµατικές τιµές µε τις πρότυπες 

τιµές και β) Να δηµιουργηθούν πρότυπα για την εξοικονόµηση χρηµάτων από 

                                                 
8
  Franceschini, F., Rossetto, S. (1997), "Design for quality: selecting product’s 

technical features", Quality Engineering, Vol. 9 No.4, pp.681-688 
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διαπραγµατεύσεις και από την ανάλυση της αγοραστικής αξίας των υλικών (value 

analysis) και να συγκριθούν αυτοί µε την πραγµατική εξοικονόµηση.  

Συνεπώς, χρειάζονται δύο µετρήσεις για να αναπτύξουν έναν διασταυρωτικό 

έλεγχο που αφορά τον ίδιο πρωταρχικό στόχο. Μία παρόµοια προσέγγιση µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για την αποτίµηση της αγοραστικής αποδοτικότητας και άλλων 

πρωταρχικών στόχων. 

H αγοραστική αποτελεσµατικότητα και η αγοραστική ικανότητα είναι δύο 

εντελώς διαφορετικές έννοιες. Ο έλεγχος της αγοραστικής ικανότητας αποτελείται 

από την εκτίµηση του φόρτου εργασίας, της κατάλληλης αξιοποίησης των 

υπαλλήλων, του λειτουργικού κόστους, και του χρόνου λειτουργίας που σχετίζεται µε 

συγκεκριµένο όγκο αγοραστικών λειτουργιών. 

Γενικά, ένας ειδικός προµηθειών θα ήθελε να επιτύχει έναν υψηλό βαθµό 

λειτουργικής ικανότητας - αλλά όχι εις βάρος της αγοραστικής αποδοτικότητας. Το 

δεύτερο άλλωστε στοιχείο προσφέρει µεγαλύτερες δυνατότητες για εξοικονόµηση 

κόστους από ότι το πρώτο.  

Ο έλεγχος της διοικητικής απόδοσης δεν είναι τίποτα άλλο παρά µία επισκόπηση 

του τρόπου διοίκησης του τµήµατος προµηθειών. Εξαιτίας της υποκειµενικότητας 

που εµπλέκεται σε µία τέτοιου είδους εκτίµηση, η µελέτη διεξάγεται πιο 

αποτελεσµατικά από κάποιον εκτός του τµήµατος προµηθειών. 

Συνήθως χρησιµοποιούνται ιδιωτικοί σύµβουλοι επιχειρήσεων, ειδικοί πάνω στην 

διαχείριση ανθρώπινου παράγοντα, µηχανικοί διαχείρισης ανθρώπινου παράγοντα, 

καθώς και το προσωπικό εσωτερικού ελέγχου της επιχείρησης. Αυτό βέβαια δεν 

σηµαίνει ότι η διοίκηση προµηθειών δεν πρέπει να κάνει τέτοιου είδους έλεγχους. Σε 

αντίθεση θα πρέπει να υποβάλλουν τον εαυτό τους σε ερωτήσεις ίδιου είδους µε 

αυτές που ρωτούν οι σύµβουλοι επιχειρήσεων, προκειµένου να µπορέσουν να 

βελτιώσουν την λειτουργία των προµηθειών. 

Οι περιοχές οι οποίες µελετώνται και οι ενδεχόµενες ερωτήσεις οι οποίες 

µπορούν να προκύψουν είναι
9
: 

1. Φάσµα εργασιών τµήµατος προµηθειών. 

                                                 
9
  Caplice, C., Sheffi, Y. (1994), "A review and evaluation of logistics metrics", The 

International Journal of Logistics Management, Vol. 5 No.2, pp.11-28.. 
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⇒ Πόσο σηµαντική θεωρείται η λειτουργία των προµηθειών από την διοίκηση, σε σχέση 

µε άλλες λειτουργίες της επιχείρησης; 

⇒ Είναι το τµήµα προµηθειών σωστά τοποθετηµένο στην οργανωτική ιεραρχία της 

επιχείρησης; 

⇒ Συµµετέχει το τµήµα προµηθειών στην υιοθέτηση πολιτικών για προγραµµατισµένες 

αγορές, JIT, και επίπεδα αποθέµατος; 

⇒ Σε ποιο βαθµό συµµετέχει το τµήµα προµηθειών στην λήψη αποφάσεων σχετικά µε 

προγράµµατα σχεδιασµού απαιτήσεων για υλικά (MRP), αναλύσεις κόστους 

ιδιοκτησίας (value analysis), και διοίκησης ολικής ποιότητας; 

2. Εκτίµηση του διοικητικού προσωπικού του τµήµατος. 

⇒ Είναι οι διευθυντές επαρκώς εξειδικευµένοι; 

⇒ Έχουν κατανοήσει πλήρως το οικονοµικό πλέγµα της επιχείρησης και της 

βιοµηχανίας τους; 

⇒ Αναπτύσσουν εύκολα δικές τους πρωτοβουλίες; 

⇒ Έχουν επαρκείς γνώσεις πάνω σε σχετικούς τρόπους διοίκησης και σε παραγωγικές 

διεργασίες; 

⇒ Έχουν πλήρη γνώση των προµηθευτών και των αγορών που χρησιµοποιούν; 

3. Οργάνωση. 

⇒ Έχει το τµήµα προµηθειών ένα πλήρες και σύγχρονο οργανόγραµµα; 

⇒ Είναι όλη η προµηθευτική δραστηριότητα επικεντρωµένη στο τµήµα προµηθειών; 

 

 

∆ιάγραµµα 4.1: Μερίδιο αποκεντρωµένων ή συγκεντρωµένων αγορών  της 

επιχείρησης βάσει της αγοραστικής δαπάνης 

⇒ Υπάρχουν ξεκάθαρες γραµµές για ευθύνες και εξουσιοδοτήσεις; 

⇒ Συµβαδίζει η κατανοµή των εξουσιοδοτήσεων µε τη λογική οµαδοποίηση των 

λειτουργικών δραστηριοτήτων έτσι ώστε να εξυπηρετούν την λειτουργικότητα, τη 

συνεργασία και τον έλεγχο; 

⇒ Έχουν αναπτυχθεί από το τµήµα αναλυτικές περιγραφές για τις διάφορες εργασίες και 

τα απαιτούµενα προσόντα των υπαλλήλων του; 



16 

 

⇒ Υπάρχει κατάλληλο οργανωτικό πλάνο για αντιµετώπιση οργανωτικών αναγκών; 

4. Προσωπικό. 

⇒ Ταιριάζουν τα προσόντα του προσωπικού µε τα κριτήρια επιλογής προσωπικού που 

έχει θέσει το τµήµα; 

⇒ Τί επαγγελµατική κατάρτιση δίνεται στο προσωπικό; 

⇒ Τί είδους κατάρτιση απαιτείται από το προσωπικό; 

⇒ Τί σχεδιασµός και προετοιµασία απαιτείται για την αναβάθµιση και αντικατάσταση 

του προσωπικού; 

⇒ Είναι οι αµοιβές ικανοποιητικές για την πρόσληψη ανταγωνίσιµου προσωπικού; 

⇒ Είναι λογικός ο ρυθµός αντικατάστασης του προσωπικού; 

 

5. Πολιτικές. 

⇒ Υπάρχει µία καλά προσδιορισµένη βασική πολιτική αγορών, η οποία να περιγράφει 

τις ευθύνες και τις εξουσιοδοτήσεις του τµήµατος προµηθειών και η οποία είναι 

γνωστή και αποδεκτή από όλα τα τµήµατα της επιχείρησης; 

⇒ Χρησιµοποιείται κάποιο εγχειρίδιο στο οποίο περιγράφονται αναλυτικά όλες οι 

πολιτικές της επιχείρησης; 

⇒ Τί πολιτικές έχουν αναπτυχθεί από την επιχείρηση όσον αφορά την έρευνα των 

αγοραστικών δραστηριοτήτων (οικονοµική έρευνα, εµπορική έρευνα, έρευνα 

συστηµάτων); 

⇒ Οι αγοραστές αφιερώνουν χρόνο και κόπο για υλικά αναλόγως µε τις ιδιαιτερότητές 

τους ή µε το ύψος της αξίας τους; 

⇒ Γίνεται κατάλληλος σχεδιασµός για τα υλικά που απαιτούν δραστικές αγορές και 

κάλυψη από όρους συµβολαίων; 

⇒ Υπάρχουν ικανοποιητικές πολιτικές που αφορούν προληπτικές και πρόωρες αγορές; 

⇒ Υπάρχουν ικανοποιητικές πολιτικές για τις παρακάτω δραστηριότητες: εύρεση νέων 

πηγών προµήθειας, εκτίµηση και επιλογή προµηθευτών, χρήση ανταγωνιστικών 

προσφορών, διαπραγµατεύσεων (ανάλυσης κόστους και τιµής), και συναντήσεων µε 

πωλητές; 

⇒ Έχουν αναπτυχθεί ικανοποιητικές πολιτικές που αφορούν όρους πληρωµής, 

µεταφορά φορτίων, τρόπους επιθεώρησης και συντονισµού µε τους προµηθευτές, 

καθώς και χρήση αποκλειστικών ή πολλαπλών πηγών προµήθειας; 

6. ∆ιαδικασίες. 
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⇒ Έχουν αυτοµατοποιηθεί όλες οι διαδικασίες σε έναν ικανοποιητικό βαθµό; 

⇒ Χρησιµοποιείται ένα καλά αναπτυγµένο εγχειρίδιο στο οποίο περιγράφονται 

αναλυτικά όλες οι διαδικασίες; 

⇒ Έχουν αναπτυχθεί διαγράµµατα ροής διαδικασίας; 

⇒ Είναι τα παραστατικά έγγραφα καλά σχεδιασµένα, απλά και κατανοητά; 

⇒ Υπάρχουν συγκεκριµένες διαδικασίες λειτουργίας οι οποίες συντονίζουν αποδοτικά 

το τµήµα προµηθειών µε τα υπόλοιπα τµήµατα, τον καταµερισµό των εργασιών για 

επεξεργασία δεδοµένων, τον έλεγχο των αποθεµάτων, την παραλαβή και 

αποθήκευση, την εσωτερική µεταφορά, την µηχανική (σε ότι αφορά την ανάλυση 

κόστους ιδιοκτησίας), και την επιθεώρηση; 

⇒ Χρησιµοποιούνται κατάλληλες διαδικασίες για τον χειρισµό επειγουσών 

παραγγελιών και µικρών αγορών; 

⇒ Υπάρχουν συγκεκριµένες διαδικασίες σε ισχύ για δραστηριότητες όπως η 

διαπραγµάτευση, επιλογή προµηθευτή, και παρακολούθηση παραγγελιών; 

⇒ Υπάρχουν συγκεκριµένες διαδικασίες για τον έλεγχο της διαδικασίας παραλαβής και 

χειρισµού των χαµένων ή κατεστραµµένων απαιτήσεων; 

⇒ Υπάρχουν κατάλληλες διαδικασίες παραλαβής, αποθήκευσης, και διανοµής των 

υλικών; 

⇒ Χρησιµοποιούνται συγκεκριµένες τεχνικές για την διοίκηση των αποθεµάτων, τον 

καθορισµό των ποσοτήτων παραγγελίας, και του επιπέδου ασφαλείας των 

αποθεµάτων. 

7. Αρχεία και έγγραφες αναφορές. 

⇒ Υπάρχουν κατάλληλα ανεπτυγµένα αρχεία τα οποία επιτρέπουν µία αποδοτική 

λειτουργία προµηθειών (µε ιδιαίτερη έµφαση στα αρχεία υλικών και προµηθευτών); 

⇒ Περιλαµβάνουν τα αρχεία αυτά τα απαραίτητα δεδοµένα για χρήση ελέγχων; 

⇒ Τί αναφορές υποβάλλονται στη διοίκηση προµηθειών προκειµένου να διευκολυνθεί ο 

κατά περίπτωση έλεγχος; 

⇒ Πόσο συχνά υποβάλλονται αυτές οι αναφορές; 

⇒ Τί αναφορές υποβάλλονται στην ανώτατη διοίκηση; 

Οι πρώτες δύο περιοχές, φάσµα εργασιών τµήµατος προµηθειών και εκτίµηση του 

διοικητικού προσωπικού του τµήµατος, είναι ζωτικής σηµασίας για την µακροχρόνια 

υγεία του προµηθευτικού οργανισµού. Ωστόσο η ανάπτυξη και οι αλλαγές της 

πρώτης περιοχής, και κατ΄ επέκταση και της δεύτερης, εξαρτώνται πολύ από την 
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φιλοσοφία της διοίκησης - και συνήθως πραγµατοποιούνται σχετικά αργά. Από την 

άλλη πλευρά οι υπόλοιπες πέντε περιοχές είναι στενά συνδεδεµένες µε 

βραχυπρόθεσµες τµηµατικές λειτουργίες. Τέλος, στις προοδευτικές επιχειρήσεις ο 

συστηµατικός έλεγχος των δύο πρώτων περιοχών γίνεται κάθε τρία µε πέντε χρόνια 

ενώ για τις πέντε τελευταίες περιοχές γίνονται πιο συχνές επισκοπήσεις - κάθε ένα ή 

δύο χρόνια.  

Στις περισσότερες περιπτώσεις ο διευθυντής χρειάζεται ανατροφοδότηση σε 

µηνιαία τουλάχιστον βάση προκειµένου να διεξαχθεί ένας αποτελεσµατικός έλεγχος. 

Το λειτουργικό περιβάλλον είναι δυναµικό, και γι΄ αυτό τον λόγο οι διορθωτικές 

ενέργειες και αλλαγές στην στρατηγική πρέπει να γίνονται σχετικά γρήγορα. 

Επιπλέον µία επισκόπηση των µετρήσεων της αγοραστικής αποδοτικότητας σε 

ετήσια βάση είναι επίσης χρήσιµη σαν θεµέλιο για την ανάπτυξη του αγοραστικού 

πλάνου για το επόµενο έτος. 

Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί παράγοντες αποδοτικότητας βάσει των οποίων 

αποτιµάται η αγοραστική αποδοτικότητα. Οι παράγοντες αυτοί είναι διαφορετικής 

σηµασίας ανάλογα µε την επιχείρηση και εξαρτώνται κυρίως από την φύση της και 

από τα υλικά που αγοράζει.  

Πολλές επιχειρήσεις κρίνουν κόπιµο να υποδιαιρέσουν συγκεκριµένες 

µετρήσεις σε άλλες πιο λεπτοµερείς προκειµένου να εστιάσουν µε µεγαλύτερη 

ακρίβεια σε ορισµένα προβλήµατα που τις απασχολούν.  Κάθε επιχείρηση επιλέγει 

έναν συγκεκριµένο αριθµό µετρήσεων που εξυπηρετούν τις δικές της ανάγκες
10

. 

Παρακάτω θα γίνει µία προσπάθεια οµαδοποίησης των µετρήσεων σύµφωνα µε 

τους πρωταρχικούς αγοραστικούς στόχους τους οποίους εξυπηρετούν. Το τµήµα 

προµηθειών πρέπει να δίνει προτεραιότητα στην υποστήριξη των λειτουργιών 

γραµµής της επιχείρησης. Οι παρακάτω µετρήσεις δείχνουν πόσο αποτελεσµατικά 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί αυτή η προτεραιότητα: 

1. Ποσοστό καθυστερηµένων τοποθετήσεων παραγγελίας. 

2. Πόσες φορές σταµάτησε η παραγωγή λόγω καθυστερηµένων παραδόσεων. 

3. Σύγκριση κόστους επειγουσών αγορών µε το ύψος του προϋπολογισµού για αυτές 

τις αγορές. 

                                                 
10

  Shapiro, R.D., Heskett, J.L. (1985), Logistics Strategy: Cases and Concepts, West 

Publishing, St Paul, MN. 
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4. Έξτρα κόστη µεταφοράς. 

Τα πρότυπα (standards) σύµφωνα µε τους οποία συγκρίνονται αυτές οι µετρήσεις 

βασίζονται σε προηγούµενες µετρήσεις (ιστορικά στοιχεία) και σε υποκειµενικούς 

υπολογισµούς για πιθανές βελτιώσεις. Μία αρχική κατηγοριοποίηση αυτών των 

δεδοµένων ανά υλικό συχνά προβάλλει µία επαρκή βάση για την περαιτέρω ανάλυση. 

 

3.2 ΈΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑ ΠΟΣΟΤΗΤΑ.  

Οι παρακάτω δείκτες σχετίζονται στενά µε προηγούµενες µετρήσεις για την 

υποστήριξη της λειτουργικής αποδοτικότητας
11

: 

1. Ποσοστό έλλειψης στοκ λόγω ελλιπής ποσότητας παραγγελίας ή αποτυχηµένης 

εφαρµογής JIT. 

2. Πόσες φορές σταµάτησε η παραγωγή λόγω ελλιπής ποσότητας παραγγελίας ή 

αποτυχηµένης εφαρµογής JIT. 

3. Μια λίστα µε τις διαπραγµατεύσεις που έχουν γίνει για την διευθέτηση του στοκ σαν 

απολογιστικό εργαλείο για την µέτρηση των εξοικονοµήσεων. 

 

3.3 ΈΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑ ¨ΤΙΜΗ ΑΓΟΡΑΖΟΜΕΝΩΝ ΥΛΙΚΩΝ. 

Οι παρακάτω τεχνικές προβάλλουν τον διασταυρωτικό έλεγχο σαν µέσο για την 

αξιολόγηση των τιµών που πληρώνονται για αγορά υλικών
12

. 

1. Καθορισµός πρότυπων τιµών - στόχος για τα µεγάλα υλικά. 

Οι πραγµατικές τιµές µπορούν να παρασταθούν διαγραµµατικά σε σύγκριση µε τις 

πρότυπες τιµές, προκειµένου να απεικονιστούν οι διαφορές. Συνήθως σαν πρότυπα 

χρησιµοποιούνται: 

⇒ Ιστορικά στοιχεία, αναπροσαρµοσµένα σύµφωνα µε τις πληθωριστικές τάσεις και 

άλλους σχετικούς παράγοντες. 

                                                 
11

  Shapiro, R.D., Heskett, J.L. (1985), Logistics Strategy: Cases and Concepts, West 

Publishing, St Paul, MN. 

 

12
  Shapiro, R.D., Heskett, J.L. (1985), Logistics Strategy: Cases and Concepts, West 

Publishing, St Paul, MN. 
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⇒ ∆ιάφοροι άλλοι παράµετροι που συνθέτουν το σταθερό κόστος και που 

αναπτύσσονται σε συνεργασία του προσωπικού των προµηθειών και του 

λογιστηρίου. 

⇒ Οι χονδρικές και λιανικές τιµές που δηµοσιεύονται από το Υπουργείο Εργασίας και 

το Υπουργείο Εµπορίου. 

2. Προϋπολογισµός πρότυπων τιµών 

Το ίδιο αποτέλεσµα, δηλαδή ο καθορισµός πρότυπων τιµών - στόχος για τα µεγάλα 

υλικά, µπορεί να επιτευχθεί χρησιµοποιώντας έναν προϋπολογισµό για τα υλικά που 

έχουν δεδοµένες και σταθερές τιµές. Ωστόσο, η προηγούµενη τεχνική αποτελεί έναν 

πιο άµεσο τρόπο µέτρησης, ο οποίος µπορεί να διεξαχθεί πιο γρήγορα και µε 

µεγαλύτερη ευκολία. 

3. Εξοικονοµήσεις 

Περιοδικά µπορούν να χρησιµοποιηθούν, ξεχωριστά για κάθε χρήστη,  

διαγράµµατα για την απεικόνιση των διαφόρων  παραµέτρων εξοικονόµησης κόστους 

όπως διαπραγµατεύσεις, ανάλυση κόστους, µαζικές αγορές, µακροπρόθεσµες 

συµβάσεις, αλλαγή προµηθευτών, προγράµµατα µείωσης κόστους µεταφορών κ.α. 

Η ανάπτυξη ενός σωστού τρόπου µέτρησης αυτών των παραµέτρων είναι συχνά 

δύσκολη λόγω των µεταβλητών που περιλαµβάνουν. Συνήθως πολλοί χρήστες 

συµβάλουν στην επίλυση ενός και µόνο προβλήµατος, κάνοντας δύσκολο τον δίκαιο 

καταµερισµό της εξοικονόµησης µεταξύ των χειριστών. Επίσης µπορεί να 

δηµιουργηθούν αµφιβολίες σχετικά µε την σηµασία της εξοικονόµησης και της 

χρονικής της ισχύς. Για τον λόγο κρίνεται σκόπιµη η ύπαρξη µίας ξεχωριστής 

βοηθητικής οµάδας (auditing group) η οποία θα επανεξετάζει την ανάπτυξη των 

πραγµατικών µεγεθών. H πιστότητα της προσπάθειας αυτής εξαρτάται από την 

πιστότητα των µεγεθών που εξετάζει. Επιπλέον, αν τα δεδοµένα για την 

εξοικονόµηση κόστους χρησιµοποιούνται και για την σύγκριση ενός αγοραστή ή µίας 

οµάδας αγοραστών µε άλλους, τότε οι εξοικονοµήσεις θα πρέπει να αντιστοιχηθούν 

και µε τις ενδεχόµενες δυσκολίες για εξοικονόµηση κόστους που µπορεί να έχουν οι 

αγοραστές ή οι δουλειές που συγκρίνονται. Για παράδειγµα, υπάρχει διαφορετική 

δυνατότητα γενίκευσης µίας µεγάλης εξοικονόµησης που προέρχεται από την αγορά 

ειδικά σχεδιασµένων ανταλλακτικών από αυτήν που προέρχεται από την αγορά 

συνηθισµένου εξοπλισµού γραφείων. 

4. Κέρδη και ζηµιές 
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Τα κέρδη και οι ζηµιές από προγραµµατισµένες αγορές πρέπει να αναφέρονται 

περιοδικά, προκειµένου να προσδιοριστεί η αποτελεσµατικότητα των προβλέψεων. 

Πάλι όµως είναι δύσκολο να προσδιοριστεί ένα σταθερό µέτρο σαν βάση σύγκρισης. 

Συνήθως συγκρίνονται οι πραγµατικές τιµές που πληρώθηκαν κατά την περίοδο µε 

τις µέσες τιµές που επικρατούσαν στην αγορά την ίδια περίοδο
13

. 

Ενώ η προσέγγιση αυτή είναι δυνατή, στην πραγµατικότητα αποτελεί ένα κατά 

προσέγγιση µέσο για τη µέτρηση της εξοικονόµησης. Μια άλλη πιο συγκεκριµένη 

µέθοδος συγκρίνει τις πραγµατικές τιµές που πληρώθηκαν κατά την περίοδο µε τις 

τιµές που θα πλήρωνε η επιχείρηση εάν είχε ακολουθήσει εναλλακτικά ένα 

χρονοδιάγραµµα αγορών. Ωστόσο αυτή η προσέγγιση έπεται µεγαλύτερο 

διαχειριστικό κόστος από το συνηθισµένο. 

Μία αναφορά του ποσοστού των εντολών αγοράς που κόπηκαν χωρίς την ύπαρξη 

σταθερών τιµών, µπορεί να αποτελέσει µία ακόµα βάση για τον έλεγχο του κόστους 

των υλικών. Όλοι οι παραπάνω δείκτες µπορούν να ταξινοµηθούν µε διάφορους 

τρόπους έτσι ώστε να προσδιορίζονται οι ευθύνες του προβλήµατος του οποίου 

αποκαλύπτουν. Η πιο χρήσιµη ίσως αρχική κατάταξη θα ήταν ανά µεγάλες οµάδες 

ειδών, και έπειτα κατά αγοραστή, αιτούσα υπηρεσία και προµηθευτή. 

 

3.4. ΈΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΑ ¨ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ  

Οι ακόλουθες µετρήσεις µπορούν να χρησιµοποιηθούν για έρευνα της  των 

µεγαλύτερων προµηθευτών µας
14

: 

1. Ποσοστά καθυστερηµένων παραδόσεων και αντικειµένων που απορρίφθηκαν λόγω 

κακής ποιότητας. Οι µετρήσεις αυτές µπορούν να οµαδοποιηθούν και να αναλυθούν 

ανά προµηθευτή. 

2. Ποσοστό παραγγελιών για τις οποίες εστάλησαν λάθος προϊόντα και ποσοστό 

παραγγελιών για τις οποίες εστάλησαν λάθος ποσότητες προϊόντων. Πολλές 

                                                 
13

  Zeithaml, V.A., Parasuraman, A., Berry, L.L. (1990), Delivering Quality Service, The 

Free Press,, New York, NY. 

 

14
  Zeithaml, V.A., Parasuraman, A., Berry, L.L. (1990), Delivering Quality Service, The 

Free Press,, New York, NY. 
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επιχειρήσεις κρατούν ένα αρχείο µε τα στοιχεία αυτά για λόγους ελέγχου, έτσι ώστε 

να µπορούν να διαβαθµίζουν τους προµηθευτές τους όταν χρειάζεται. 

Για καλύτερο έλεγχο προµηθευτικών πηγών που δεν καλύπτουν τις 

προδιαγραφές των αγορών, η επιχείρηση µπορεί να βγάζει κατά περιόδους αναφορές, 

οι οποίες περιλαµβάνουν περιληπτικά στοιχεία ανά προµηθευτή για τα ποσοστά 

απορριφθέντων υλικών, καθυστερηµένων παραγγελιών και του όγκου εργασίας που 

αναλαµβάνει ο καθένας. Με τα στοιχεία αυτά η επιχείρηση µπορεί να κατατάξει τους 

προµηθευτές της (vendor rating). 

Η ποιότητα των υπηρεσιών µεταφοράς η οποία παρέχεται από διάφορους 

µεταφορείς µπορεί να εκτιµηθεί διατηρώντας ένα αρχείο µε τους χρόνους µεταφοράς, 

τις φθορές κατά την µεταφορά καθώς και µα προτάσεις των µεταφορέων για 

καλύτερη ποιότητα και για βελτιώσεις στο κόστος µεταφοράς. 

Όλοι οι διευθυντές προµηθειών θέλουν να εξασφαλίσουν ένα υψηλό επίπεδο 

αγοραστικής αποτελεσµατικότητας χρησιµοποιώντας ταυτόχρονα κατά τον πιο 

ικανοποιητικό τρόπο όλα τα µέσα του τµήµατος. Υπάρχουν πολλοί δείκτες που 

µπορούν να κατευθύνουν τον έλεγχο της ικανότητας του τµήµατος προµηθειών, άλλα 

πρέπει να χρησιµοποιούνται µε πολύ γενικό τρόπο.  

Εάν δοθεί πολύ µεγάλη έµφαση στην λειτουργική ικανότητα, τότε υπάρχει 

κίνδυνος µείωσης της αγοραστικής αποτελεσµατικότητας. Σκοπός είναι να βρεθεί το 

βέλτιστο επίπεδο της λειτουργικής ικανότητας το οποίο επιτρέπει στους υπαλλήλους 

να εργάζονται γρήγορα και επαγγελµατικά. Επειδή το πρόβληµα δεν µπορεί να λυθεί 

ολοσχερώς, υπάρχουν πολύ λίγα σταθερά πρότυπα λειτουργικής ικανότητας τα οποία 

χρησιµοποιούνται στην πράξη. Οι διευθυντές προµηθειών συνήθως συγκρίνουν τις 

τάσεις των µετρήσεων της λειτουργικής ικανότητας µε τις τάσεις των µετρήσεων της 

αγοραστικής αποτελεσµατικότητας, προσπαθώντας να βρουν τον βέλτιστο συνδυασµό 

που αποδίδει το µέγιστο καθαρό αγοραστικό όφελος. 

 

3.5 ΑΓΟΡΑΣΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ. 

Παρόλο που υπάρχουν πολλές διαφορετικές στατιστικές µέθοδοι οι οποίες 

χρησιµοποιούνται για την περιγραφή της αγοραστικής ικανότητας, ένας συνδυασµός 

των παρακάτω δεικτών είναι πιο συνηθισµένος. Οι περισσότερες από τις µετρήσεις 
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µπορούν να υποδιαιρεθούν ευρύτερα κατά αγοραστική οµάδα, αγοραστή, 

προµηθευτή ή και κατά προϊόν, εφόσον είναι πιο χρήσιµο για λόγους ελέγχου
15

. 

Αριθµός νέων µακροπρόθεσµων συµβάσεων ανά περίοδο. 

Αυτή η µέτρηση είναι πολύ µεγάλης στατιστικής αξίας για την διοίκηση 

προµηθειών. Πρώτον, γιατί υποδηλώνει τον βαθµό µε τον οποίο το τµήµα έχει 

απασχοληθεί µε την µελέτη των αναγκών που υπάρχουν για τα µεγάλα του υλικά και 

την ανάπτυξη του ανάλογου µακροπρόθεσµου αγοραστικού πλάνου για την 

αντιµετώπιση αυτών των αναγκών. ∆εύτερον, γιατί η τεχνική των µακροπρόθεσµων 

συµβάσεων αυτή µειώνει τον απαιτούµενο αγοραστικό χρόνο και συνεπώς µειώνεται 

και ο συνολικός φόρτος εργασίας του τµήµατος.  

Αριθµός εντολών αγοράς που τοποθετήθηκαν χωρίς µακροπρόθεσµες συµβάσεις 

ανά περίοδο (και ανά ηµέρα εργασίας).  

Άλλες χρήσιµες σχετικές πληροφορίες είναι: 

⇒ ο αριθµός των νέων αιτήσεων ανά περίοδο. 

⇒ ο αριθµός των ανοικτών υποθέσεων που απαιτούν διαχείριση. 

⇒ ο αριθµός των οµαδικών παραγγελιών βάσει εντολής αγοράς ανά περίοδο. 

Αυτή η µέτρηση απεικονισµένη σε συνδυασµό µε το διάγραµµα οµαδικών 

παραγγελιών, υποδηλώνει τον βαθµό σύµφωνα µε τον οποίο οι διαπραγµατευόµενες 

συµφωνίες χρησιµοποιούνται για την µείωση του αγοραστικού χρόνου.  

 Οι µεταβολές στους δείκτες µέσος αριθµός και µέση αξία ανά εντολή αγοράς, 

υποδεικνύουν την ικανότητα των αγοραστών να διαχειρίζονται αγορές µικρής αξίας. 

Οι δείκτες αυτοί είναι ακόµα πιο σηµαντικοί όταν συσχετίζονται µε τον µέσο αριθµό 

αγορών που γίνονται ανά ηµέρα. Αυτή η στατιστική µέτρηση βοηθά τον διευθυντή 

στον σχεδιασµό της κατανοµής του φόρτου εργασίας καθώς και στον καθορισµό των 

απαιτήσεων για στελέχωση όταν κάνει αλλαγές στις λειτουργικές συνθήκες του 

τµήµατος
16

. 

Χρόνος διαχείρισης αγορών (σε ηµέρες) 

                                                 
15

  Franceschini, F., Rossetto, S. (1998), "On-line service quality control: the 

“qualitometro” method’", Quality Engineering, Vol. 10 No.4, pp.633-643. 
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  Franceschini, F., Rossetto, S. (1998), "On-line service quality control: the 

“qualitometro” method’", Quality Engineering, Vol. 10 No.4, pp.633-643. 
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Κατανοµή του χρόνου εργασίας ανάµεσα στις διάφορες δραστηριότητες του 

τµήµατος προµηθειών, π.χ. για κατανοµή του χρόνου των προϊσταµένων του 

τµήµατος, χρησιµοποιούνται οι παράµετροι: 

∗ Λειτουργίες υποστήριξης 

∗ Έλεγχος και Risk Management 

∗ Υποστήριξη αποφάσεων 

∗ ∆ιοίκηση προµηθειών (ανάπτυξη στρατηγικών) 

 

∆ιάγραµµα 4.1: Κατανοµή του χρόνου εργασίας 

Κατά την ίδια λογική µπορεί να γίνει και µία κατανοµή του χρόνου εργασίας 

των αγοραστών ανάλογα και µε την αγοραστική οµάδα στην οποία ανήκουν 

προκειµένου να είναι οι µετρήσεις συγκρίσιµες. 

2. Απαιτούµενος χρόνος για επεξεργασία των παραγγελιών. 

Πολλές επιχειρήσεις παίρνουν κατά περιόδους δείγµα από τις εντολές αγοράς 

που κόβουν και ελέγχουν τον αριθµό των εντολών που επεξεργάστηκαν ανά ηµέρα, 

δύο ή τρεις ηµέρες κ.ο.κ. Ο χρόνος αυτός µπορεί να υποδιαιρεθεί σε χρόνο εκτέλεσης 

παραγγελίας στο εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον και οι µετρήσεις αυτές να 

συγκριθούν µε τους επιθυµητός στόχους - πρότυπα
17

. 

Αυτού του είδους η αναφορά παρέχει πληροφορίες για τον έλεγχο του σωστού 

καταµερισµού του φόρτου εργασίας καθώς και των πιθανών καθυστερήσεων κατά 

την επεξεργασία ή την διεκπεραίωση της παραγγελίας. Επιπρόσθετα µπορεί να 

αποτελέσει και µέτρο της εξυπηρέτησης που προσφέρει το τµήµα προµηθειών στα 

υπόλοιπα τµήµατα της επιχείρησης. 

Ο χρόνος διαχείρισης αγορών µειώνεται σηµαντικά εφόσον χρησιµοποιείται 

το ηλεκτρονικό εµπόριο για διάφορες συναλλαγές. Γι΄ αυτό τον λόγο µία ακόµα 

µέτρηση που παρουσιάζει ενδιαφέρον κατά τον έλεγχο του χρόνου εκτέλεσης 
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  Council of Logistics Management (1998), presented at the annual business meeting, 

CLM, San Francisco, CA, No.October, . 
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παραγγελιών είναι αυτή που µετράει το ποσοστό των συναλλαγών, επί του συνόλου, 

για αγορές οι οποίες επεξεργάστηκαν ηλεκτρονικά. 

Κατάταξη εντολών αγοράς βάσει της αγοραστικής τους αξίας. 

Μερικές επιχειρήσεις παίρνουν κάθε µήνα ένα δείγµα από τις εντολές αγοράς 

που κόβουν για να προσδιορίσουν το ποσοστό των εντολών που υπερβαίνει σε αξία 

κάποιο όριο π.χ. 1.000.000 δρχ., χρησιµοποιώντας διάφορες διαβαθµίσεις αξιών τις 

οποίες θεωρούν χρήσιµες. Όταν υπάρχει η δυνατότητα καλό είναι να 

κατηγοριοποιηθούν τα στοιχεία ανά υλικό και προµηθευτή.  

Αυτή η κατάταξη είναι πολύ χρήσιµη για την διοίκηση προµηθειών, διότι 

παρέχει συγκεκριµένες πληροφορίες για τον έλεγχο της κατανοµής του αγοραστικού 

χρόνου, την προαγωγή προγραµµάτων τυποποίησης και αλλαγών στα επίπεδα 

αποθεµάτων, την ανάπτυξη ενός πιο αποτελεσµατικού τρόπου για την συνένωσης 

αιτήσεων για αγορές, την πιο αποτελεσµατική χρήση οµαδικών παραγγελιών, 

παραγγελιών µικρής αξίας κ.ο.κ
18

.  

 

∆ιάγραµµα 4.3: Συγκέντρωση 90% του κόστους αγορών ανάµεσα στους εν 

ενεργεία προµηθευτές 

 

Αριθµός επειγόντων παραγγελιών ανά περίοδο.  

Παρόλο που αυτή η µέτρηση δεν µπορεί να ελεγχθεί απολύτως από τους αγοραστές, 

υποδηλώνει µέχρι ενός σηµείου πόσο αποτελεσµατικά ελέγχονται οι προστατευτικές 

διαδικασίες της αγοραστικής ικανότητας. Ο αριθµός των επειγουσών παραγγελιών 
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  Council of Logistics Management (1998), presented at the annual business meeting, 

CLM, San Francisco, CA, No.October, . 
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υποδηλώνει επίσης το πόσο ικανοποιητικά λειτουργούν οι επαναλαµβανόµενες 

εργασίες.  

Αριθµός επιστροφών παραγγελιών ανά περίοδο.  

Η µέτρηση αυτή πέρα από το ότι µετράει την πληρότητα της περιγραφής των 

χαρακτηριστικών των απαιτούµενων υλικών, µετράει και την επιµέλεια σύµφωνα µε 

την οποία έγιναν όλες οι αγοραστικές διαδικασίες. Προφανώς χρησιµοποιείται και 

σαν µέτρο του φόρτου εργασίας. 

 

3.6 ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ. 

Λειτουργικό κόστος τµήµατος προµηθειών ανά περίοδο. 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις χρησιµοποιούν ένα τµηµατικό λειτουργικό 

προϋπολογισµό κατηγοριοποιηµένο ανάλογα µε τη φύση της δαπάνης (µισθοί, 

ταξίδια, τηλεφωνικοί λογαριασµοί, fax, telex, εκπαίδευση, είδη γραφείου και 

αναλώσιµα και άλλα) και την οµάδα αγοραστών. Συνήθως κρίνεται σκόπιµο να 

συγκρίνεται το λειτουργικό κόστος του τρέχοντος έτους µε το αντίστοιχο κόστος του 

προηγούµενου έτους
19

. 

 

∆ιάγραµµα 2.4.: 

Κατανοµή των διάφορων υποδιαιρέσεων κόστους  

επί του 1.0% του συνολικού λειτουργικού κόστους  

Οι πιο διαδεδοµένοι δείκτες για µέτρηση του λειτουργικού κόστους είναι 

αυτοί του µέσου λειτουργικού κόστους αγοράς και του λειτουργικού κόστους που έχει η 
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  English, J.R. (1999), "Quality monitoring of logistics systems", draft publication, pp.1-
7. 
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δαπάνη για αγορά 1 ν.µ. Όλοι οι δείκτες πρέπει να χρησιµοποιούνται προσεκτικά. Το 

λειτουργικό κόστος µπορεί να είναι χαµηλό σε ένα τµήµα το οποίο δεν είναι 

κατάλληλα στελεχωµένο, και αυτό να έχει επιπτώσεις στην αγοραστική του 

αποτελεσµατικότητα, καθώς το τµήµα θα επιτελεί ρόλο εκτελεστικό, παραχωρώντας 

ένα µεγάλο και σηµαντικό µέρος της δουλειάς του σε άλλα τµήµατα. Για τον λόγο 

αυτό οι παραπάνω δείκτες δεν µας υποδεικνύουν την πραγµατική σχέση που υπάρχει 

µεταξύ κόστους αγορών και λειτουργικού κόστους του τµήµατος. Εάν απασχολούµε 

κατάλληλα εκπαιδευµένους αγοραστές και τους πληρώνουµε ανάλογα µε το επίπεδο 

της δουλειάς τους, τότε τα λειτουργικά κόστη ασφαλώς θα αυξηθούν αλλά το κόστος 

για την επιχείρηση σαν σύνολο θα µειωθεί σηµαντικά λόγω των αποτελεσµατικών 

αγορών της. 

Όταν έχουµε σαν κριτήριο αγοραστικής αποτελεσµατικότητας το χαµηλό 

λειτουργικό κόστος ανά εντολή αγοράς, τότε µπορεί να πέσουµε σε σφάλµα καθώς η 

υψηλή απόδοση µπορεί να οφείλεται σε αύξηση του αριθµού των εντολών αγοράς 

που κόπηκαν και όχι σε πραγµατική µείωση του κόστους λειτουργίας. Οµοίως µία 

µείωση του λειτουργικού κόστους ανά εντολή αγοράς µπορεί να ερµηνευθεί επίσης 

και ως  αποτέλεσµα του ότι πριν ξοδεύονταν πολύ περισσότερα χρήµατα από ότι 

χρειάζονταν για διαχείριση ορισµένων µικρών αγορών. 

Οι δείκτες του λειτουργικού κόστους χρησιµοποιούνται σαν ένδειξη ότι κάτι 

έχει αλλάξει. ∆εν µας λένε αν αυτό που άλλαξε είναι για καλό ή κακό. Αυτό το θέµα 

θα πρέπει να διερευνηθεί διαφορετικά. 

Τα λειτουργικά κόστη κυµαίνονται ανάλογα µε την επιχείρηση. Αυτό που έχει 

σηµασία για την επιχείρηση είναι η µελέτη των αλλαγών στις τάσεις τους διαχρονικά 

Όταν οι τάσεις τους αναλύονται προσεκτικά σε συσχέτιση µε τις τάσεις άλλων 

µεγεθών αποτελεσµατικότητας και ικανότητας, τότε µπορεί να παρέχουν µία καλή 

εκτίµηση της σχέσης που υπάρχει µεταξύ λειτουργικού κόστους και άλλων 

παραγόντων όπως το µέγεθος της εταιρίας, της ποιότητας των υλικών και του 

συνολικού κόστους αγορών. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η µελέτη 

µεµονωµένων µερών του λειτουργικού κόστους όπως
20

: 

 Αριθµός υπαλλήλων προµηθειών. 

                                                 
20

  Keegan, D.P., Eiler, R.G., Jones, C.R. (1989), "Are your performance measures 

obsolete?", The International Journal of Logistics Management, Vol. 71 No.June, pp.45-50. 
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Ο αριθµός των υπαλλήλων που απασχολούνται στο τµήµα είναι άλλη µία 

αξιόλογη µέτρηση που µπορεί να γίνει. Συνήθως υπολογίζεται βάσει του συνολικού 

αριθµού των υπαλλήλων της επιχείρησης.  

Θα ήταν λάθος να ισχυριστούµε ότι διπλασιάζοντας τον αριθµό των υπαλλήλων 

της επιχείρησης, θα πρέπει να διπλασιάσουµε και τον αριθµό των υπαλλήλων του 

τµήµατος. Ούτε πάλι µπορούµε να ισχυριστούµε ότι διπλασιάζοντας τον όγκο των 

αγορών µας πρέπει να διπλασιάσουµε και τον αριθµό των υπαλλήλων µας. Σε τέτοιες 

περιπτώσεις χρησιµοποιούνται οικονοµίες κλίµακας, προκειµένου να εξασφαλιστεί η 

σχέση που συνδέει το ποσοστό των συνολικών εσόδων από πωλήσεις το οποίο 

ξοδεύεται για αγορές σε συνδυασµό µε το ποσοστό των υπαλλήλων προµηθειών σε 

σχέση µε τους υπαλλήλους της επιχείρησης. 

Να εξασφαλιστεί µία σχέση που να λέει ξοδεύεται το 50% των εσόδων από 

πωλήσεις από το 0,5% των υπαλλήλων οι οποίοι αντιστοιχούν στο τµήµα 

προµηθειών, και η οποία θα χρησιµοποιείται σαν οδηγός για την λήψη αποφάσεων. 

Το τµήµα προµηθειών µπορεί να αντιµετωπιστεί σαν κέντρο κέρδους για µία 

επιχείρηση, παρόλο που από µόνο του θεωρείται ένα από τα πιο δαπανηρά τµήµατα 

της επιχείρησης, καθώς η επιχείρηση σαν σύνολο είναι αυτή που έχει κέρδη και όχι 

τα τµήµατά της µεµονωµένα.  

Το τµήµα προµηθειών έχει συνήθως µεγάλες δυνατότητες παρέµβασης στη 

διαµόρφωση του κόστους των υλικών. Μία καθαρή µείωση του κόστους συµβάλει 

στην αύξηση των κερδών (π.χ. ∆ιάγραµµα 2.5.). Εάν οι υπάλληλοι του τµήµατος 

προµηθειών αντιµετωπίζουν το τµήµα σαν ¨κερδοφόρο΄΄, τότε αντιµετωπίζουν την 

δουλεία τους µε θετική και δηµιουργική διάθεση - αναζητούν νέες πηγές προµήθειας, 

χρησιµοποιούν νέους όρους παράδοσης κ.ο.κ. Αυτοί οι παράγοντες µε τη σειρά τους 

µπορούν να οδηγήσουν σε περισσότερο επικερδή λειτουργία
21

. 
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  Keegan, D.P., Eiler, R.G., Jones, C.R. (1989), "Are your performance measures 

obsolete?", The International Journal of Logistics Management, Vol. 71 No.June, pp.45-50. 
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ΠΡΙΝ

440.000

160.000

300.000

100.000

Κέρδη 10%

Γενικα Βιοµηχανικά
Εξόδα 30%

Άµεσα Εργατικά 16%

Αγορές 44%

 

ΜΕΤΑ

418.000

160.000

300.000

122.000 Κέρδη 12,2% (22%
Αύξηση)

Γενικα Βιοµηχανικά
Εξόδα 30%

Άµεσα Εργατικά 16%

Αγορές 41,8%

 

∆ιάγραµµα 2.5.: 

Επίδραση µείωσης κόστους των υλικών: µία 5% µείωση 

 του κόστους των αγορών µπορεί να αυξήσει τα κέρδη κατά 22%. 

Μία ακόµα χρήσιµη πληροφορία για την διοίκηση προµηθειών είναι το ποσοστό 

των εσόδων από πωλήσεις το οποίο δαπανάται για υλικά - και ποιες είναι οι 

µεταβολές από έτος σε έτος. Οι πληροφορίες οι οποίες χρειάζονται για µία τέτοιου 

είδους µέτρηση είναι
22

: 

⇒ Κόστος αγορών ανά έτος. 

⇒ Πωλήσεις ανά έτος. 

Ποσοστό της συνολικής αξία αγορών  

Αυτή η µέτρηση υποδηλώνει την ενδεχόµενη επίδραση που µπορούν έχουν οι 

αγορές στο καθαρό κέρδος της επιχείρησης. Επίσης δίνει έµµεσα, αξιόπιστες 

πληροφορίες για το επίπεδο του προϋπολογισµού το οποίο µπορεί να αντιστοιχηθεί 

στο τµήµα. 
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  Caplice, C., Sheffi, Y. (1995), "A review and evaluation of logistics performance 
measurement system", The International Journal of Logistics Management, Vol. 6 No.1, pp. 
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3.7 ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ. 

Οι ακόλουθες τεχνικές και αρχεία είναι πολύ χρήσιµες για τον έλεγχο της 

αποδοτικότητας σε αυτόν τον τοµέα. 

Καθορισµός πρότυπων αποδόσεων για τις υπαλληλικές εργασίες. 

Είναι απόλυτα φυσιολογικό να ορίσουµε πρότυπα για την αποδοτικότητα των  

υπαλλήλων τα οποία γίνονται αποδεκτά από αυτούς και αφορούν τον έλεγχο των 

επαναλαµβανόµενων διαδικασιών της αγοράς, παραλαβής, αποθήκευσης και 

απογραφής. Παρόλο που τα πρότυπα αυτά δεν είναι τόσο συγκεκριµένα όσο τα 

πρότυπα µίας παραγωγικής επεξεργασίας, µπορούν να χρησιµοποιηθούν πολύ 

αποτελεσµατικά για τον έλεγχο της αποδοτικότητας των υπαλλήλων ανά εβδοµάδα ή 

για περισσότερο χρόνο
23

. 

Υπάρχουν πολλές τεχνικές σύµφωνα µε τις οποίες µπορεί να γίνει αυτός ο 

έλεγχος, αλλά περισσότερο διαδεδοµένες είναι αυτές της εργασιακής δειγµατοληψίας 

(work sampling) και της δηµιουργίας βάσης δεδοµένων µε πραγµατικές µετρήσεις σε 

αντιπαράθεση µε τα πρότυπα που έχουµε θέσει (predetermined standard data). 

Μελέτη βελτιστοποίησης χρόνου για µη επαναλαµβανόµενες υπαλληλικές 

εργασίες. 

Παρόλο που µπορούν να αναπτυχθούν πολύ καλά πρότυπα απόδοσης για τον όγκο 

των εργασιών µίας δουλειάς που απαιτεί δηµιουργική διανοητική σκέψη, ο 

διευθυντής θα πρέπει να δραστηριοποιηθεί και προς αυτή την κατεύθυνση της 

εύρεσης του βέλτιστου χρόνου για µη επαναλαµβανόµενες υπαλληλικές εργασίες και 

να αξιολογεί τους αγοραστές του κατά περιόδους, πάνω στις εργασιακές τους 

συνήθειες. Ο έλεγχος αυτός είναι απαραίτητος για την εξακρίβωση των ατοµικών 

διαφορών ως προς τον τρόπο δράσης. 

Για παράδειγµα ένας δειγµατοληπτικός έλεγχος, µπορεί να αποκαλύψει σε έναν 

αγοραστή την κατανοµή του χρόνου εργασίας του ανάµεσα στις διάφορες 

δραστηριότητες της δουλειάς του. Αυτά τα στοιχεία µπορεί να αποδείξουν ότι 

σπαταλάτε πολύς χρόνος για δευτερεύοντες εργασίες. Αυτού του είδους η ενηµέρωση 

απαιτεί ανακατανοµή του χρόνου εργασίας του. Μπορεί επίσης να οδηγήσει σε 

µελέτη και κινητοποίηση διαφορετικών συστηµάτων αυτοµατοποίησης γραφείου τα 

οποία θα επιτρέπουν στον αγοραστή να δρα πιο γρήγορα σε θέµατα που αφορούν 

δευτερεύοντες εργασίες. Στην πραγµατικότητα τις περισσότερες φορές η ανεπάρκεια 
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  Caplice, C., Sheffi, Y. (1995), "A review and evaluation of logistics performance 
measurement system", The International Journal of Logistics Management, Vol. 6 No.1, pp. 
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οφείλεται περισσότερο σε συστήµατα ελλιπούς σχεδιασµού (ευθύνη της διεύθυνσης) 

παρά σε ελλιπή ή αδιάφορη συµπεριφορά των αγοραστών. 

Χρήση µοντέλων για σωστή στελέχωση. 

Σήµερα όλο και περισσότερες επιχειρήσεις αναπτύσσουν ένα συγκεκριµένο µοντέλο 

κατανοµής του φόρτου εργασίας ανάµεσα σε αγοραστές µε διαφορετικές 

υπευθυνότητες, βασιζόµενοι σε συγκεκριµένη εµπειρία πάνω στον τρόπο δράσης. 

Σκοπός είναι να δηµιουργηθεί µία σειρά από µοντέλων τα οποία θα αποτελέσουν το 

πρότυπο µοντέλο φόρτου εργασίας για κάθε τύπο αγοραστή. Τα ποσοτικά στοιχεία 

που απαιτούνται για το µοντέλο συνήθως δηµιουργούνται σε συνεργασία των 

αγοραστών και του διευθυντή, βάσει προηγούµενης εµπειρίας και εκτιµήσεων 

κρίσεως. Στο σχήµα που ακολουθεί περιγράφεται παραστατικά ένα µοντέλο φόρτου 

εργασίας.  
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ΜΟΝΤΕΛΟ ΑΓΟΡΑΣΤΗ 1 

Είδος αγορών:  Νέες υπεργολαβίες, νέα καλούπια 

Εκτιµήσεις:  Ο αγοραστής έχει 5 µε 7 χρόνια εµπειρίας, δουλεύει µε χρόνο 

ανοχής 30 εβδοµάδες ανά σύστηµα ή εξάρτηµα, και αγοράζει για 3 

προγράµµατα. 

Φόρτος εργασίας:  Ο αγοραστής µπορεί να χειριστεί 25 υποθέσεις εν ενεργεία και 3 

καινούργιες αιτήσεις ανά εβδοµάδα. 

ΜΟΝΤΕΛΟ ΑΓΟΡΑΣΤΗ 2 

Είδος αγορών:  Προϊόντα υψηλής τεχνολογίας  µε ειδικές απαιτήσεις για έλεγχο και 

επεξεργασία δεδοµένων 

Εκτιµήσεις:  Ο αγοραστής έχει 3 µε 5 χρόνια εµπειρίας, δουλεύει µε χρόνο 

ανοχής 24 µε 30 εβδοµάδες ανά εξάρτηµα, και αγοράζει για 5 

προγράµµατα. 

Φόρτος εργασίας:  Ο αγοραστής µπορεί να χειριστεί 75 υποθέσεις εν ενεργεία και 5 

καινούργιες αιτήσεις ανά εβδοµάδα. 

ΜΟΝΤΕΛΟ ΑΓΟΡΑΣΤΗ 3 

Είδος αγορών:  Ειδικά εξαρτήµατα κατασκευασµένα κατά παραγγελία χωρίς ειδικές 

απαιτήσεις για έλεγχο. 

Εκτιµήσεις:  Ο αγοραστής έχει 2 ή περισσότερα χρόνια εµπειρίας, δουλεύει µε 

χρόνο ανοχής 8 εβδοµάδες ανά εξάρτηµα, και αγοράζει για 10 

προγράµµατα. 

Φόρτος εργασίας:  Ο αγοραστής µπορεί να χειριστεί 340 υποθέσεις εν ενεργεία και 30 

καινούργιες αιτήσεις ανά εβδοµάδα. 

ΜΟΝΤΕΛΟ ΑΓΟΡΑΣΤΗ 4 

Είδος αγορών:  Τυποποιηµένα εξαρτήµατα 

Εκτιµήσεις:  Ο αγοραστής έχει 1 ή περισσότερα χρόνια εµπειρίας, δουλεύει µε 

χρόνο ανοχής 3 εβδοµάδες ανά εξάρτηµα, και αγοράζει για 15 

προγράµµατα. 

Φόρτος εργασίας:  Ο αγοραστής µπορεί να χειριστεί 450 υποθέσεις εν ενεργεία και 100 

καινούργιες αιτήσεις ανά εβδοµάδα. 

Πίνακας : Περιγραφικά µοντέλα αγοραστών για εκτιµήσεις φόρτου εργασίας / στελέχωσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟΥ ∆ΙΑΤΑΓΜΑΤΟΣ 118/07 

4.1 ΓΕΝΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 1. Πεδίο Εφαρµογής 

1. Στις διατάξεις του παρόντος Προεδρικού ∆ιατάγµατος υπάγονται οι προµήθειες 

αγαθών που εκτελούνται από το ∆ηµόσιο και τα Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου 

(Ν.Π.∆.∆.) που αποτελούν οργανισµούς της καθ’ ύλην αυτοδιοίκησης. 

2. Κατ’ εξαίρεση
24

:  

Οι εκ των ανωτέρω προµηθειών εµπίπτουσες στο πεδίο εφαρµογής του π.δ/τος 60/2007 

(Α΄64) εκτελούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτού, συµπληρωµατικώς, δε και µε τις 

διατάξεις του παρόντος. 

Οι προµήθειες αγαθών, οι οποίες δεν εντάσσονται στο Ενιαίο Πρόγραµµα Προµηθειών 

(Ε.Π.Π.) εκτελούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 79 έως 85 του ν. 

2362/1995 (Α΄247), συµπληρωµατικώς, δε και µε τις διατάξεις του παρόντος. 

3. Οι προµήθειες υλικών, αναλώσιµων ή µη των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων 

διενεργούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 100 του π.δ/τος 

30/1996 (Α΄21) «Κώδικας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης», όπως εκάστοτε ισχύει. 

4. Οι προµήθειες των ∆ήµων, των Κοινοτήτων, και των πάσης φύσεως Συνδέσµων 

τους, των νοµικών τους προσώπων δηµοσίου δικαίου και των ιδρυµάτων τους 

διενεργούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 209 του Κώδικα ∆ήµων και 

Κοινοτήτων, που κυρώθηκε µε το ν. 3463/2006 (Α΄114) «Κύρωση του Κώδικα 

∆ήµων και Κοινοτήτων», όπως εκάστοτε ισχύει. 

 

4.2 ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ & ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥΣ  

Άρθρο 2. ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

1. Οι όροι της διακήρυξης διαγωνισµού πρέπει να είναι σαφείς και πλήρεις. 

2. Στις περιπτώσεις ανοικτού διαγωνισµού, η διακήρυξη, µε την επιφύλαξη των τυχόν 

οριζοµένων σε άλλες διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας, περιλαµβάνει τα 

ακόλουθα
25

: 
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Το είδος του διαγωνισµού. 

Το είδος, την ποσότητα, τις τεχνικές προδιαγραφές του προς προµήθεια υλικού µε 

επισήµανση, ιδίως, εάν η υποβολή προσφορών ζητείται για την αγορά, µίσθωση, 

χρηµατοδοτική µίσθωση ή µακρά µίσθωση µε δικαίωµα ή όχι αγοράς ή µε 

συνδυασµό αυτών. Επίσης, οποιαδήποτε δικαιώµατα προαίρεσης για 

συµπληρωµατικές αγορές και, εφόσον είναι γνωστό, το προσωρινό χρονοδιάγραµµα 

για την άσκηση των δικαιωµάτων αυτών, καθώς και τον αριθµό των τυχόν 

παρατάσεων για την άσκησή τους. Εάν η ποσότητα των υλικών, η προµήθεια των 

οποίων αποτελεί αντικείµενο του διαγωνισµού, υποδιαιρείται σε τµήµατα, στη 

διακήρυξη ορίζεται ποια είναι αυτά τα τµήµατα και εάν παρέχεται δυνατότητα στους 

διαγωνιζόµενους να υποβάλουν προσφορά για µέρος µόνο της ζητούµενης 

ποσότητας, καθώς και εάν είναι δυνατή η υποβολή προσφοράς για ορισµένα µόνο 

από τα ζητούµενα είδη. Στην περίπτωση δυνατότητας υποβολής προσφοράς για 

τµήµατα της ζητούµενης ποσότητας ή για ορισµένα από τα ζητούµενα είδη, στη 

διακήρυξη πρέπει να καθορίζεται και η αντίστοιχη προϋπολογισθείσα δαπάνη. 

Τον χρόνο, τον τόπο, και τον τρόπο παράδοσης των υλικών, ως και τον χρόνο παραλαβής 

τους. 

Το όνοµα, τη διεύθυνση, τον αριθµό τηλεφώνου και τηλεοµοιοτυπικού µηχανήµατος 

(FAX), την ηλεκτρονική διεύθυνση της Υπηρεσίας που διενεργεί το διαγωνισµό, 

καθώς και τον αρµόδιο υπάλληλο της Υπηρεσίας αυτής. 

Την ηµεροµηνία αποστολής προκήρυξης (περίληψης της διακήρυξης) στην Υπηρεσία 

Επισήµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων για δηµοσίευση, όπου τούτο 

απαιτείται, την ηµεροµηνία δηµοσίευσης στο Τεύχος ∆ιακηρύξεων ∆ηµοσίων 

Συµβάσεων και στον ελληνικό τύπο. 

Την προθεσµία, µέσα στην οποία οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να ζητήσουν από την 

αρµόδια Υπηρεσία, που διενεργεί τον διαγωνισµό, τα σχετικά έγγραφα, το ποσό που 

τυχόν απαιτείται να καταβληθεί για την χορήγηση των εγγράφων αυτών, καθώς και 

τους όρους πληρωµής αυτού. 
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Τα αρµόδια όργανα για την αποσφράγιση των προσφορών, την ηµεροµηνία, την ώρα και 

τον τόπο αποσφράγισης, καθώς και τα πρόσωπα που δικαιούνται να παρίστανται. 

Το νόµισµα της προσφεροµένης τιµής. 

Τον τύπο, τα ποσοστά, το νόµισµα, τον χρόνο υποβολής των εγγυήσεων, καθώς και 

άλλες εξασφαλίσεις, εάν τυχόν ζητούνται. 

Την προϋπολογισθείσα δαπάνη, την πηγή χρηµατοδότησης και τον τρόπο πληρωµής. 

Τα στοιχεία και δικαιολογητικά, από τα οποία προκύπτει ότι πληρούνται τα ελάχιστα 

αναγκαία όρια οικονοµικών και τεχνικών προϋποθέσεων, που η ενδιαφερόµενη 

Υπηρεσία απαιτεί από τους προµηθευτές. 

Ενδεχοµένως, απαγόρευση των εναλλακτικών προσφορών. 

Τα κριτήρια για την αξιολόγηση των προσφορών και την κατακύρωση της προµήθειας. 

Στην περίπτωση που κριτήριο είναι η πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη 

προσφορά, καθορίζονται και τα στοιχεία µε βάση τα οποία γίνεται η αξιολόγηση της 

προσφοράς. 

Την προθεσµία για την παραλαβή των προσφορών από την αρµόδια Υπηρεσία και τη 

διεύθυνση στην οποία πρέπει να αποσταλούν. 

Τη διάρκεια ισχύος των προσφορών. 

Τις προϋποθέσεις αναπροσαρµογής του τιµήµατος µετά την κατακύρωση, εφόσον 

κρίνεται ότι απαιτείται τέτοιος όρος. 

Τους απαράβατους όρους, απόκλιση από τους οποίους συνεπάγεται απόρριψη της 

προσφοράς. 

Τα κριτήρια επιλογής, σχετικά µε την προσωπική κατάσταση των προµηθευτών, τα οποία 

οδηγούν σε αποκλεισµό τους και τα απαιτούµενα στοιχεία βάσει των οποίων 

αποδεικνύεται ότι δεν εµπίπτουν στις περιπτώσεις που δικαιολογούν αποκλεισµό. 

Το σχέδιο της σύµβασης που θα υπογραφεί µε τον προµηθευτή. 

3. Στις περιπτώσεις κλειστού διαγωνισµού
26

:  

Η διακήρυξη, µε την επιφύλαξη των τυχόν οριζοµένων σε άλλες διατάξεις της 

κείµενης νοµοθεσίας, περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 
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Τα στοιχεία της παραπάνω παραγράφου 2 του άρθρου τούτου εκτός των εδαφίων στ, ιδ 

και ιε. 

Τον τύπο και το περιεχόµενο των αιτήσεων συµµετοχής, την προθεσµία για την υποβολή 

τους στην αρµόδια Υπηρεσία και τη διεύθυνση στην οποία πρέπει να υποβληθούν. 

Την ηµεροµηνία µέχρι την οποία θα αποσταλούν από την ενδιαφερόµενη Υπηρεσία οι 

προσκλήσεις για την υποβολή προσφορών. 

Τα όρια µεταξύ των οποίων θα κυµανθεί ο αριθµός των υποψηφίων που πρόκειται να 

προσκληθούν να υποβάλουν προσφορά (εφόσον είναι απαραίτητο). 

Η πρόσκληση για την υποβολή προσφορών, µε την επιφύλαξη των τυχόν οριζοµένων 

σε άλλες διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας, περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 

Την προθεσµία για την υποβολή των προσφορών και τη διεύθυνση στην οποία πρέπει να 

αποσταλούν. 

Τα αρµόδια όργανα για την αποσφράγιση των προσφορών, τα πρόσωπα που µπορούν να 

παρίστανται καθώς και την ηµεροµηνία, ώρα και τόπο αποσφράγισης. 

Τη διάρκεια ισχύος των προσφορών. 

Με την πρόσκληση αποστέλλεται σε αυτούς που επιλέχθηκαν για υποβολή 

προσφορών και η σχετική διακήρυξη µαζί µε όλα τα συµπληρωµατικά της 

διακήρυξης έγγραφα και στοιχεία. 

4. Πρόχειρος διαγωνισµός διενεργείται για τη σύναψη συµβάσεων προµήθειας 

αγαθών, η κατ’ είδος ετήσια συνολική δαπάνη των οποίων δεν υπερβαίνει το ποσό 

που καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, σύµφωνα µε το άρθρο 2 

παρ. 12 περ. γ του ν. 2286/1995. Ο διαγωνισµός διενεργείται από τριµελή επιτροπή, 

µε υποβολή έγγραφων προσφορών. ∆ηµοσίευση προκήρυξης (περίληψης 

διακήρυξης) στην περίπτωση αυτή δεν απαιτείται. 

Άρθρο 3. Τεχνικές προδιαγραφές 

1. Στη διακήρυξη και σύµβαση επισυνάπτονται οι τεχνικές προδιαγραφές του προς 

προµήθεια υλικού ή αναφέρεται συγκεκριµένο πρότυπο (ευρωπαϊκό ή 

αναγνωρισµένου οργανισµού) ή προδιαγραφή (ενοποιηµένη, άλλου φορέα). 

2. Τεχνικές Προδιαγραφές είναι οι τεχνικές απαιτήσεις που καθορίζουν τα ελάχιστα 

αναγκαία χαρακτηριστικά του υλικού που απαιτούνται, προκειµένου αυτό να 

προσδιορισθεί αντικειµενικά µε τρόπο που να ανταποκρίνεται στη χρήση, για την 

οποία προορίζεται από τον φορέα. Οι τεχνικές αυτές απαιτήσεις πρέπει να 

περιλαµβάνουν, ιδίως, τα επίπεδα ποιότητας ή απόδοσης, τα επίπεδα ασφάλειας, τις 

διαστάσεις καθώς και τις λοιπές απαιτήσεις που ισχύουν για το υλικό ή το προϊόν 
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όσον αφορά την ποιότητα, την ορολογία, τις δοκιµές και µεθόδους δοκιµών, τη 

συσκευασία, τη σήµανση. 

3. Οι τεχνικές προδιαγραφές πρέπει να είναι σαφώς διατυπωµένες και πλήρως 

κατανοητές από όλους τους ενδιαφεροµένους. Πρέπει να διατυπώνονται έτσι ώστε να 

εξασφαλίζεται η µεγαλύτερη δυνατή ευρύτητα συµµετοχής στον διαγωνισµό και να 

µη δηµιουργούνται αδικαιολόγητα εµπόδια στον ανταγωνισµό. 

4. ∆εν επιτρέπεται η αναγραφή όρων στις τεχνικές προδιαγραφές και στις διακηρύξεις 

που να προσδιορίζουν προϊόντα ορισµένης κατασκευής ή προέλευσης ή µεθόδους 

επεξεργασίας, οι οποίες έχουν ως αποτέλεσµα να ευνοούνται ορισµένες επιχειρήσεις 

ή προϊόντα. Ειδικότερα, οι τεχνικές προδιαγραφές απαγορεύεται να αναφέρονται σε 

εµπορικά σήµατα, διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, τύπους ορισµένης προέλευσης ή 

παραγωγής. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, εφόσον δεν είναι δυνατό να περιγραφεί ένα 

είδος µε τεχνικές προδιαγραφές σαφείς και πλήρως κατανοητές, η µνεία των ανωτέρω 

στοιχείων είναι επιτρεπτή, αλλά υποχρεωτικά συνοδεύεται από τις λέξεις «ή 

ισοδύναµο»
27

. 

5. Οι Τεχνικές Προδιαγραφές πρέπει να συµµορφώνονται προς τα ευρωπαϊκά 

πρότυπα, εφόσον υπάρχουν.  

6. Ορισµός προτύπων.  

Ως πρότυπο θεωρούνται οι τεχνικές προδιαγραφές που έχουν εγκριθεί από ένα 

αναγνωρισµένο οργανισµό τυποποίησης για επανειληµµένη ή διαρκή εφαρµογή. 

Ως Ευρωπαϊκό πρότυπο θεωρείται το πρότυπο που έχει εγκριθεί από ευρωπαϊκό 

οργανισµό τυποποίησης, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης (CEN) ή η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης Ηλεκτροτεχνικών Προϊόντων (CENELEC) ή 

Έγγραφο Εναρµόνισης (HD), σύµφωνα µε τους κοινούς κανόνες των εν λόγω 

οργανισµών. 

7. Οι τεχνικές προδιαγραφές των προς προµήθεια υλικών ορίζονται, σύµφωνα µε το 

παρόν άρθρο, από τους φορείς για τους οποίους προορίζονται. Όλοι οι όροι των 

τεχνικών προδιαγραφών που ορίζονται µε αυτόν τον τρόπο είναι απαράβατοι και η 

οποιαδήποτε µη συµµόρφωση προς αυτούς συνεπάγεται απόρριψη της προσφοράς. 
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8. Από το Υπουργείο Ανάπτυξης ελέγχονται, τροποποιούνται, όπου απαιτείται, και 

εγκρίνονται όλες οι προδιαγραφές των υλικών, η προµήθεια των οποίων διενεργείται 

από το Υπουργείο αυτό. Οι τεχνικές προδιαγραφές απαιτείται να έχουν εγκριθεί πριν 

από την προκήρυξη του διαγωνισµού. 

9. Οι τεχνικές προδιαγραφές των υλικών των φορέων που υπάγονται στο 

ν.2286/1995, µε εξαίρεση τις περιπτώσεις της προηγούµενης παραγράφου, µπορεί να 

υπόκεινται σε έλεγχο, τροποποίηση και έγκριση είτε κατά το στάδιο της ένταξης των 

Προµηθειών στο Ενιαίο Πρόγραµµα Προµηθειών (Ε.Π.Π.) είτε κατά τη διάρκεια 

εκτέλεσης αυτού. Στην περίπτωση που αποφασισθεί έλεγχος των τεχνικών 

προδιαγραφών µετά την ένταξη στο Ενιαίο Πρόγραµµα Προµηθειών (Ε.Π.Π.), η 

σχετική έγκριση αποτελεί προϋπόθεση για την ολοκλήρωση των διαδικασιών της 

προµήθειας. 

10. Στην περίπτωση των διαγωνισµών µε κριτήριο την πλέον συµφέρουσα από 

οικονοµική άποψη προσφορά, οι κατά τις παραγράφους 7 και 8 έλεγχοι, εγκρίσεις και 

τροποποιήσεις ισχύουν και για τα στοιχεία αξιολόγησης των προσφορών, τις οµάδες 

στις οποίες αυτά κατατάσσονται, καθώς και για τους συντελεστές βαρύτητας τόσο 

των οµάδων, όσο και των στοιχείων τα οποία αποτελούν τις οµάδες. 

Άρθρο 4. Κανόνες δηµοσιότητας 

1. Οι φορείς που διενεργούν τους διαγωνισµούς, µετά την ένταξη των προµηθειών 

στο Ενιαίο Πρόγραµµα Προµηθειών (Ε.Π.Π.), γνωστοποιούν, το ταχύτερο δυνατό, µε 

σχετική ανακοίνωση στην Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων, όλες τις προµήθειες κατά κατηγορίες προϊόντων που προτίθενται να 

διενεργήσουν κατά τη διάρκεια των επόµενων δώδεκα µηνών και των οποίων η 

συνολική προϋπολογιζόµενη αξία τους είναι ίση ή µεγαλύτερη από ΕΥΡΩ 750.000 µε 

ΦΠΑ. Η ανωτέρω γνωστοποίηση είναι υποχρεωτική, µόνο στις περιπτώσεις που 

ασκείται το δικαίωµα µείωσης των προθεσµιών για την παραλαβή των προσφορών 

των παρ. 1.α. εδάφιο πρώτο και 2.γ. εδάφιο πρώτο του άρθρου 10 του παρόντος. 

2. Στις περιπτώσεις ανοικτού και κλειστού διαγωνισµού, ο φορέας που διενεργεί το 

διαγωνισµό µεριµνά για ευρεία γνωστοποίηση της σχετικής διακήρυξης και 

ειδικότερα
28

 : 
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Για την αποστολή προς δηµοσίευση προκήρυξης (περίληψης των ουσιωδών στοιχείων 

της διακήρυξης) στο Τεύχος ∆ιακηρύξεων ∆ηµοσίων Συµβάσεων καθώς και για τη 

δηµοσίευση σε δύο τουλάχιστον ηµερήσιες οικονοµικές εφηµερίδες ευρείας 

κυκλοφορίας και σε τοπική εφηµερίδα, εάν υπάρχει, όταν ο διαγωνισµός 

προκηρύσσεται από περιφερειακή Υπηρεσία. 

Για την ανάρτηση της προκήρυξης σε εµφανές µέρος της Υπηρεσίας που διενεργεί τον 

διαγωνισµό. 

Για την αποστολή της διακήρυξης στα Επιµελητήρια και στον Ελληνικό Οργανισµό 

Μικροµεσαίων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων και Χειροτεχνίας (Ε.Ο.Μ.Μ.Ε.Χ.). 

Στην περίπτωση κλειστού διαγωνισµού, αποστέλλεται η σχετική ανακοίνωση. 

Για τη διάθεση της διακήρυξης ή της σχετικής ανακοίνωσης, σε περίπτωση κλειστού 

διαγωνισµού, στους ενδιαφερόµενους από την ηµεροµηνία δηµοσίευσης της 

προκήρυξης. 

Για την αποστολή προκήρυξης στην Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων, εφόσον η προϋπολογισθείσα αξία, εκτός του Φόρου Προστιθέµενης 

Αξίας (ΦΠΑ), είναι ίση ή µεγαλύτερη από τα ακόλουθα κατώτατα όρια: 

137.000 ευρώ, για τις δηµόσιες συµβάσεις προµηθειών που συνάπτονται από τις 

αναθέτουσες αρχές, οι οποίες είναι κεντρικές κυβερνητικές αρχές του Παραρτήµατος 

IV του π.δ/τος 60/2007. Προκειµένου για τις δηµόσιες συµβάσεις προµηθειών που 

συνάπτονται από τις αναθέτουσες αρχές, οι οποίες δραστηριοποιούνται στον τοµέα 

της άµυνας, το εν λόγω κατώτατο όριο ισχύει µόνο για τα οριζόµενα στο Παράρτηµα 

V του Π. ∆/τος 60/2007 προϊόντα. 

211.000 ευρώ, προκειµένου για τις δηµόσιες συµβάσεις προµηθειών που συνάπτονται 

είτε (α) από αναθέτουσες αρχές άλλες από εκείνες που αναφέρονται στο Παράρτηµα 

IV του π.δ/τος 60/2007 είτε (β) από τις αναθέτουσες αρχές που αναφέρονταιστο 

Παράρτηµα IV του ίδιου π.δ/τος και οι οποίες δραστηριοποιούνται στον τοµέα της 

άµυνας, όταν οι συµβάσεις αφορούν προϊόντα τα οποία δεν καλύπτει το Παράρτηµα 

V. 

Τα ποσά των κατωτάτων ορίων των δηµοσίων συµβάσεων προµηθειών 

επανεξετάζονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανά διετία και αναθεωρούνται εάν 

χρειασθεί σύµφωνα µε τη διαδικασία του άρθρου 77 παρ. 2 της Οδηγίας 2004/18/ΕΚ. 

Η δηµοσίευση της προκήρυξης στον ελληνικό τύπο δεν γίνεται πριν από την 

ηµεροµηνία αποστολής της στην Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων, η οποία πρέπει να αναφέρει και την ηµεροµηνία αυτή και δεν µπορεί να 
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περιέχει πληροφορίες διάφορες από τις δηµοσιευµένες στην Επίσηµη Εφηµερίδα των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Τα παραπάνω ισχύουν και σε κάθε περίπτωση που 

απαιτείται δηµοσίευση ανακοίνωσης, σχετικά µε διαγωνισµό που έχει προκηρυχθεί. 

3. Οι φορείς, µετά την υπογραφή µιας σύµβασης, αποστέλλουν στην Υπηρεσία 

Επισήµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων εντός σαράντα οκτώ (48) ηµερών 

σχετική ανακοίνωση, εφόσον για τη σύµβαση αυτή έχει προηγηθεί δηµοσίευση 

σχετικής προκήρυξης στην Ε.Ε. Είναι δυνατόν, όµως, να µην δηµοσιευθούν 

ορισµένες πληροφορίες σχετικές µε τη σύµβαση, όταν η ανακοίνωσή τους ενδέχεται 

να εµποδίσει την εφαρµογή νόµων, να είναι αντίθετη προς το δηµόσιο συµφέρον, να 

βλάψει θεµιτά εµπορικά συµφέροντα δηµόσιων ή ιδιωτικών επιχειρήσεων ή τον υγιή 

ανταγωνισµό µεταξύ των προµηθευτών.  

4. Τα έξοδα δηµοσίευσης των ανακοινώσεων στον ελληνικό τύπο βαρύνουν τους 

φορείς που εκτελούν προµήθειες, στη δε Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, την Ευρωπαϊκή Ένωση
29

. 

5. Οι παραπάνω ανακοινώσεις περιλαµβάνουν τα στοιχεία των υποδειγµάτων του 

Παραρτήµατος του παρόντος. 

Άρθρο 5. Γλώσσα 

Τα έγγραφα που απαιτούνται για τη διενέργεια των διαγωνισµών και τη συµµετοχή 

σε αυτούς, συντάσσονται στην ελληνική γλώσσα. 

Άρθρο 5
α
. Στάδια διαδικασίας, χρόνος και τρόπος υποβολής στοιχείων 

Η υποβολή των στοιχείων και δικαιολογητικών για τη συµµετοχή σε διαγωνισµό και 

µέχρι τη σύναψη της σύµβασης γίνεται σε στάδια, σε χρόνο και µε τρόπο, όπως αυτά 

ορίζονται στις οικείες διατάξεις του παρόντος, οι οποίες συνοπτικά παρατίθενται, ως 

κατωτέρω: 

Α. ΚΛΕΙΣΤΟΙ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ 

1. Οι υποψήφιοι υποβάλλουν µαζί µε την αίτηση συµµετοχής : 

Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 παρ. 2 εδ. α. 

Τα δικαιολογητικά του άρθρου 8 παρ. 2 περ. β και γ. 

∆ήλωση χώρας καταγωγής του προσφερόµενου είδους του άρθρου 18 παρ. 1. 
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2. Οι προσφέροντες υποβάλλουν, µαζί µε την προσφορά, στον κυρίως φάκελο, κατά 

την διαδικασία των άρθρων 11 και 12 του παρόντος και σύµφωνα µε τις οικείες 

διατάξεις: 

Τα παρακάτω δικαιολογητικά : 

Εγγύηση συµµετοχής στο διαγωνισµό, κατ’ άρθρο 6 παρ.1 περ. α, σε συνδυασµό µε το 

άρθρο 8 παρ. 4 εδ. α. 

Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 6 παρ. 1 περ. β, σε συνδυασµό µε το άρθ. 8 παρ. 4 εδ. α. 

Τα παραστατικά εκπροσώπησης, κατ’ άρθρο 6 παρ.1 περ. γ. 

Τα δικαιολογητικά του άρθρου 8 παρ. 2 περ. δ, ε και ζ. 

Απόδειξη κατάθεσης ή αποστολής του δείγµατος, εφόσον απαιτείται, κατ’ άρθρο 8 παρ. 

2. περ. στ, σε συνδυασµό µε το άρθρο 11 παρ. 3 και 4. 

Οποιοδήποτε στοιχείο τυχόν απαιτείται από άλλες διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας και 

ορίζεται από τη διακήρυξη, κατ’ άρθρο 2 παρ. 3. 

Χωριστό σφραγισµένο φάκελο, εντός του οποίου τοποθετείται η τεχνική προσφορά, τα 

δικαιολογητικά του άρθρου 9 του παρόντος, εφόσον ζητούνται από τη διακήρυξη και 

δηλώσεις του άρθρου 18 παρ. 2 ή 3, κατά περίπτωση. 

Χωριστό σφραγισµένο φάκελο, εντός του οποίου τοποθετείται η οικονοµική προσφορά. 

3. Μετά την αξιολόγηση των προσφορών µε βάση το άρθρο 20 του παρόντος, ο 

προσφέρων, στον οποίο πρόκειται να γίνει η κατακύρωση, υποβάλλει, σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 2 εδ. α: Τα έγγραφα και δικαιολογητικά του άρθρου 6 

παρ. 2 ή 3, κατά περίπτωση, σε συνδυασµό µε το άρθρο 8 παρ. 4 εδ. β. 

Β. ΑΝΟΙΚΤΟΙ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ 

1.Οι προσφέροντες υποβάλλουν µε τη προσφορά στον κυρίως φάκελο, κατά την 

διαδικασία των άρθρων 11 και 12 του παρόντος και σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις: 

Τα παρακάτω δικαιολογητικά: 

Εγγύηση συµµετοχής στο διαγωνισµό, κατ’ άρθρο 6 παρ.1 περ. α. 

Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 6 παρ. 1 περ. β. 

Τα παραστατικά εκπροσώπησης, κατ’ άρθρο 6 παρ. 1 περ. γ. 

Απόδειξη κατάθεσης ή αποστολής του δείγµατος, εφόσον απαιτείται, κατ’ άρθρο 8 παρ. 2 

περ. στ, σε συνδυασµό µε το άρθρο 11 παρ. 3 και 4. 

Υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8α παρ. 3, εφόσον από τη διακήρυξη απαιτούνται 

δικαιολογητικά, σύµφωνα µε τις παρ. 1 και 2 του ίδιου άρθρου, για τον προσφέροντα 

ή/και για τον κατασκευαστή του τελικού προϊόντος, κατά περίπτωση. 

∆ήλωση χώρας καταγωγής του προσφερόµενου είδους, κατ’ άρθ. 18 παρ. 1. 
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Οποιοδήποτε στοιχείο τυχόν απαιτείται από άλλες διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας και 

ορίζεται από τη διακήρυξη, κατ’ άρθρο 2 παρ. 2. 

o Χωριστό σφραγισµένο φάκελο, εντός του οποίου τοποθετείται η τεχνική 

προσφορά, τα δικαιολογητικά του άρθρου 9 του παρόντος, εφόσον ζητούνται από τη 

διακήρυξη και δηλώσεις του άρθρου 18 παρ. 2 ή 3, κατά περίπτωση. 

o Χωριστό σφραγισµένο φάκελο, εντός του οποίου τοποθετείται η οικονοµική 

προσφορά 

2. Μετά την αξιολόγηση των προσφορών µε βάση το άρθρο 20 του παρόντος, ο 

προσφέρων, στον οποίο πρόκειται να γίνει η κατακύρωση, υποβάλλει, σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 2 εδ. α, τα εξής : 

o Τα έγγραφα και δικαιολογητικά του άρθρου 6 παρ. 2 ή 3, κατά περίπτωση. 

o Όποια από τα δικαιολογητικά του άρθρου 8α παρ.1 και 2, κατά περίπτωση, 

ζητούνται από τη διακήρυξη. 

Άρθρο 6. Κριτήρια επιλογής, προσόντα και δικαιολογητικά συµµετοχής και 

κατακύρωσης 

1. Οι συµµετέχοντες στους διαγωνισµούς υποχρεούνται να υποβάλλουν, µαζί µε την 

προσφορά τους, τα εξής : 

o Εγγύηση συµµετοχής στο διαγωνισµό, κατά το άρθρο 25 του παρόντος. 

o Υπεύθυνη δήλωση της παρ. 4 του άρθρου 8 του ν. 1599/1986 (Α΄75), όπως 

εκάστοτε ισχύει, µε θεώρηση γνησίου υπογραφής, στην οποία : 

1. Να αναγράφονται τα στοιχεία του διαγωνισµού ή διαδικασίας ανάθεσης στον 

οποίο συµµετέχουν. 

2. Να δηλώνεται ότι, µέχρι και την ηµέρα υποβολής της προσφοράς τους, δεν 

έχουν καταδικασθεί µε αµετάκλητη απόφαση για κάποιο αδίκηµα από τα 

αναφερόµενα στην περίπτωση (1) του εδ. α της παρ. 2 του παρόντος άρθρου, δεν 

τελούν σε κάποια από τις αναφερόµενες στην περίπτωση (2) του εδ. α της παρ. 2 του 

παρόντος άρθρου καταστάσεις, είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενήµεροι ως προς 

τις υποχρεώσεις τους της περίπτωσης (3) του εδ. α της παρ. 2 του παρόντος άρθρου, 

είναι εγγεγραµµένοι στο οικείο Επιµελητήριο ή ασκούν γεωργικό ή κτηνοτροφικό 

επάγγελµα, κατά περίπτωση, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην περ. (4) του εδ. α της 

παρ. 2 και στην περ. (3) του εδ. β της παρ. 2 του παρόντος, δεν τελούν σε κάποια από 

τις αναφερόµενες στην περ. (2) του εδ. γ της παρ. 2 του παρόντος άρθρου κατάσταση. 
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3. Να αναλαµβάνεται η υποχρέωση για την έγκαιρη και προσήκουσα 

προσκόµιση των δικαιολογητικών της παρ. 2 του παρόντος άρθρου και σύµφωνα µε 

τους όρους και τις προϋποθέσεις του άρθρου 20 του παρόντος. 

o Εφόσον οι προµηθευτές συµµετέχουν στους διαγωνισµούς µε αντιπρόσωπό τους, 

υποβάλλουν µαζί µε την προσφορά παραστατικό εκπροσώπησης. 

2. Μετά την αξιολόγηση των προσφορών, κατά το άρθρο 20 του παρόντος, ο 

προσφέρων στον οποίο πρόκειται να γίνει η κατακύρωση, εντός προθεσµίας είκοσι 

(20) ηµερών από την κοινοποίηση της σχετικής έγγραφης ειδοποίησης σ’ αυτόν, µε 

βεβαίωση παραλαβής ή σύµφωνα µε το ν. 2672/1998 (Α΄290), οφείλει να υποβάλει, 

σε σφραγισµένο φάκελο, τα εξής έγγραφα και δικαιολογητικά, τα οποία 

αποσφραγίζονται και ελέγχονται κατά τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 19 

παρ. 6 του παρόντος: 

α. Οι Έλληνες πολίτες
30

: 

Απόσπασµα ποινικού µητρώου έκδοσης του τελευταίου τριµήνου πριν από την 

κοινοποίηση της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης, από το οποίο να προκύπτει, ότι δεν 

έχουν καταδικασθεί µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση, για κάποιο από τα 

αδικήµατα της παρ. 1 του άρθρου 43 του π. δ/τος 60/2007, για κάποιο από τα 

αδικήµατα του Αγορανοµικού Κώδικα,  σχετικό µε την άσκηση της επαγγελµατικής 

τους δραστηριότητας, εφόσον αυτό ορίζεται στη διακήρυξη ή για κάποιο από τα 

αδικήµατα της υπεξαίρεσης, της απάτης, της εκβίασης, της πλαστογραφίας, της 

ψευδορκίας, της δωροδοκίας και της δόλιας χρεωκοπίας. 

Πιστοποιητικό αρµόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, έκδοσης του τελευταίου 

εξαµήνου, πριν από την κοινοποίηση της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης, από το οποίο 

να προκύπτει ότι δεν τελούν σε πτώχευση και, επίσης, ότι δεν τελούν σε διαδικασία 

κήρυξης πτώχευσης. 

Πιστοποιητικό που εκδίδεται από αρµόδια κατά περίπτωση αρχή, από το οποίο να 

προκύπτει ότι κατά την ηµεροµηνία της ως άνω ειδοποίησης, είναι ενήµεροι ως προς 

τις υποχρεώσεις τους που αφορούν τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης (κύριας και 

επικουρικής) και ως προς τις φορολογικές υποχρεώσεις τους. Σε περίπτωση 

                                                 
30

  Beamon, B. (1996), "Performance measures in supply chain management", 

Proceedings of the Conference on Agile and Intelligent Manufacturing Systems, Rensselaer 

Polytechnic Institute, Troy, NY., 

 



44 

 

εγκατάστασής τους στην αλλοδαπή, τα δικαιολογητικά των παραπάνω περιπτώσεων 

(2) και (3) εκδίδονται µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία της χώρας που είναι 

εγκατεστηµένοι, από την οποία και εκδίδεται το σχετικό πιστοποιητικό. 

Πιστοποιητικό του οικείου Επιµελητηρίου, µε το οποίο θα πιστοποιείται αφενός η 

εγγραφή τους σ’ αυτό και το ειδικό επάγγελµά τους, κατά την ηµέρα διενέργειας του 

διαγωνισµού, και αφετέρου ότι εξακολουθούν να παραµένουν εγγεγραµµένοι µέχρι 

της επίδοσης της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης. Για όσους ασκούν γεωργικό ή 

κτηνοτροφικό επάγγελµα, απαιτείται σχετική βεβαίωση άσκησης επαγγέλµατος, από 

αρµόδια αρχή του ∆ηµοσίου ή του οικείου ΟΤΑ. 

β. Οι αλλοδαποί: 

Απόσπασµα ποινικού µητρώου ή ισοδύναµου εγγράφου αρµόδιας διοικητικής ή 

δικαστικής αρχής της χώρας εγκατάστασής τους, έκδοσης του τελευταίου τριµήνου, 

πριν από την κοινοποίηση της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης από το οποίο να 

προκύπτει ότι δεν έχουν καταδικασθεί µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση για κάποιο 

από τα αδικήµατα της περίπτωσης (1) του εδ. α της παρ. 2 του παρόντος άρθρου. 

Πιστοποιητικό της κατά περίπτωση αρµόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής της χώρας 

εγκατάστασής τους, από το οποίο να προκύπτει ότι δεν τελούν σε κάποια από τις 

καταστάσεις της περ. (2) του εδ. Α ή υπό άλλη ανάλογη κατάσταση ή διαδικασία και 

ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις της περ. (3) του εδ. α της παρ. 2 του παρόντος 

άρθρου. 

Πιστοποιητικό της αρµόδιας αρχής της χώρας εγκατάστασής τους, από το οποίο να 

προκύπτει ότι ήταν εγγεγραµµένοι στα µητρώα του οικείου Επιµελητηρίου ή σε 

ισοδύναµες επαγγελµατικές οργανώσεις, κατά την ηµέρα διενέργειας του 

διαγωνισµού και εξακολουθούν να παραµένουν εγγεγραµµένοι µέχρι την επίδοση της 

ως άνω έγγραφης ειδοποίησης. 

γ. Τα νοµικά πρόσωπα ηµεδαπά ή αλλοδαπά
31

:  

Τα παραπάνω δικαιολογητικά των περιπτώσεων των εδαφίων α και β της παρ. 2 του 

παρόντος, αντίστοιχα. 

Πιστοποιητικό αρµόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής, έκδοσης του τελευταίου 

εξαµήνου, πριν από την κοινοποίηση της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης της παρ. 2, 
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από το οποίο να προκύπτει ότι δεν τελούν υπό κοινή εκκαθάριση του κ.ν. 2190/1920, 

όπως εκάστοτε ισχύει, ή ειδική εκκαθάριση του ν. 1892/1990 (A΄101), όπως εκάστοτε 

ισχύει, ή άλλες ανάλογες καταστάσεις (µόνο για αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα) και, 

επίσης, ότι δεν τελούν υπό διαδικασία έκδοσης απόφασης κοινής ή ειδικής 

εκκαθάρισης των ανωτέρω νοµοθετηµάτων ή υπό άλλες ανάλογες καταστάσεις (µόνο 

για αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα). 

Ειδικότερα, τα ανωτέρω νοµικά πρόσωπα πρέπει να προσκοµίζουν για τους διαχειριστές, 

στις περιπτώσεις των εταιρειών περιορισµένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.) και των προσωπικών 

εταιρειών (Ο.Ε. και Ε.Ε.) και για τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύµβουλο για τις 

ανώνυµες εταιρείες (Α.Ε.), απόσπασµα ποινικού µητρώου ή άλλο ισοδύναµο έγγραφο 

αρµόδιας διοικητικής ή δικαστικής αρχής της χώρας εγκατάστασης, από το οποίο να 

προκύπτει ότι τα ανωτέρω πρόσωπα δεν έχουν καταδικαστεί µε αµετάκλητη 

δικαστική απόφαση, για κάποιο από τα αδικήµατα της περίπτωσης (1) του εδ. α της 

παρ. 2 του παρόντος άρθρου. 

Επί ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών τα προαναφερόµενα πιστοποιητικά της εκκαθάρισης 

της περίπτωσης (2) του εδ. γ της παρ. 2 του παρόντος, εκδίδονται, όσον αφορά στην 

κοινή εκκαθάριση από την αρµόδια Υπηρεσία της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, στο 

µητρώο Ανωνύµων Εταιρειών της οποίας είναι εγγεγραµµένη η συµµετέχουσα στο 

διαγωνισµό A.E., σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 7α.1.ια΄ και 7β.12 του κ.ν. 

2190/1920, όπως εκάστοτε ισχύει, και, όσον αφορά στην ειδική εκκαθάριση του ν. 

1892/1990, όπως εκάστοτε ισχύει, από το αρµόδιο Εφετείο της έδρας της ανωνύµου 

εταιρείας που τελεί υπό ειδική εκκαθάριση. Επί ηµεδαπών εταιρειών περιορισµένης 

ευθύνης και προσωπικών εταιρειών (Ο.Ε. και Ε.Ε.) το πιστοποιητικό της 

εκκαθάρισης, εκδίδεται από το αρµόδιο τµήµα του Πρωτοδικείου της έδρας της 

συµµετέχουσας στον διαγωνισµό επιχείρησης. 

δ. Οι Συνεταιρισµοί: 

Απόσπασµα ποινικού µητρώου έκδοσης του τελευταίου τριµήνου πριν από την 

κοινοποίηση της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης, ή άλλο ισοδύναµο έγγραφο αρµόδιας 

διοικητικής ή δικαστικής αρχής της χώρας εγκατάστασης από το οποίο να προκύπτει 

ότι ο πρόεδρος του ∆ιοικητικού του Συµβουλίου δεν έχει καταδικασθεί µε 

αµετάκλητη δικαστική απόφαση, για κάποιο από τα αδικήµατα της περίπτωσης (1) 

του εδ. α της παρ. 2 του παρόντος άρθρου. 

Τα δικαιολογητικά των περιπτώσεων (2) και (3) του εδ. α της παρ. 2 του παρόντος 

άρθρου, εφόσον πρόκειται για ηµεδαπούς συνεταιρισµούς και της περίπτωσης (2) του 
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εδ. β της παρ. 2 του παρόντος άρθρου, εφόσον πρόκειται για αλλοδαπούς 

συνεταιρισµούς, αντίστοιχα, και της περίπτωσης (2) του εδ. γ της παρ. 2 του 

παρόντος άρθρου. 

Βεβαίωση αρµόδιας αρχής ότι ο Συνεταιρισµός λειτουργεί νόµιµα. 

ε. Οι ενώσεις προµηθευτών που υποβάλλουν κοινή προσφορά: Τα παραπάνω κατά 

περίπτωση δικαιολογητικά, για κάθε προµηθευτή που συµµετέχει στην Ένωση. 

3. Εάν σε κάποια Χώρα βεβαιώνεται από οποιαδήποτε αρχή της ότι δεν εκδίδονται τα 

παραπάνω έγγραφα ή πιστοποιητικά, ή δεν καλύπτουν όλες τις ως άνω αναφερόµενες 

περιπτώσεις του παρόντος άρθρου, δύναται να αντικατασταθούν αυτά ως εξής: 

Εφόσον πρόκειται για διαγωνισµό µε προϋπολογισθείσα αξία ίση ή ανώτερη των 

προβλεποµένων ορίων της περ. ε της παρ. 2 του άρθρου 4 του παρόντος, από ένορκη 

βεβαίωση του υπόχρεου προς υποβολή του δικαιολογητικού. Εάν στη χώρα αυτή δεν 

προβλέπεται ούτε ένορκη βεβαίωση, δύναται αυτή να αντικατασταθεί µε υπεύθυνη 

δήλωση ενώπιον αρµόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής ή συµβολαιογράφου της 

χώρας, στην οποία είναι εγκατεστηµένος ο προµηθευτής. 

Εφόσον πρόκειται για διαγωνισµό µε προϋπολογισθείσα αξία κατώτερη των 

προβλεποµένων ορίων της περ. ε της παρ. 2 του άρθρου 4 του παρόντος, από 

υπεύθυνη δήλωση του προµηθευτή που γίνεται ενώπιον δικαστικής ή διοικητικής 

αρχής ή συµβολαιογράφου της χώρας εγκατάστασης. Στην κατά τα άνω ένορκη 

βεβαίωση ή υπεύθυνη δήλωση θα δηλώνεται ότι στην συγκεκριµένη χώρα δεν 

εκδίδονται τα συγκεκριµένα έγγραφα και ότι δεν συντρέχουν στο συγκεκριµένο 

πρόσωπο οι ανωτέρω νοµικές καταστάσεις. 

4. Η µη έγκαιρη και προσήκουσα υποβολή των δικαιολογητικών της παρ. 1 του 

παρόντος συνιστά λόγο αποκλεισµού του προµηθευτή από τον διαγωνισµό. 

5. Η απαρίθµηση των δικαιολογητικών τα οποία µπορούν να ζητηθούν, σύµφωνα µε 

το παρόν άρθρο είναι περιοριστική. 

Άρθρο 7. Προσφορά ενώσεων προµηθευτών 

1. Η ένωση προµηθευτών υποβάλλει κοινή προσφορά, η οποία υπογράφεται 

υποχρεωτικά, είτε από όλους τους προµηθευτές που αποτελούν την ένωση, είτε από 

εκπρόσωπό τους εξουσιοδοτηµένο µε συµβολαιογραφική πράξη. Στην προσφορά 

απαραιτήτως πρέπει να προσδιορίζεται η έκταση και το είδος της συµµετοχής του 

κάθε µέλους της ένωσης προµηθευτών. 
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2. Με την υποβολή της προσφοράς, κάθε µέλος της ένωσης ευθύνεται εις ολόκληρο. 

Σε περίπτωση κατακύρωσης ή ανάθεσης της προµήθειας, η ευθύνη αυτή εξακολουθεί 

µέχρι πλήρους εκτέλεσης της σύµβασης. 

3. Σε περίπτωση που, εξ αιτίας ανικανότητας για οποιοδήποτε λόγο ή ανωτέρας βίας, 

µέλος της ένωσης δεν µπορεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της ένωσης κατά τον 

χρόνο αξιολόγησης των προσφορών, τα υπόλοιπα µέλη συνεχίζουν να έχουν την 

ευθύνη ολόκληρης της κοινής προσφοράς µε την ίδια τιµή. Εάν η παραπάνω 

ανικανότητα προκύψει κατά τον χρόνο εκτέλεσης της σύµβασης, τα υπόλοιπα µέλη 

συνεχίζουν να έχουν την ευθύνη της ολοκλήρωσης αυτής µε την ίδια τιµή και τους 

ίδιους όρους. Τα υπόλοιπα µέλη της ένωσης και στις δύο περιπτώσεις µπορούν να 

προτείνουν αντικατάσταση. Η αντικατάσταση µπορεί να εγκριθεί µε απόφαση του 

οικείου Υπουργού ή του αρµόδιου για τη διοίκηση του φορέα οργάνου, ύστερα από 

γνωµοδότηση του αρµόδιου οργάνου
32

. 

Άρθρο 8. Κριτήρια επιλογής και αξιολόγησης των αιτήσεων προµηθευτών για 

συµµετοχή τους σε κλειστούς διαγωνισµούς 

1. Στους κλειστούς διαγωνισµούς, για την επιλογή των προµηθευτών που θα κληθούν 

να υποβάλουν προσφορές, προκειµένου να διαπιστωθεί η φερεγγυότητά τους, η 

επαγγελµατική αξιοπιστία τους, η χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κατάστασή τους 

γενικότερα καθώς και οι τεχνικές δυνατότητές τους, λαµβάνονται υπόψη : 

o Οι τυχόν νοµικοί περιορισµοί λειτουργίας της επιχείρησης. 

o Εάν έχει επιβληθεί στον προµηθευτή η ποινή του αποκλεισµού από διαγωνισµούς, 

µε αµετάκλητη απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης κατά τα άρθρα 18, 34 και 39 του 

παρόντος. Εάν η ποινή του αποκλεισµού επιβλήθηκε για ορισµένο χρόνο, το στοιχείο 

τούτο λαµβάνεται υπόψη για την απόρριψη της προσφοράς, µόνο για το χρονικό αυτό 

διάστηµα. 

o Η οικονοµική και χρηµατοοικονοµική επάρκεια της επιχείρησης. 

o Ο τεχνικός εξοπλισµός και το προσωπικό που διαθέτει η επιχείρηση, εφόσον 

συντρέχουν αντικειµενικοί λόγοι που δικαιολογούν την λήψη υπόψη του στοιχείου 

αυτού και στην έκταση που απαιτείται, ενόψει της φύσης των προϊόντων τα οποία 

αποτελούν αντικείµενο του συγκεκριµένου διαγωνισµού.  
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o Η παραγωγική − εµπορική δυνατότητα της επιχείρησης. 

2. Προκειµένου να διαπιστωθούν τα αναφερόµενα στην παρ. 1 στοιχεία, στην 

πρόσκληση για την εκδήλωση ενδιαφέροντος καθορίζεται από την Υπηρεσία που 

διενεργεί τον διαγωνισµό ότι υποβάλλονται από τον συµµετέχοντα µε την αίτηση 

συµµετοχής στον διαγωνισµό, τα ακόλουθα δικαιολογητικά, µε την επιφύλαξη της 

παρ. 5 του παρόντος άρθρου: 

o Υπεύθυνη δήλωση των συµµετεχόντων σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου 8 του 

ν. 1599/1986, όπως εκάστοτε ισχύει, µε θεώρηση γνησίου υπογραφής, στην οποία θα 

δηλώνονται τα στοιχεία των περ. α και β της προηγούµενης παραγράφου του 

παρόντος άρθρου. 

o (i) Βεβαιώσεις τραπεζών για την πιστοληπτική ικανότητα της επιχείρησης ή (ii) 

αντίγραφο ή απόσπασµα του ισολογισµού της επιχείρησης ή (iii) υπεύθυνη δήλωση 

περί του συνολικού ύψους του κύκλου εργασιών της επιχείρησης, καθώς και του 

κύκλου εργασιών της που αφορά ειδικότερα το υπό προµήθεια υλικό, κατά τις τρεις 

προηγούµενες του έτους του διαγωνισµού οικονοµικές χρήσεις. Εάν η επιχείρηση 

λειτουργεί ή ασκεί επιχειρηµατική δραστηριότητα σχετικά µε το υπό προµήθεια 

υλικό, κατά χρονικό διάστηµα που δεν επιτρέπει την έκδοση κατά νόµο τριών 

ισολογισµών, υποβάλλει τους ισολογισµούς, εφόσον υπάρχουν, ή τα σχετικά επίσηµα 

στοιχεία που υπάρχουν κατά το διάστηµα αυτό. 

o Κατάλογο, στον οποίο αναφέρονται οι κυριότερες παραδόσεις των τριών 

τελευταίων χρόνων, µε µνεία, για κάθε παράδοση, του παραλήπτη, είτε εµπίπτει στο 

δηµόσιο είτε στον ιδιωτικό τοµέα, της ηµεροµηνίας παράδοσης και του ποσού. Οι 

παραδόσεις αποδεικνύονται, εάν ο αποδέκτης είναι δηµόσια αρχή, µε πιστοποιητικά 

τα οποία έχουν εκδοθεί ή θεωρηθεί από την αρµόδια αρχή και εάν ο αποδέκτης είναι 

ιδιωτικός φορέας, µε τα αντίστοιχα παραστατικά ή, εφόσον δεν προβλέπεται η 

έκδοση παραστατικών ή δεν υπάρχουν παραστατικά, µε υπεύθυνη δήλωση του 

αγοραστή και, εάν τούτο δεν είναι δυνατό, του προµηθευτή. 

o Περιγραφή του τεχνικού εξοπλισµού της επιχείρησης και των µέτρων που 

λαµβάνει ο προµηθευτής για την εξασφάλιση της ποιότητας. 

o Κατάσταση του τεχνικού προσωπικού της επιχείρησης, που θα ασχοληθεί κατά 

την παραγωγή του προς προµήθεια υλικού, κατά ειδικότητα, ανεξάρτητα από τη 

συµβατική σχέση τους µε την επιχείρηση, ιδίως δε των υπευθύνων για τον έλεγχο της 

ποιότητας. 
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o ∆είγµα των προσφεροµένων υλικών, περιγραφή ή φωτογραφίες αυτών, όπου 

απαιτείται από την διακήρυξη. 

o Πιστοποιητικά που εκδίδονται από επίσηµα γραφεία ποιοτικού ελέγχου ή 

αρµόδιες Υπηρεσίες, αναγνωρισµένων ικανοτήτων, που να βεβαιώνουν την 

καταλληλότητα των υλικών, επαληθευόµενη µε παραποµπές σε ορισµένες 

προδιαγραφές ή πρότυπα των προϊόντων, όταν απαιτούνται από την Υπηρεσία κατά 

τα ειδικότερα οριζόµενα στο άρθρο 9 του παρόντος. Τα δικαιολογητικά και στοιχεία 

των ανωτέρω περιπτώσεων δ, ε, στ και ζ προσκοµίζονται, κατ’ εξαίρεση, µαζί µε την 

προσφορά. 

3. Ο φορέας πρέπει να σέβεται πλήρως την εµπιστευτική φύση κάθε πληροφορίας 

που παρέχεται από τους προµηθευτές. 

4. Όσοι από αυτούς που πληρούν τις παραπάνω προϋποθέσεις επιλεγούν να 

υποβάλουν προσφορά, µε απόφαση του αρµόδιου Υπουργού ή του αρµόδιου για τη 

διοίκηση του φορέα οργάνου, ύστερα από γνωµοδότηση του αρµόδιου συλλογικού 

οργάνου, οφείλουν να προσκοµίσουν µαζί µε τη προσφορά τα απαιτούµενα από την 

παρ. 1 του άρθρου 6 του παρόντος. Μετά την αξιολόγηση των προσφορών κατά το 

άρθρο 20 του παρόντος, ο συµµετέχων στον οποίο πρόκειται να γίνει η κατακύρωση, 

εντός προθεσµίας είκοσι (20) ηµερών από την κοινοποίηση της σχετικής έγγραφης 

ειδοποίησης σε αυτόν, µε βεβαίωση παραλαβής ή, σύµφωνα µε τον ν. 2672/1998, 

οφείλει να υποβάλει, σε σφραγισµένο φάκελο, τα προβλεπόµενα στην παρ. 2 του 

άρθρου 6 του παρόντος έγγραφα και δικαιολογητικά. Τα ανωτέρω αποσφραγίζονται 

και ελέγχονται κατά τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 19 παρ. 6 του 

παρόντος. 

5. Στην περίπτωση που υποβάλλεται αίτηση συµµετοχής από προµηθευτή που δεν 

είναι ο ίδιος κατασκευαστής του τελικού προϊόντος, προσκοµίζονται από τον 

προµηθευτή µαζί µε την προσφορά του, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις 

της παρ. 2 του παρόντος άρθρου, τα δικαιολογητικά των περ. δ, ε και ζ της παρ. 2 του 

παρόντος άρθρου, που αφορούν µόνο τoν ανωτέρω κατασκευαστή
33

. 

6. Η µη έγκαιρη και προσήκουσα υποβολή των δικαιολογητικών του παρόντος 

άρθρου συνιστά λόγο αποκλεισµού από το διαγωνισµό. 
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Άρθρο 8α 

1. Στους ανοιχτούς διαγωνισµούς στη διακήρυξη µπορεί να προβλέπεται ότι για την 

συµµετοχή στο διαγωνισµό απαιτείται ο προσφέρων να πληροί ορισµένες 

προϋποθέσεις σχετικά µε τη φερεγγυότητα, την επαγγελµατική δραστηριότητα, την 

χρηµατοπιστωτική και οικονοµική του κατάσταση καθώς και τις τεχνικές 

δυνατότητές του. Στην περίπτωση αυτή, µε την διακήρυξη καθορίζονται οι αναγκαίες 

ελάχιστες απαιτήσεις οικονοµικών και τεχνικών προϋποθέσεων και τα όριά τους, 

καθώς και ποια από τα δικαιολογητικά της παρ. 2 του άρθρου 8 πρέπει να 

υποβληθούν από τον προσφέροντα κατά το στάδιο της κατακύρωσης, για να 

αποδειχθεί ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις αυτές. Η µη συµµόρφωση προς τις 

αναγκαίες ελάχιστες απαιτήσεις οικονοµικών και τεχνικών προϋποθέσεων και τα όριά 

τους συνεπάγεται την απόρριψη της προσφοράς. 

2. Στην περίπτωση που υποβάλλεται προσφορά από προµηθευτή που δεν είναι ο ίδιος 

κατασκευαστής του τελικού προϊόντος, προσκοµίζονται από τον προµηθευτή µαζί µε 

την προσφορά του, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις του άρθρου 8 παρ.2 

του παρόντος, τα δικαιολογητικά των περ. δ, ε και ζ του άρθρου 8 παρ.2 του 

παρόντος που αφορούν µόνο τον ανωτέρω κατασκευαστή και εφόσον ζητούνται από 

τη διακήρυξη. 

3. Ο προσφέρων µαζί µε την προσφορά υποβάλλει υπεύθυνη δήλωση της παρ. 4 του 

άρθρου 8 του ν. 1599/1986 για την προσήκουσα και έγκαιρη προσκόµιση όσων εκ 

των ως άνω δικαιολογητικών απαιτούνται από τη διακήρυξη κατά το στάδιο της 

κατακύρωσης.  

Άρθρο 9  

Οι αναθέτουσες αρχές, εάν απαιτούν την προσκόµιση πιστοποιητικών εκδιδόµενων 

από ανεξάρτητους οργανισµούς, τα οποία να βεβαιώνουν την τήρηση εκ µέρους του 

προµηθευτή ορισµένων προτύπων εξασφάλισης της ποιότητας, πρέπει να 

παραπέµπουν σε συστήµατα εξασφάλισης της ποιότητας βασιζόµενα στη σχετική 

σειρά ευρωπαϊκών προτύπων για πιστοποίηση. Οι αναθέτουσες αρχές αναγνωρίζουν 

τα ισοδύναµα πιστοποιητικά από οργανισµούς εδρεύοντες σε άλλα κράτη µέλη. Στην 

περίπτωση που τα προϊόντα δεν είναι πιστοποιηµένα σύµφωνα µε τα εναρµονισµένα 

ευρωπαϊκά πρότυπα, πρέπει να συνοδεύονται από πιστοποιητικά συµµόρφωσης που 

έχουν εκδοθεί από φορέα πιστοποίησης προϊόντων διαπιστευµένο, προς τούτο, από το 

Εθνικό Σύστηµα ∆ιαπίστευσης Α.Ε. (Ε.Σ.Υ.∆.) ή από φορέα διαπίστευσης µέλος της 

Ευρωπαϊκής Συνεργασίας για τη ∆ιαπίστευση (European Cooperation for 
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Accreditation − EA) και, µάλιστα, µέλος της αντίστοιχης Συµφωνίας Αµοιβαίας 

Αναγνώρισης (M.L.A.) αυτής. 

Άρθρο 9
α
. Πληρότητα και νοµιµότητα των δικαιολογητικών 

Για την πληρότητα και νοµιµότητα των δικαιολογητικών που υποβάλλονται σύµφωνα 

µε τα άρθρα 6, 8, 8α, 9 και 18 παρ. 2 και 3 του παρόντος, γνωµοδοτούν τα αρµόδια 

προς τούτο συλλογικά όργανα, που συγκροτούνται για τους διαγωνισµούς, οι οποίοι 

διενεργούνται από το Υπουργείο Ανάπτυξης, σύµφωνα µε το άρθρο 6 του ν. 

2286/1995, όπως συµπληρώθηκε µε το άρθρο 8 του ν. 2323/1995 (Α΄145), για τους 

διαγωνισµούς δε που διενεργούνται από τους λοιπούς φορείς, σύµφωνα µε το άρθρο 

38 του παρόντος. 

Άρθρο 10. Προθεσµίες διαγωνισµών 

1. Στους ανοικτούς διαγωνισµούς: 

α. Η προθεσµία για την διενέργεια του ανοικτού διαγωνισµού δεν πρέπει να είναι 

µικρότερη των πενήντα δύο (52) ηµερών από την ηµεροµηνία αποστολής της 

προκήρυξης στην Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ή 

των τριάντα (30) ηµερών από την ηµεροµηνία δηµοσίευσης της προκήρυξης (της 

περίληψης της διακήρυξης) στο Τεύχος ∆ιακηρύξεων ∆ηµοσίων Συµβάσεων και στον 

ελληνικό τύπο, όταν δεν απαιτείται δηµοσίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 4 παρ. 2 του 

παρόντος. Στην περίπτωση διαφορετικών ηµεροµηνιών λαµβάνεται υπόψη η 

τελευταία. Σε περίπτωση επείγοντος, η προθεσµία των τριάντα (30) ηµερών 

επιτρέπεται να συντµηθεί σε δέκα πέντε (15) το λιγότερο ηµέρες µε αιτιολογηµένη 

απόφαση της αρµόδιας Υπηρεσίας. 

β. Εφόσον από τους ενδιαφερόµενους προµηθευτές ζητηθούν εγκαίρως τα σχετικά µε 

τον προκηρυσσόµενο διαγωνισµό έγγραφα, αυτά παραδίδονται ή αποστέλλονται σε 

αυτούς µέσα σε έξι (6) εργάσιµες ηµέρες από τη λήψη της σχετικής αίτησης. Σε 

περίπτωση επείγοντος, η προθεσµία αυτή µπορεί να συντµηθεί σε τέσσερις (4) 

ηµέρες. 

γ. Σε περίπτωση που ζητηθούν από τους ενδιαφερόµενους προµηθευτές 

συµπληρωµατικές πληροφορίες, σχετικές µε τα έγγραφα του διαγωνισµού µέχρι και 

οκτώ (8) ηµέρες προ της εκπνοής της προθεσµίας άσκησης της ένστασης του άρθρου 

15 παρ. 2 περ. α του παρόντος, αυτές παρέχονται το αργότερο τρεις (3) ηµέρες 

προτης εκπνοής της ως άνω προθεσµίας. Σε κάθε άλλη περίπτωση που ζητούνται από 

τους ενδιαφερόµενους προµηθευτές οι ως άνω συµπληρωµατικές πληροφορίες, αυτές 
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δίνονται το αργότερο εντός έξι (6) ηµερών πρίν από την ηµεροµηνία υποβολής των 

προσφορών, χωρίς ο προσφέρων να έχει δικαίωµα ένστασης δυνάµει του άρθρου 15 

παρ.2 περ. α του παρόντος.  

δ. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες τα σχετικά µε τον προκηρυσσόµενο διαγωνισµό 

έγγραφα ή οι συµπληρωµατικές πληροφορίες δεν είναι δυνατόν λόγω του όγκου τους, 

να αποσταλούν µέσα στις προθεσµίες που ορίζονται στα εδάφια β’ και γ’ ή όταν οι 

προσφορές δεν µπορούν να γίνουν παρά µόνο µετά από επιτόπια επίσκεψη ή µετά 

από επιτόπια εξέταση των σχετικών µε τον προκηρυσσόµενο διαγωνισµό εγγράφων, 

τότε οι προθεσµίες του εδαφίου α’ παρατείνονται ανάλογα. 

ε. Η προκήρυξη του ανοιχτού διαγωνισµού περιλαµβάνει τουλάχιστον τα στοιχεία της 

παραγράφου Β του Παραρτήµατος του παρόντος π.δ/τος. 

2. Στους κλειστούς διαγωνισµούς:  

α. Η προθεσµία για την υποβολή των αιτήσεων συµµετοχής σε κλειστό διαγωνισµό 

δεν πρέπει να είναι µικρότερη των τριάντα επτά (37) ηµερών από την ηµεροµηνία 

αποστολής της προκήρυξης στην Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων για δηµοσίευση ή των είκοσι (20) ηµερών από την ηµεροµηνία 

δηµοσίευσής της στο Τεύχος ∆ιακηρύξεων ∆ηµοσίων Συµβάσεων και στον ελληνικό 

τύπο, όταν δεν απαιτείται δηµοσίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 4 παρ. 2 του παρόντος. Στην 

περίπτωση διαφορετικών ηµεροµηνιών λαµβάνεται υπόψη η τελευταία. Στις 

περιπτώσεις κατά τις οποίες επείγοντες λόγοι καθιστούν τις προθεσµίες αυτές 

ανεφάρµοστες, τότε µπορεί να περιορισθούν µε αιτιολογηµένη απόφαση της 

αρµόδιας Υπηρεσίας, µέχρι δεκαπέντε (15) και δέκα (10) ηµέρες, αντίστοιχα. Για τον 

καθορισµό των προθεσµιών αυτών συνυπολογίζονται οι ηµεροµηνίες της αποστολής 

προκήρυξης στην Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ή 

της δηµοσίευσης στο Τεύχος ∆ιακηρύξεων ∆ηµοσίων Συµβάσεων και στον ελληνικό 

τύπο και της τελευταίας ηµεροµηνίας για την υποβολή της αίτησης συµµετοχής. 

β. Στους προµηθευτές που έχουν επιλεγεί για την υποβολή προσφοράς, αποστέλλεται 

ταυτόχρονα έγγραφη πρόσκληση η οποία περιέχει τα στοιχεία που ορίζονται στο 

άρθρο 2 παρ. 4 του παρόντος. Η πρόσκληση συνοδεύεται από τη διακήρυξη του 

διαγωνισµού
34

. 
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  Shapiro, R.D., Heskett, J.L. (1985), Logistics Strategy: Cases and Concepts, West 

Publishing, St Paul, MN. 
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γ. Η προθεσµία για την υποβολή των προσφορών δεν πρέπει να είναι µικρότερη των 

σαράντα (40) ηµερών, από την ηµεροµηνία αποστολής της έγγραφης πρόσκλησης, 

στην περίπτωση που η προϋπολογιζόµενη αξία της προµήθειας εκτός ΦΠΑ, είναι ίση 

ή µεγαλύτερη των ορίων της περ. ε της παρ. 2 του άρθρου 4 ή των είκοσι (20) 

ηµερών από την αυτή ηµεροµηνία στις λοιπές περιπτώσεις. Σε περιπτώσεις κατά τις 

οποίες επείγοντες λόγοι καθιστούν τις προθεσµίες αυτές ανεφάρµοστες τότε µπορεί 

να περιορισθούν µε αιτιολογηµένη απόφαση της αρµόδιας Υπηρεσίας, µέχρι δέκα 

(10) ηµέρες από την ηµεροµηνία αποστολής της έγγραφης πρόσκλησης. Για τον 

καθορισµό των προθεσµιών αυτών συνυπολογίζονται και οι ηµεροµηνίες της 

αποστολής της έγγραφης πρόσκλησης και της τελευταίας ηµεροµηνίας για την 

υποβολή της προσφοράς. 

δ. Σε περίπτωση που ζητηθούν από τους ενδιαφερόµενους προµηθευτές 

συµπληρωµατικές πληροφορίες, σχετικές µε τα έγγραφα του διαγωνισµού µέχρι και 

οκτώ (8) ηµέρες προ της εκπνοής της προθεσµίας άσκησης της ένστασης του άρθρου 

15 παρ. 2 περ. α του παρόντος, αυτές παρέχονται το αργότερο τρεις (3) ηµέρες προ 

της εκπνοής της ως άνω προθεσµίας. Σε κάθε άλλη περίπτωση που ζητούνται από 

τους ενδιαφερόµενους προµηθευτές οι ως άνω συµπληρωµατικές πληροφορίες, αυτές 

δίνονται το αργότερο εντός έξι (6) ηµερών πριν από την ηµεροµηνία υποβολής των 

προσφορών, χωρίς ο προσφέρων να έχει δικαίωµα ένστασης δυνάµει του άρθρου 15 

παρ.2 περ. α του παρόντος. Σε περίπτωση επείγοντος, η προθεσµία αυτή συντέµνεται 

σε τέσσερις (4) ηµέρες. 

ε. Η προκήρυξη του κλειστού διαγωνισµού περιλαµβάνει τουλάχιστον τα στοιχεία της 

παραγράφου Β του Παραρτήµατος του παρόντος π. δ/τος
35

. 

3. Στις περιπτώσεις, όπου οι αναθέτουσες αρχές έχουν δηµοσιεύσει προκαταρκτική 

προκήρυξη, σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ.1 του παρόντος, η ελάχιστη προθεσµία για 

την παραλαβή των προσφορών της παρ. 1 περ. α εδ. πρώτο και της παρ. 2 περ. γ εδ. 

πρώτο του παρόντος άρθρου µπορεί κατά γενικό κανόνα να περιορίζεται σε τριάντα 

έξι (36) ηµέρες, αλλά δεν είναι σε καµία περίπτωση µικρότερη των είκοσι δύο (22) 

ηµερών. Η προθεσµία αυτή αρχίζει από την ηµεροµηνία αποστολής της προκήρυξης 

διαγωνισµού, προκειµένου για ανοικτή διαδικασία και από την ηµεροµηνία 
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αποστολής της πρόσκλησης υποβολής προσφορών, προκειµένου για κλειστή 

διαδικασία. Η βραχύτερη προθεσµία που αναφέρεται στο πρώτο εδάφιο µπορεί να 

τάσσεται, υπό την προϋπόθεση ότι η προκαταρκτική προκήρυξη έχει περιλάβει όλες 

τις πληροφορίες, οι οποίες απαιτούνται από την προκήρυξη του διαγωνισµού που 

περιλαµβάνεται στην παρ. Α του Παραρτήµατος του παρόντος, εφόσον οι 

πληροφορίες αυτές είναι διαθέσιµες κατά τη δηµοσίευση της προκήρυξης και η 

προκαταρκτική προκήρυξη έχει αποσταλεί προς δηµοσίευση µεταξύ ενός ελάχιστου 

διαστήµατος πενήντα δύο (52) ηµερών έως ενός µέγιστου διαστήµατος δώδεκα (12) 

µηνών πριν από την ηµεροµηνία αποστολής της προκήρυξης διαγωνισµού.  

4. Στις περιπτώσεις, κατά τις οποίες οι προσφορές δύνανται να γίνουν µόνο κατόπιν 

επιτόπιας επισκέψεως ή µετά από επιτόπια εξέταση των σχετικών µε τον 

προκηρυσσόµενο διαγωνισµό εγγράφων, τότε η προθεσµία των σαράντα (40) ηµερών 

που ορίζεται στην παράγραφο 2 περ. γ του παρόντος άρθρου µπορεί να παρατείνεται 

ανάλογα. 

5. Με απόφαση του αρµοδίου Υπουργού ή του αρµοδίου για την διοίκηση του φορέα 

οργάνου, µπορεί να µετατίθεται η ηµεροµηνία υποβολής των αιτήσεων συµµετοχής ή 

της διενέργειας διαγωνισµού µε ή χωρίς τροποποιήσεις των όρων της πρόσκλησης ή 

της διακήρυξης. Όταν η µετάθεση γίνεται χωρίς τροποποίηση των όρων της 

πρόσκλησης ή της διακήρυξης, το χρονικό διάστηµα της µετάθεσης ορίζεται µε την 

παραπάνω απόφαση. Όταν η µετάθεση γίνεται µε τροποποίηση των όρων της 

πρόσκλησης ή της διακήρυξης, πρέπει από την ηµεροµηνία αποστολής στο Τεύχος 

∆ιακηρύξεων ∆ηµοσίων Συµβάσεων και δηµοσίευσης στον ελληνικό τύπο της 

σχετικής ανακοίνωσης, µέχρι την ηµεροµηνία υποβολής των αιτήσεων συµµετοχής ή 

διενέργειας του διαγωνισµού, να µεσολαβήσει χρονικό διάστηµα όχι µικρότερο του 

ορισθέντος από την αρχική πρόσκληση ή διακήρυξη, εκτός αν από την απόφαση 

µετάθεσης προβλέπεται η σύντµηση του χρόνου αυτού τηρουµένων των προθεσµιών 

που ορίζονται στις προηγούµενες παραγράφους. Στις περιπτώσεις αυτές, όσον αφορά 

την δηµοσιότητα, ακολουθείται η ίδια διαδικασία που προβλέπεται από το άρθρο 4 

του παρόντος. 

6. Κατά το χρονικό διάστηµα από 5 έως 20 Αυγούστου δεν προκηρύσσονται και δεν 

διενεργούνται διαγωνισµοί. Επίσης, κατά το ίδιο διάστηµα, δεν ορίζεται ηµεροµηνία 

παραλαβής και αποσφράγισης προσφορών. 

Άρθρο 11. Χρόνος και τρόπος υποβολής προσφορών 
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1. Όσοι επιθυµούν να λάβουν µέρος σε διαγωνισµό πρέπει να καταθέσουν έγγραφες 

προσφορές µέσα στην προθεσµία που ορίζεται από τη σχετική διακήρυξη ή 

πρόσκληση. 

2. Οι προσφορές, µετά την αποσφράγισή τους, παραλαµβάνονται από την αρµόδια 

Υπηρεσία που διενεργεί τον διαγωνισµό. 

3. Εάν από τη διακήρυξη ή την πρόσκληση προβλέπεται ότι µαζί µε την προσφορά 

πρέπει να κατατεθούν και δείγµατα του υλικού, αυτά κατατίθενται πριν από τον 

διαγωνισµό στην Υπηρεσία, η δε σχετική απόδειξη υποβάλλεται µαζί µε την 

προσφορά. 

4. Οι προσφορές µπορεί να αποστέλλονται στην Υπηρεσία µε οποιοδήποτε τρόπο και 

παραλαµβάνονται µε απόδειξη, µε την απαραίτητη, όµως, προϋπόθεση ότι αυτές θα 

περιέρχονται στην Υπηρεσία µέχρι την προηγούµενη της ηµεροµηνίας διενέργειας 

του διαγωνισµού. Στις περιπτώσεις αυτές, όταν απαιτείται κατάθεση δείγµατος, 

επιτρέπεται η αποστολή του, σύµφωνα µε τα οριζόµενα παραπάνω, υπό την 

προϋπόθεση, όµως, ότι τούτο θα περιέλθει στην Υπηρεσία µέχρι τέσσερις (4) ηµέρες 

από την επόµενη της ηµεροµηνίας διενέργειας του διαγωνισµού, το δε αποδεικτικό 

αποστολής θα περιέχεται απαραίτητα στο φάκελο προσφοράς µε τα τεχνικά 

στοιχεία
36

. 

5. Στις περιπτώσεις που οι υποβαλλόµενες ή οι ταχυδροµικά αποστελλόµενες 

προσφορές δεν τηρούν τα οριζόµενα από τις διατάξεις των προηγούµενων 

παραγράφων του παρόντος άρθρου, δεν λαµβάνονται υπόψη. 

6. Προσφορές που περιέρχονται στην Υπηρεσία µε οποιοδήποτε τρόπο, πριν από την 

διενέργεια του διαγωνισµού, δεν αποσφραγίζονται αλλά παραδίδονται στα αρµόδια 

όργανα αποσφράγισης των προσφορών που παραλαµβάνουν τις προσφορές, προ της 

εκπνοής της προθεσµίας που καθορίζεται από τη διακήρυξη ή την πρόσκληση, 

προκειµένου να αποσφραγιστούν µαζί µε τις άλλες που κατατέθηκαν µε την 

προαναφερόµενη διαδικασία. Στην περίπτωση κλειστού διαγωνισµού, τυχόν 

υποβληθείσα προσφορά από προµηθευτή που δεν προσκλήθηκε προς τούτο, 

επιστρέφεται από την Υπηρεσία χωρίς να αποσφραγιστεί. Επίσης, επιστρέφονται, 
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χωρίς να αποσφραγιστούν και οι προσφορές που υποβάλλονται, ή περιέρχονται στην 

Υπηρεσία, µε οποιοδήποτε τρόπο, εκπρόθεσµα.  

7. Στον φάκελο κάθε προσφοράς πρέπει να αναγράφονται ευκρινώς:  

o Η λέξη «Προσφορά». 

o Ο πλήρης τίτλος της αρµόδιας Υπηρεσίας που διενεργεί την προµήθεια. 

o Ο αριθµός της διακήρυξης. 

o Η ηµεροµηνία διενέργειας του διαγωνισµού. 

o Τα στοιχεία του αποστολέα. 

8. Κατά την αποσφράγιση των προσφορών, το αρµόδιο όργανο, ακόµη κι αν το ίδιο 

είναι αρµόδιο και για την αξιολόγησή τους, δεν είναι υποχρεωµένο να ελέγχει την 

συµµόρφωση των διαγωνιζοµένων ή των προσφορών τους ως προς τους όρους της 

διακήρυξης. 

Άρθρο 12. Προσφορές 

1. Οι προσφορές υποβάλλονται, σε δύο αντίγραφα, µέσα σε σφραγισµένο φάκελο, ο 

οποίος φέρει τις ενδείξεις που αναφέρονται στο άρθρο 11 του παρόντος. Μέσα στο 

φάκελο προσφοράς τοποθετούνται όλα τα απαιτούµενα κατά το στάδιο υποβολής της 

προσφοράς στοιχεία, ως εξής: 

α) Σε περίπτωση που ο διαγωνισµός γίνεται µε κριτήριο τη χαµηλότερη µόνο τιµή, 

στον κυρίως φάκελο προσφοράς τοποθετούνται όλα τα απαιτούµενα κατά το στάδιο 

αυτό δικαιολογητικά και στοιχεία. Τα τεχνικά στοιχεία της προσφοράς τοποθετούνται 

σε χωριστό σφραγισµένο φάκελο µέσα στον κυρίως φάκελο µε την ένδειξη «Τεχνική 

Προσφορά». Τα οικονοµικά στοιχεία της προσφοράς τοποθετούνται επί ποινή 

απορρίψεως, σε χωριστό σφραγισµένο φάκελο επίσης µέσα στον κυρίως φάκελο µε 

την ένδειξη «Οικονοµική Προσφορά». 

β) Σε περίπτωση που ο διαγωνισµός γίνεται µε κριτήριο την πλέον συµφέρουσα από 

οικονοµική άποψη προσφορά, στον κυρίως φάκελο προσφοράς τοποθετούνται όλα τα 

απαιτούµενα κατά το στάδιο αυτό δικαιολογητικά και στοιχεία. Τα τεχνικά καθώς και 

τα λοιπά στοιχεία της προσφοράς, όπως κατατάσσονται στις οµάδες που αναφέρονται 

στο άρθρο 20 του παρόντος, τοποθετούνται σε χωριστό σφραγισµένο φάκελο, µέσα 

στον κυρίως φάκελο, µε την ένδειξη «Τεχνική Προσφορά». Τα οικονοµικά στοιχεία 

της προσφοράς τοποθετούνται, επί ποινή απορρίψεως, σε χωριστό σφραγισµένο 

φάκελο, επίσης, µέσα στον κυρίως φάκελο µε την ένδειξη «Οικονοµική Προσφορά».  

2. Οι φάκελοι τεχνικής και οικονοµικής προσφοράς φέρουν και τις ενδείξεις του 

κυρίως φακέλου. 
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3. Σε περίπτωση που τα τεχνικά στοιχεία της προσφοράς δεν είναι δυνατόν, λόγω 

µεγάλου όγκου, να τοποθετηθούν στον κυρίως φάκελο, τότε αυτά συσκευάζονται 

χωριστά και ακολουθούν τον κυρίως φάκελο µε την ένδειξη «Παράρτηµα 

Προσφοράς» και τις λοιπές ενδείξεις του κυρίως φακέλου. 

4. Οι προσφορές δεν πρέπει να έχουν ξέσµατα, σβησίµατα, προσθήκες, διορθώσεις. 

Εάν υπάρχει στην προσφορά οποιαδήποτε προσθήκη ή διόρθωση, αυτή πρέπει να 

είναι καθαρογραµµένη και µονογραµµένη από τον προσφέροντα, το δε αρµόδιο 

όργανο παραλαβής και αποσφράγισης των προσφορών, κατά τον έλεγχο, µονογράφει 

και σφραγίζει την τυχόν διόρθωση ή προσθήκη. Η προσφορά απορρίπτεται, όταν 

υπάρχουν σ’ αυτή διορθώσεις που την καθιστούν ασαφή, κατά την κρίση του 

οργάνου αξιολόγησης των προσφορών. 

5. Ο προσφέρων, εφόσον δεν έχει ασκήσει, εµπροθέσµως, την ένσταση του άρθρου 

15 παρ. 2 περ. α κατά της διακήρυξης του διαγωνισµού, ή έχει απορριφθεί η ανωτέρω 

ένσταση, θεωρείται ότι αποδέχεται πλήρως και ανεπιφυλάκτως όλους τους όρους της 

διακήρυξης ή πρόσκλησης και δεν δύναται, µε την προσφορά του ή µε οιονδήποτε 

άλλο τρόπο, να αποκρούσει, ευθέως ή εµµέσως, τους ανωτέρω όρους. Η άσκηση 

ενστάσεως κατά της διακηρύξεως δεν κωλύει τη συµµετοχή στον διαγωνισµό. Στους 

διαγωνισµούς, οι οποίοι εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του κοινοτικού δικαίου, οι 

ρυθµίσεις της παρούσης παραγράφου δεν θίγουν τις ειδικές διατάξεις του ν. 

2522/1997. Μετά την κατάθεση της προσφοράς, επί νοµίµως υποβληθέντων 

δικαιολογητικών οι διαγωνιζόµενοι παρέχουν διευκρινίσεις µόνο όταν αυτές 

ζητούνται από αρµόδιο όργανο είτε κατά την ενώπιόν του διαδικασία, είτε κατόπιν 

εγγράφου της Υπηρεσίας, µετά την σχετική γνωµοδότηση του οργάνου. Από τις 

διευκρινίσεις, οι οποίες παρέχονται, σύµφωνα µε τα παραπάνω, λαµβάνονται υπόψη 

µόνο εκείνες που αναφέρονται στα σηµεία για τα οποία υποβλήθηκε σχετικό αίτηµα 

από το αρµόδιο όργανο. 

Άρθρο 13. Χρόνος ισχύος προσφορών 

1. Οι προσφορές ισχύουν και δεσµεύουν τους διαγωνιζόµενους επί εκατόν είκοσι 

(120) ηµέρες από την επόµενη της διενέργειας του διαγωνισµού, εκτός εάν ορίζεται 

διαφορετικά στην διακήρυξη ή την πρόσκληση. Εάν οι διαγωνιζόµενοι κλήθηκαν να 

παρατείνουν την ισχύ των προσφορών τους, σύµφωνα µε την παρ. 3 και αποδέχθηκαν 

την παράταση, οι προσφορές τους ισχύουν και τους δεσµεύουν και για το επιπλέον 

αυτό χρονικό διάστηµα. 
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2. Προσφορά που ορίζει χρόνο ισχύος µικρότερο του προβλεπόµενου από τη 

διακήρυξη, απορρίπτεται ως απαράδεκτη
37

. 

3. Η ισχύς της προσφοράς µπορεί να παρατείνεται εγγράφως, εφόσον τούτο ζητηθεί 

από την αναθέτουσα αρχή, πριν από τη λήξη της, κατ’ ανώτατο όριο για χρονικό 

διάστηµα ίσο µε το προβλεπόµενο από τη διακήρυξη. Μετά τη λήξη και του 

παραπάνω ανωτάτου ορίου χρόνου παράτασης ισχύος της προσφοράς, τα 

αποτελέσµατα του διαγωνισµού υποχρεωτικά µαταιώνονται, εκτός εάν η αναθέτουσα 

αρχή κρίνει, κατά περίπτωση, αιτιολογηµένα ότι η συνέχιση του διαγωνισµού 

εξυπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον, οπότε οι συµµετέχοντες στον διαγωνισµό µπορούν 

να επιλέξουν, είτε να παρατείνουν την προσφορά τους, εφόσον τους ζητηθεί πριν την 

πάροδο του ανωτέρω ανωτάτου ορίου, παράταση της προσφοράς τους, είτε όχι. Στην 

τελευταία περίπτωση, η διαδικασία του διαγωνισµού συνεχίζεται µε όσους 

παρέτειναν τις προσφορές τους. 

Άρθρο 14. Αντιπροσφορές 

Στους διαγωνισµούς δεν γίνονται δεκτές αντιπροσφορές. Σε περίπτωση υποβολής 

τους απορρίπτονται, ως απαράδεκτες. 

Άρθρο 15. ∆ιοικητικές προσφυγές 

1. Κατά της διακήρυξης του διαγωνισµού, της συµµετοχής προµηθευτή σε αυτόν και 

της διενέργειάς του, έως και την κατακυρωτική απόφαση, επιτρέπεται ένσταση για 

λόγους νοµιµότητας και ουσίας (ενδικοφανής προσφυγή). Με την ένσταση που 

ασκείται κατά της κατακυρωτικής απόφασης επιτρέπεται και η προβολή λόγων που 

αφορούν την πληρότητα και νοµιµότητα των δικαιολογητικών, τα οποία προσκοµίζει 

ο προσφέρων προς τον οποίον πρόκειται να γίνει η κατακύρωση, δυνάµει των άρθρων 

6, 8 και 8α του παρόντος. 

2. Οι ανωτέρω ενστάσεις υποβάλλονται εγγράφως στο αρµόδιο για την διενέργεια 

του διαγωνισµού όργανο του φορέα, ως εξής
38

: 

o Κατά της διακήρυξης του διαγωνισµού: 
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1. Στον ανοικτό διαγωνισµό, µέσα στο µισό του χρονικού διαστήµατος από τη 

δηµοσίευση της διακήρυξης µέχρι την ηµεροµηνία λήξεως της προθεσµίας υποβολής 

των προσφορών. Για τον καθορισµό της προθεσµίας αυτής συνυπολογίζονται και οι 

ηµεροµηνίες της δηµοσίευσης και της υποβολής των προσφορών. 

2. Στον κλειστό διαγωνισµό, µόνο από εκείνους που επιλέχθηκαν να υποβάλουν 

προσφορά, µέσα στο µισό του χρονικού διαστήµατος από την ηµεροµηνία αποστολής 

σε αυτούς της διακήρυξης, µέχρι την ηµεροµηνία λήξεως της προθεσµίας υποβολής 

των προσφορών. Για τον καθορισµό της προθεσµίας αυτής, συνυπολογίζονται και οι 

ηµεροµηνίες αποστολής της διακήρυξης και της διενέργειας του διαγωνισµού. Η 

ένσταση εξετάζεται από το αρµόδιο γνωµοδοτικό συλλογικό όργανο του φορέα που 

διενεργεί τον διαγωνισµό και το αποφασίζον όργανο εκδίδει την σχετική απόφασή 

του το αργότερο πέντε (5) εργάσιµες ηµέρες πριν από την διενέργεια του 

διαγωνισµού. 

o Κατά των πράξεων ή παραλείψεων της αναθέτουσας αρχής που αφορούν την 

συµµετοχή οποιουδήποτε προµηθευτή στον διαγωνισµό ή την διενέργεια του 

διαγωνισµού ως προς τη διαδικασία παραλαβής και αποσφράγισης των προσφορών, 

κατά τη διάρκεια διεξαγωγής του ιδίου του διαγωνισµού και εντός της επόµενης 

εργάσιµης ηµέρας από αυτήν κατά την οποία ο ενιστάµενος έλαβε γνώση του 

σχετικού φακέλου. Στον κλειστό διαγωνισµό δικαίωµα ένστασης στην περίπτωση 

αυτή έχουν µόνον όσοι επιλέχθηκαν να υποβάλουν προσφορά. Η ένσταση αυτή δεν 

επιφέρει αναβολή ή διακοπή του διαγωνισµού, αλλά εξετάζεται κατά την αξιολόγηση 

των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού από το αρµόδιο συλλογικό όργανο και 

εκδίδεται η σχετική απόφαση µετά από γνωµοδότηση αυτού. Η ένσταση κατά της 

συµµετοχής προµηθευτή σε διαγωνισµό κοινοποιείται υποχρεωτικά σε αυτόν κατά 

του οποίου στρέφεται, εντός δύο (2) ηµερών από της υποβολής της. 

o Κατά της διενέργειας του διαγωνισµού (ανοικτού ή κλειστού) έως και την 

κατακυρωτική απόφαση, µέσα σε χρονικό διάστηµα τριών (3) εργασίµων ηµερών, 

αφότου ο ενδιαφερόµενος προµηθευτής έλαβε γνώση της σχετικής πράξεως ή 

παραλείψεως της αναθέτουσας αρχής. Στον κλειστό διαγωνισµό, δικαίωµα ένστασης 

στην περίπτωση αυτή έχουν µόνον όσοι επιλέχθηκαν να υποβάλουν προσφορά. Η 

ένσταση αυτή κοινοποιείται υποχρεωτικά, εντός δύο (2) ηµερών από την υποβολή 

της, σε αυτόν κατά του οποίου στρέφεται. Η ένσταση εξετάζεται από το αρµόδιο 

γνωµοδοτικό συλλογικό όργανο και το αποφασίζον όργανο εκδίδει την σχετική 
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απόφασή του το αργότερο σε δέκα (10) εργάσιµες ηµέρες από την λήξη της 

προθεσµίας υποβολής ενστάσεων. 

o Εκτός των ανωτέρω περιπτώσεων, κατά της κατακυρωτικής απόφασης, όσον 

αφορά τη νοµιµότητα και πληρότητα των δικαιολογητικών των άρθρων 6, 8 και 8α 

του παρόντος π.δ/τος, µέσα σε χρονικό διάστηµα τριών (3) εργασίµων ηµερών, 

αφότου ο ενδιαφερόµενος προµηθευτής έλαβε γνώση της ανωτέρω κατακυρωτικής 

απόφασης και των ως άνω δικαιολογητικών. Η ένσταση αυτή κοινοποιείται 

υποχρεωτικά, εντός δύο (2) ηµερών από την υποβολή της στον µειοδότη κατά του 

οποίου στρέφεται. Η ένσταση εξετάζεται από το αρµόδιο γνωµοδοτικό συλλογικό 

όργανο και το αποφασίζον όργανο εκδίδει την σχετική απόφασή του το αργότερο σε 

δέκα (10) εργάσιµες ηµέρες από την λήξη της ανωτέρω τριηµέρου προθεσµίας. 

3. Ενστάσεις που υποβάλλονται για οποιουσδήποτε άλλους λόγους, εκτός από τους 

προαναφερόµενους, δεν γίνονται δεκτές. 

4. Η σχετική απόφαση επί της ενστάσεως κοινοποιείται στους ενιστάµενους χωρίς 

υπαίτια καθυστέρηση της Υπηρεσίας. Οι ενιστάµενοι λαµβάνουν πλήρη γνώση της 

σχετικής απόφασης, µετά την κοινοποίηση του σώµατός της σε αυτούς, από την 

αναθέτουσα αρχή, µε φροντίδα τους. 

5. Ο προµηθευτής µπορεί κατά των αποφάσεων που επιβάλλουν σε βάρος του 

κυρώσεις δυνάµει των άρθρων 18, 20, 26, 32, 33, 34 και 39 του παρόντος π.δ/τος να 

υποβάλει προσφυγή για λόγους νοµιµότητας και ουσίας µέσα σε ανατρεπτική 

προθεσµία τριάντα (30) ηµερών, από την ηµεροµηνία που έλαβε γνώση της σχετικής 

απόφασης από την αναθέτουσα αρχή. Επί της προσφυγής, αποφασίζει ο αρµόδιος 

Υπουργός ή το αρµόδιο για την διοίκηση του φορέα όργανο, ύστερα από 

γνωµοδότηση του αρµόδιου συλλογικού οργάνου. Η εν λόγω απόφαση δεν επιδέχεται 

προσβολή µε άλλη οιασδήποτε φύσεως διοικητική προσφυγή. 

6. Για το παραδεκτό της άσκησης ένστασης σύµφωνα µε τις παραγράφους 1 και 2, 

προσκοµίζεται παράβολο κατάθεσης υπέρ του ∆ηµοσίου ποσού ίσου µε το 0,10 επί 

τοις εκατό (0,10%) επί της προϋπολογισµένης αξίας του υπό προµήθεια είδους, το 

ύψος του οποίου δεν µπορεί να είναι µικρότερο των χιλίων (1.000) και µεγαλύτερο 

των πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ. Το παράβολο αποτελεί δηµόσιο έσοδο και 

καταχωρείται στον κωδικό αριθµό εισόδου (Κ.Α.Ε.) 3741 (“παράβολα από κάθε 

αιτία”). Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµίας και Οικονοµικών και 

Ανάπτυξης µπορεί να αναπροσαρµόζονται το ποσοστό του παράβολου και το ύψος 

των ανωτέρω ποσών.  
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Άρθρο 16. Προσφερόµενη τιµή 

1. Με την προσφορά, η τιµή του προς προµήθεια υλικού δίνεται ανά µονάδα, όπως 

καθορίζεται στη διακήρυξη. Στην τιµή περιλαµβάνονται οι τυχόν υπέρ τρίτων 

κρατήσεις, ως και κάθε άλλη επιβάρυνση, εκτός από το ΦΠΑ, για παράδοση του 

υλικού στον τόπο και µε τον τρόπο που προβλέπεται στη διακήρυξη
39

. 

2. Η προσφερόµενη τιµή δίδεται σε ΕΥΡΩ ή σε συνάλλαγµα κατά τα καθοριζόµενα 

κάθε φορά στη διακήρυξη. Εφόσον από τη διακήρυξη προβλέπεται δυνατότητα 

προσφορών σε συνάλλαγµα, τότε η προσφερόµενη τιµή εκφράζεται στο νόµισµα που 

επιθυµεί ο προµηθευτής. Το Ελληνικό ∆ηµόσιο δεν υποχρεούται να προβεί στην 

πληρωµή µε το νόµισµα της προσφοράς, αλλά µε το νόµισµα στο οποίο 

πραγµατοποιούνται οι πληρωµές από την Τράπεζα της Ελλάδος, προς την χώρα 

καταγωγής του υλικού. 

3. Για την σύγκριση των προσφορών, οι τιµές σε συνάλλαγµα µετατρέπονται σε 

ΕΥΡΩ µε βάση την ισχύουσα τιµή FIXING του Επίσηµου ∆ελτίου Συναλλαγµάτων 

έναντι ΕΥΡΩ (Ελεύθερη σύγκριση FIXING της ∆ιατραπεζικής Αγοράς) κατά την 

ηµεροµηνία διενέργειας του διαγωνισµού. 

4. Προσφορά για εγχώριο προϊόν που περιέχει τιµή σε συνάλλαγµα ή µε ρήτρα 

συναλλάγµατος απορρίπτεται ως απαράδεκτη. 

5. Προσφορά που θέτει όρο αναπροσαρµογής, χωρίς αυτό να προβλέπεται από την 

διακήρυξη, απορρίπτεται ως απαράδεκτη. 

6. Εφόσον από την προσφορά δεν προκύπτει µε σαφήνεια η προσφερόµενη τιµή, η 

προσφορά απορρίπτεται ως απαράδεκτη, µε απόφαση του αρµοδίου Υπουργού ή του 

αρµοδίου για την διοίκηση του φορέα οργάνου, ύστερα από γνωµοδότηση του 

αρµοδίου για την αξιολόγηση των προσφορών οργάνου. 

Άρθρο 17. Αναπροσαρµογή τιµών 

1. Όταν από την διακήρυξη προβλέπεται χρόνος παράδοσης των υλικών µεγαλύτερος 

των δώδεκα (12) µηνών, τότε µπορεί να ορίζεται στην διακήρυξη όρος περί 

αναπροσαρµογής της τιµής. Στην περίπτωση αυτή πρέπει υποχρεωτικά να 

καθορίζεται στη διακήρυξη ο τύπος, ο τρόπος και οι προϋποθέσεις της 
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αναπροσαρµογής. Μεταξύ αυτών που θα λαµβάνονται υπόψη για την 

αναπροσαρµογή των τιµών είναι και τα εξής : 

o Χρόνος εκκίνησης της αναπροσαρµογής είναι η ηµεροµηνία υποβολής των 

προσφορών που καθορίζεται από τη διακήρυξη ή την πρόσκληση και υπολογίζεται 

µέχρι και την ηµεροµηνία παράδοσης των υλικών. 

o Σε περιπτώσεις τµηµατικών παραδόσεων, η τιµή αναπροσαρµόζεται για τις 

ποσότητες που σύµφωνα µε τη διακήρυξη προβλέπεται να παραδοθούν µετά την 

παρέλευση των δώδεκα (12) µηνών.  

o Σε περίπτωση εκπρόθεσµης παράδοσης, µε υπαιτιότητα του προµηθευτή, ο 

χρόνος του εκπροθέσµου δεν υπολογίζεται για την αναπροσαρµογή.  

o Τυχόν προκαταβολή που χορηγήθηκε αφαιρείται από την προς αναπροσαρµογή 

συµβατική αξία. 

2. Για την πληρωµή του επί πλέον ποσού που προκύπτει µετά την αναπροσαρµογή, 

δεν απαιτείται σύναψη συµπληρωµατικής σύµβασης. 

3. Όταν από την διακήρυξη προβλέπεται αναπροσαρµογή τιµών, προσφορά µε τιµές 

σταθερές απορρίπτεται. 

Άρθρο 18. Καταγωγή των προσφεροµένων υλικών και δήλωση της επιχείρησης 

κατασκευής του τελικού προϊόντος 

1. Οι προµηθευτές υποχρεούνται, ανάλογα, µε τη µορφή του διαγωνισµού, να 

δηλώνουν στις αιτήσεις συµµετοχής ή στις προσφορές τους την χώρα καταγωγής του 

τελικού προϊόντος που προσφέρουν. 

2. Ο προσφέρων, εφόσον κατασκευάζει ο ίδιος το τελικό προϊόν, πρέπει να δηλώνει 

στην προσφορά του, την επιχειρηµατική µονάδα στην οποία θα κατασκευάσει το 

προσφερόµενο προϊόν, καθώς και τον τόπο εγκατάστασής της. Προσφορά στην οποία 

δεν θα υπάρχει η ανωτέρω δήλωση, θα απορρίπτεται ως απαράδεκτη.  

3. Όταν οι προσφέροντες δεν θα κατασκευάσουν οι ίδιοι το τελικό προϊόν, σε δική 

τους επιχειρηµατική µονάδα, στην προσφορά τους δηλώνουν την επιχειρηµατική 

µονάδα, στην οποία θα κατασκευαστεί το προσφερόµενο προϊόν και τον τόπο 

εγκατάστασής της. Επίσης, στην προσφορά τους πρέπει να επισυνάψουν και 

υπεύθυνη δήλωσή τους προς τον φορέα ότι η κατασκευή του τελικού προϊόντος θα 

γίνει από την επιχείρηση στην οποία ανήκει ή η οποία εκµεταλλεύεται ολικά ή µερικά 

τη µονάδα κατασκευής του τελικού προϊόντος και ότι ο νόµιµος εκπρόσωπος της 

επιχείρησης αυτής έχει αποδεχθεί έναντί τους την εκτέλεση της συγκεκριµένης 

προµήθειας, σε περίπτωση κατακύρωσης στον προµηθευτή υπέρ του οποίου έγινε η 
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αποδοχή. Προσφορά στην οποία δεν θα υπάρχουν οι ανωτέρω δηλώσεις θα 

απορρίπτεται ως απαράδεκτη. 

4. Εάν διαπιστωθεί από την Υπηρεσία ανυπαρξία της επιχειρηµατικής µονάδας που 

δηλώθηκε µε την προσφορά, κατά την ηµεροµηνία διενέργειας του διαγωνισµού, η 

προσφορά απορρίπτεται. Στην περίπτωση αυτή στον προσφέροντα επιβάλλεται µε 

απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, ύστερα από γνωµοδότηση της Επιτροπής 

Πολιτικής και Προγραµµατισµού Προµηθειών, η οποία υποχρεωτικά καλεί τον 

ενδιαφερόµενο για παροχή εξηγήσεων, και µετά από αιτιολογηµένη εισήγηση του 

φορέα που διενεργεί το διαγωνισµό, ποινή προσωρινού αποκλεισµού τριών (3) µηνών 

έως και τριών (3) ετών ή οριστικού αποκλεισµού από το σύνολο των προµηθειών των 

φορέων που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ν. 2286/1995. Η προσφορά 

απορρίπτεται ως απαράδεκτη και όταν στην επιχειρηµατική µονάδα που δηλώνεται 

για την κατασκευή του τελικού προϊόντος έχει επιβληθεί ποινή αποκλεισµού από τους 

διαγωνισµούς των φορέων που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ν. 2286/1995, η 

οποία ισχύει κατά την ηµεροµηνία διενέργειας του διαγωνισµού
40

. 

5. Πριν και µετά τη σύναψη της σύµβασης, κατ’ αρχήν, δεν επιτρέπεται η αλλαγή της 

επιχειρηµατικής µονάδας που δηλώθηκε µε την προσφορά και µε βάση την οποία 

έγινε η κατακύρωση. Κατ’ εξαίρεση, πριν τη σύναψη της σύµβασης µπορεί να 

εγκριθεί η ανωτέρω αλλαγή µόνο λόγω ανωτέρας βίας ή διακοπής λειτουργίας του 

δηλωθέντος εργοστασίου για οποιονδήποτε λόγο ενώ, µετά την σύναψη της 

σύµβασης, µπορεί να εγκριθεί η ανωτέρω αλλαγή, µετά από αιτιολογηµένο αίτηµα 

του προµηθευτή. Σε κάθε περίπτωση, απαιτείται απόφαση του αρµοδίου 

αποφασίζοντος οργάνου, µετά από γνώµη του αρµόδιου συλλογικού οργάνου. 

 

Άρθρο 19. Αποσφράγιση των προσφορών και ανακοίνωση τιµών 

1. Το αρµόδιο όργανο παραλαβής και αποσφράγισης προσφορών προβαίνει στην 

έναρξη της διαδικασίας αποσφράγισης των προσφορών την ηµεροµηνία και ώρα που 

ορίζεται από τη σχετική διακήρυξη ή πρόσκληση. Προσφορές που υποβάλλονται στο 

παραπάνω όργανο µετά την έναρξη της διαδικασίας αποσφράγισης δεν 
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αποσφραγίζονται αλλά παραδίδονται στην Υπηρεσία για επιστροφή, ως εκπρόθεσµες. 

Η αποσφράγιση γίνεται µε την παρακάτω διαδικασία: 

α) Σε περίπτωση που ο διαγωνισµός γίνεται µε κριτήριο τη χαµηλότερη µόνο τιµή, 

αποσφραγίζεται ο κυρίως φάκελος προσφοράς καθώς και ο φάκελος της τεχνικής 

προσφοράς µονογράφονται δε και σφραγίζονται από το παραπάνω όργανο όλα τα 

δικαιολογητικά που υποβάλλονται κατά το στάδιο αυτό και η τεχνική προσφορά ανά 

φύλλο. Οι φάκελοι των οικονοµικών προσφορών δεν αποσφραγίζονται, αλλά 

µονογράφονται και σφραγίζονται από το παραπάνω όργανο και τοποθετούνται σ’ ένα 

νέο φάκελο ο οποίος επίσης σφραγίζεται και υπογράφεται από το ίδιο όργανο και 

παραδίδεται στην Υπηρεσία, προκειµένου να αποσφραγισθεί την ηµεροµηνία και ώρα 

που ορίζεται από τη διακήρυξη ή την πρόσκληση. 

β) Σε περίπτωση που διαγωνισµός γίνεται µε κριτήριο την πλέον συµφέρουσα από 

οικονοµική άποψη προσφορά, αποσφραγίζεται ο κυρίως φάκελος προσφοράς καθώς 

και ο φάκελος της τεχνικής προσφοράς µονογράφονται δε και σφραγίζονται από το 

παραπάνω όργανο όλα τα δικαιολογητικά και τα στοιχεία της τεχνικής προσφοράς 

ανά φύλλο. Για την οικονοµική προσφορά ακολουθείται η ίδια παραπάνω διαδικασία. 

γ) Κατά την διαδικασία παραλαβής και αποσφράγισης µπορεί να γίνεται χρήση 

µηχανικού µέσου (διάτρηση), µε το οποίο θα αποτυπώνεται η ηµεροµηνία και η ώρα 

αποσφράγισης. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης µπορεί να ορίζονται οι 

αναγκαίες διαδικαστικές λεπτοµέρειες. 

2. Μετά την αποσφράγιση των προσφορών το παραπάνω όργανο προβαίνει στην 

καταχώρηση αυτών που υποβάλλουν προσφορές, καθώς και των δικαιολογητικών 

που υπέβαλαν, κατά διαγωνισµό, όταν πρόκειται για περισσότερους από ένα 

διαγωνισµούς, σε πρακτικό το οποίο υπογράφει και σφραγίζει. 

3. Αποσφράγιση των προσφορών γίνεται στην περίπτωση ανοικτού διαγωνισµού 

δηµόσια, στην περίπτωση δε του κλειστού διαγωνισµού παρουσία µόνο αυτών που 

κλήθηκαν και υπέβαλαν προσφορά ή εξουσιοδοτηµένων εκπροσώπων τους, τους 

οποίους καλεί το αρµόδιο όργανο µε βάση πίνακα που του έχει παραδώσει η αρµόδια 

για την εκτέλεση της προµήθειας Υπηρεσία. Προσφορά που υποβλήθηκε από 

προµηθευτή που δεν περιλαµβάνεται στον παραπάνω πίνακα της Υπηρεσίας, δεν 

αποσφραγίζεται, αλλά παραδίδεται στην υπηρεσία για επιστροφή. 

4. Μετά την παραπάνω διαδικασία ο σχετικός φάκελος του διαγωνισµού µαζί µε τους 

σφραγισµένους φακέλους που περιέχουν τα οικονοµικά στοιχεία των προσφορών, 

παραδίδεται µε απόδειξη σε υπάλληλο της Υπηρεσίας που διενεργεί τον διαγωνισµό. 
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Οι σφραγισµένοι φάκελοι µε τα οικονοµικά στοιχεία των προσφορών, µετά την 

ολοκλήρωση της αξιολόγησης των λοιπών στοιχείων αυτών, επαναφέρονται για όσες 

προσφορές κρίθηκαν αποδεκτές µε απόφαση του αρµοδίου Υπουργού ή του αρµοδίου 

για τη διοίκηση του φορέα οργάνου, στο παραπάνω αρµόδιο όργανο, για την 

αποσφράγισή τους κατά την ηµεροµηνία και ώρα που ορίζεται από τη σχετική 

διακήρυξη ή ειδική πρόσκληση και ακολουθεί σχετική ανακοίνωση τιµών κατά τα 

ανωτέρω. Όσες προσφορές δεν κρίθηκαν αποδεκτές δεν αποσφραγίζονται, αλλά 

επιστρέφονται. Εφόσον το όργανο αποσφράγισης των προσφορών είναι αρµόδιο και 

για την αξιολόγησή τους, οι σφραγισµένοι φάκελοι µε τα οικονοµικά στοιχεία των 

προσφορών παραµένουν σε αυτό. 

5. Όσοι δικαιούνται, σύµφωνα µε τα παραπάνω, να παρευρίσκονται στη διαδικασία 

αποσφράγισης των προσφορών, λαµβάνουν γνώση των συµµετασχόντων στον 

διαγωνισµό, καθώς επίσης και των τιµών που προσφέρθηκαν. Στη διακήρυξη ορίζεται 

η διαδικασία πρόσβασης των συµµετεχόντων στις προσφορές που θα υποβληθούν. 

6. Μετά την αξιολόγηση των προσφορών και την ανάδειξη αυτού στον οποίο 

πρόκειται να γίνει η κατακύρωση, το αρµόδιο όργανο παραλαβής και αποσφράγισης 

προσφορών προβαίνει επίσης στην αποσφράγιση του φακέλου των δικαιολογητικών 

του άρθρου 6 παρ. 2 την ηµεροµηνία και ώρα που ορίζεται από τη σχετική διακήρυξη 

ή πρόσκληση. Όσοι δικαιούνται, σύµφωνα µε τα παραπάνω, να παρευρίσκονται στη 

διαδικασία αποσφράγισης του φακέλου των δικαιολογητικών του άρθρου 6 παρ. 2, 

λαµβάνουν γνώση των δικαιολογητικών που κατατέθηκαν. Τα δικαιολογητικά 

προσκοµίζονται σε σφραγισµένο φάκελο, ο οποίος παραδίδεται εµπρόθεσµα στο 

αρµόδιο όργανο παραλαβής και αποσφράγισης των προσφορών. Στη διακήρυξη 

ορίζεται περαιτέρω η διαδικασία και ο χρόνος πρόσβασης των συµµετεχόντων στα 

δικαιολογητικά του άρθρου 6 παρ.2 µετά την υποβολή τους. 

Άρθρο 20. Κριτήρια ανάθεσης και αξιολόγηση προσφορών. 

1. Το κριτήριο για την κατακύρωση της προµήθειας και την τελική επιλογή του 

προµηθευτή (µόνο χαµηλότερη τιµή ή πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη 

προσφορά) καθορίζεται κατά την διαδικασία ένταξης των ειδών στο Ενιαίο 

Πρόγραµµα Προµηθειών (Ε.Π.Π.) και ορίζεται στη διακήρυξη του διαγωνισµού.  

2. Για την αξιολόγηση των προσφορών λαµβάνονται υπόψη τα παρακάτω στοιχεία: 

α. Όταν για την τελική επιλογή του προµηθευτή κριτήριο είναι µόνο η χαµηλότερη 

τιµή:  
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Αποκλειστικά η χαµηλότερη τιµή. Υπό την επιφύλαξη όσων ορίζονται αµέσως 

παρακάτω, στα στοιχεία I και II, η κατακύρωση γίνεται τελικά στον προµηθευτή µε 

την χαµηλότερη τιµή, εκ των προµηθευτών των οποίων οι προσφορές έχουν κριθεί ως 

αποδεκτές µε βάση τις τεχνικές προδιαγραφές και τους όρους της διακήρυξης. 

Ισότιµες θεωρούνται οι προσφορές µε την αυτή ακριβώς τιµή και που είναι σύµφωνες 

µε τους όρους και τις τεχνικές προδιαγραφές της διακήρυξης και της πρόσκλησης. 

Ι. Στους κλειστούς διαγωνισµούς, όταν ο προµηθευτής ο οποίος προσφέρει τη 

χαµηλότερη τιµή δεν προσκοµίζει, ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα και τα 

δικαιολογητικά που προβλέπονται στην παρ. 2 του άρθρου 6 του παρόντος, σύµφωνα 

µε τα οριζόµενα στη διάταξη αυτή, η κατακύρωση γίνεται στον προµηθευτή που 

προσφέρει την αµέσως επόµενη χαµηλότερη τιµή. Σε περίπτωση που και αυτός δεν 

προσκοµίζει ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά τα οποία 

απαιτούνται κατά τα ανωτέρω, η κατακύρωση γίνεται στον προµηθευτή µε την 

αµέσως επόµενη χαµηλότερη τιµή και ούτω καθ΄ εξής. Αν κανένας από τους 

προµηθευτές δεν προσκοµίζει, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις των 

ανωτέρω διατάξεων, ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά τα οποία 

απαιτούνται από αυτές, ο διαγωνισµός µαταιώνεται. Στις περιπτώσεις αυτές όταν ο 

συµµετέχων υποβάλλει ψευδή ή ανακριβή υπεύθυνη δήλωση της παρ. 1 του άρθρου 6 

του παρόντος π.δ/τος ή ο υπόχρεος προς τούτο προσφέρων δεν προσκοµίσει εγκαίρως 

και προσηκόντως κατά το στάδιο της κατακύρωσης ένα ή περισσότερα από τα 

έγγραφα και δικαιολογητικά της παρ. 2 του άρθρου 6 του παρόντος ∆/τος, καταπίπτει 

υπέρ του ∆ηµοσίου η εγγύηση συµµετοχής του. 

ΙΙ. Στους ανοικτούς διαγωνισµούς, όταν ο προµηθευτής ο οποίος προσφέρει τη 

χαµηλότερη τιµή δεν προσκοµίζει ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα και τα 

δικαιολογητικά που προβλέπονται στην παρ. 2 του άρθρου 6 του παρόντος ή, εφόσον 

τούτο προβλέπεται στη διακήρυξη, στο άρθρο 8α του παρόντος, σύµφωνα µε τα 

οριζόµενα στις διατάξεις αυτές, η κατακύρωση γίνεται στον προµηθευτή µε την 

αµέσως επόµενη χαµηλότερη τιµή. Σε περίπτωση που και αυτός δεν προσκοµίζει ένα 

ή περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται κατά τα 

ανωτέρω, η κατακύρωση γίνεται στον προµηθευτή µε την αµέσως επόµενη 

χαµηλότερη τιµή και ούτω καθ΄ εξής. Αν κανένας από τους προµηθευτές δεν 

προσκοµίζει, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις των ανωτέρω διατάξεων, 

ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται από 

αυτές, ο διαγωνισµός µαταιώνεται. Στις περιπτώσεις αυτές όταν ο συµµετέχων 



67 

 

υποβάλλει ψευδή ή ανακριβή υπεύθυνη δήλωση της παρ. 1 του άρθρου 6 ή/και της 

παρ. 3 του άρθρου 8α του παρόντος ∆/τος ή ο υπόχρεος προς τούτο προσφέρων δεν 

προσκοµίσει εγκαίρως και προσηκόντως κατά το στάδιο της κατακύρωσης ένα ή 

περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά της παρ. 2 του άρθρου 6 και, 

εφόσον έχουν ζητηθεί από την διακήρυξη, των περιπτώσεων α, β, και ζ της παρ. 2 του 

άρθρου 8 του παρόντος ∆/τος, καταπίπτει υπέρ του ∆ηµοσίου η εγγύηση συµµετοχής 

του µειοδότη. Επίσης, καταπίπτει υπέρ του ∆ηµοσίου η εγγύηση συµµετοχής του 

µειοδότη, εφόσον από τα υποβληθέντα δικαιολογητικά προκύπτει ότι δεν πληρούνται 

τα στη διακήρυξη καθοριζόµενα ελάχιστα αναγκαία όρια των οικονοµικών και 

τεχνικών προϋποθέσεων του άρθρου 8α. 

β. Όταν για την τελική επιλογή του προµηθευτή κριτήριο είναι η πλέον συµφέρουσα 

από οικονοµική άποψη προσφορά 
41

: 

o Η τιµή. 

o Το κόστος εγκατάστασης, λειτουργίας και συντήρησης, όταν και όπως αυτά 

καθορίζονται συγκεκριµένα στην διακήρυξη. 

o Η συµφωνία των προσφεροµένων υλικών µε τις τεχνικές προδιαγραφές, όπως 

αυτές καθορίζονται στη διακήρυξη, σύµφωνα µε το άρθρο 3 παρ. 2.  

o Η παρεχόµενη εγγύηση καλής λειτουργίας ή διατήρησης. 

o Η ποιότητα της εξυπηρέτησης (SERVICE) µετά την πώληση και της τεχνικής 

βοήθειας εκ µέρους του προµηθευτή, καθώς και η εξασφάλιση ύπαρξης 

ανταλλακτικών.  

o Ο χρόνος παράδοσης των υλικών. 

o Κάθε άλλο στοιχείο ανάλογα µε την φύση των υπό προµήθεια υλικών ή και των 

ιδιαίτερων αναγκών του φορέα, εφόσον ζητείται από την διακήρυξη.  

Για την επιλογή της πλέον συµφέρουσας από οικονοµική άποψη προσφοράς 

αξιολογούνται µόνον οι προσφορές που έχουν κριθεί ως τεχνικά αποδεκτές και 

σύµφωνες µε τους λοιπούς όρους της ∆ιακήρυξης. Υπό την επιφύλαξη όσων 

ορίζονται αµέσως παρακάτω, στα στοιχεία I και II, η κατακύρωση γίνεται τελικά 

στον εντός των όρων και τεχνικών προδιαγραφών της ∆ιακήρυξης και της 

πρόσκλησης, προµηθευτή, η προσφορά του οποίου κρίθηκε ως η πλέον συµφέρουσα. 
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µε βάση τα παραπάνω κριτήρια. Η διαδικασία της οικονοµοτεχνικής αξιολόγησης 

είναι η παρακάτω:  

Τα προαναφερόµενα στοιχεία αξιολόγησης, πλην των οικονοµικών [τιµή, κόστος 

εγκατάστασης, λειτουργίας και συντήρησης κατατάσσονται σε δύο οµάδες.  

(1) Οµάδα Τεχνικών Προδιαγραφών και Ποιότητας και Απόδοσης. 

(2) Οµάδα Τεχνικής Υποστήριξης και Κάλυψης. 

Για τις παραπάνω δύο οµάδες ορίζεται συντελεστής βαρύτητας που µπορεί να 

ανέρχεται µέχρι ποσοστό επί τοις εκατόν 80 και 30 για κάθε οµάδα αντίστοιχα. Το 

άθροισµα των ποσοστών αυτών ανέρχεται σε 100. Για κάθε στοιχείο των οµάδων, 

καθορίζεται από την διακήρυξη ο επί µέρους συντελεστής βαρύτητας, ώστε το 

άθροισµά τους, για κάθε οµάδα, να ισούται µε τον καθορισθέντα συντελεστή 

βαρύτητας της οµάδας. Όλα τα επί µέρους στοιχεία των οµάδων βαθµολογούνται 

αυτόνοµα µε βάση τους 100 βαθµούς. Η βαθµολογία των επί µέρους στοιχείων των 

προσφορών είναι 100 βαθµοί για τις περιπτώσεις που καλύπτονται ακριβώς όλοι οι 

απαράβατοι όροι. Η βαθµολογία αυτή αυξάνεται έως 110 βαθµούς όταν 

υπερκαλύπτονται οι τεχνικές προδιαγραφές. Η σταθµισµένη βαθµολογία του κάθε 

στοιχείου των οµάδων είναι το γινόµενο του επί µέρους συντελεστή βαρύτητας του 

στοιχείου επί τη βαθµολογία του και η συνολική βαθµολογία της κάθε προσφοράς 

είναι το άθροισµα των σταθµισµένων βαθµολογιών όλων των στοιχείων και των δύο 

οµάδων. Η τελική βαθµολογία µε βάση τα παραπάνω κυµαίνεται από 100 έως 110 

βαθµούς. Για τη διαµόρφωση της συγκριτικής τιµής, λαµβάνεται υπόψη η τιµή της 

προσφοράς και, όταν από την διακήρυξη προβλέπεται, το κόστος εγκατάστασης, 

λειτουργίας και συντήρησης. Πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη προσφορά 

είναι εκείνη που παρουσιάζει τον µικρότερο λόγο της τιµής προσφοράς (συγκριτικής) 

προς την βαθµολογία της. Ο διαγωνισµός κατακυρώνεται στον προµηθευτή που έχει 

κάνει την πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη προσφορά. Από τον φορέα για 

τον οποίο προορίζονται τα υλικά καθορίζονται τα στοιχεία που απαρτίζουν τις δύο 

οµάδες, οι συντελεστές βαρύτητας, τόσο της κάθε οµάδας συνολικά όσον και των 

στοιχείων της κάθε οµάδας ξεχωριστά, και αυτά αναφέρονται απαραίτητα στην 

διακήρυξη. Όταν πρόκειται για προµήθειες που εκτελούνται από το Υπουργείο 

Ανάπτυξης, τα παραπάνω (στοιχεία οµάδων και συντελεστές βαρύτητας) ελέγχονται, 
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τροποποιούνται όπου αυτό απαιτείται και εγκρίνονται από το Υπουργείο αυτό και 

περιλαµβάνονται σε κάθε περίπτωση στην διακήρυξη
42

. 

Ι. Στους κλειστούς διαγωνισµούς, όταν ο προµηθευτής µε την πλέον συµφέρουσα από 

οικονοµική άποψη προσφορά δεν προσκοµίζει, ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα 

και τα δικαιολογητικά που προβλέπονται στην παρ. 2 του άρθρου 6 του παρόντος, 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στη διάταξη αυτή, η κατακύρωση γίνεται στον προµηθευτή 

που προσφέρει την αµέσως επόµενη πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη 

προσφορά. Σε περίπτωση που και αυτός δεν προσκοµίζει ένα ή περισσότερα από τα 

έγγραφα και δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται κατά τα ανωτέρω, η κατακύρωση 

γίνεται στον προµηθευτή µε την αµέσως επόµενη πλέον συµφέρουσα από οικονοµική 

άποψη προσφορά και ούτω καθ΄ εξής. Αν κανένας από τους προµηθευτές δεν 

προσκοµίζει, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις των ανωτέρω διατάξεων, 

ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται από 

αυτές, ο διαγωνισµός µαταιώνεται. Στις περιπτώσεις αυτές όταν ο συµµετέχων 

υποβάλλει ψευδή ή ανακριβή υπεύθυνη δήλωση της παρ. 1 του άρθρου 6 του 

παρόντος π.δ/τος ή ο υπόχρεος προς τούτο προσφέρων δεν προσκοµίσει εγκαίρως και 

προσηκόντως κατά το στάδιο της κατακύρωσης ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα 

και δικαιολογητικά της παρ. 2 του άρθρου 6 του παρόντος δ/τος, καταπίπτει υπέρ του 

∆ηµοσίου η εγγύηση συµµετοχής. 

ΙΙ. Στους ανοικτούς διαγωνισµούς, όταν ο προµηθευτής ο οποίος προσφέρει την 

πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη προσφορά δεν προσκοµίζει, ένα ή 

περισσότερα από τα έγγραφα και τα δικαιολογητικά που προβλέπονται στην παρ. 2 

του άρθρου 6 του παρόντος ή, εφόσον τούτο προβλέπεται στη διακήρυξη, στο άρθρο 

8α του παρόντος, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις διατάξεις αυτές, η κατακύρωση 

γίνεται στον προµηθευτή που προσφέρει την αµέσως επόµενη πλέον συµφέρουσα από 

οικονοµική άποψη προσφορά. Σε περίπτωση που και αυτός δεν προσκοµίζει ένα ή 

περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά τα οποία απαιτούνται κατά τα 

ανωτέρω, η κατακύρωση γίνεται στον προµηθευτή µε την αµέσως επόµενη πλέον 

συµφέρουσα από οικονοµική άποψη προσφορά και ούτω καθ΄ εξής. Αν κανένας από 

τους προµηθευτές δεν προσκοµίζει, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις των 
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ανωτέρω διατάξεων, ένα ή περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά τα οποία 

απαιτούνται από αυτές, ο διαγωνισµός µαταιώνεται. Στις περιπτώσεις αυτές όταν ο 

συµµετέχων υποβάλλει ψευδή ή ανακριβή υπεύθυνη δήλωση της παρ. 1 του άρθρου 6 

και της παρ.3 του άρθρου 8α του παρόντος ∆/τος ή ο υπόχρεος προς τούτο 

προσφέρων δεν προσκοµίσει εγκαίρως και προσηκόντως κατά το στάδιο της 

κατακύρωσης ένα η περισσότερα από τα έγγραφα και δικαιολογητικά της παρ. 2 του 

άρθρου 6 και, εφόσον έχουν ζητηθεί από την διακήρυξη, των περιπτώσεων α, β, και ζ 

της παρ. 2 του άρθρου 8 του παρόντος δ/τος, καταπίπτει υπέρ του ∆ηµοσίου η 

εγγύηση συµµετοχής του µειοδότη. Επίσης καταπίπτει υπέρ του ∆ηµοσίου η εγγύηση 

συµµετοχής του µειοδότη εφόσον από τα υποβληθέντα δικαιολογητικά προκύπτει ότι 

δεν πληρούνται τα στη διακήρυξη καθοριζόµενα ελάχιστα αναγκαία όρια των 

οικονοµικών και τεχνικών προϋποθέσεων του άρθρου 8α. 

3. Προσφορά που είναι αόριστη και ανεπίδεκτη εκτίµησης ή είναι υπό αίρεση, 

απορρίπτεται ως απαράδεκτη, µετά από προηγούµενη, γνωµοδότηση του αρµόδιου 

για την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού οργάνου. 

4. Ως απαράδεκτες απορρίπτονται, επίσης, οι προσφορές που παρουσιάζουν 

αποκλίσεις από τις τεχνικές προδιαγραφές της διακήρυξης. Η διαπίστωση για την 

συµφωνία ή ασυµφωνία µε τους απαράβατους όρους που ορίζονται ως τέτοιοι από 

την διακήρυξη και µε τις τεχνικές προδιαγραφές της κατά το ανωτέρω άρθρο 3 παρ. 6 

καθώς και η βαθµολόγηση των προσφορών γίνεται µε απόφαση του αρµοδίου 

οργάνου, µετά από αιτιολογηµένη γνώµη του αρµοδίου για την αξιολόγηση των 

αποτελεσµάτων οργάνου. 

Άρθρο 21. Κρίσεις αποτελεσµάτων διαγωνισµού 

Το αρµόδιο για την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού όργανο, µε 

αιτιολογηµένη γνωµοδότησή του, µπορεί να προτείνει: 

α. Κατακύρωση της προµήθειας για ολόκληρη ή µεγαλύτερη ή µικρότερη ποσότητα 

κατά ποσοστό στα εκατό, που θα καθορίζεται στη διακήρυξη. Το ποσοστό αυτό δεν 

µπορεί να υπερβαίνει το 30% για διαγωνισµούς προϋπολογισθείσης αξίας µέχρι 

100.000 Ευρώ περιλαµβανοµένου ΦΠΑ και το 15% για διαγωνισµούς 

προϋπολογισθείσης αξίας από 100.001 Ευρώ και άνω περιλαµβανοµένου ΦΠΑ στην 

περίπτωση µεγαλύτερης ποσότητας ή το 50% στην περίπτωση µικρότερης ποσότητας. 

Για κατακύρωση µέρους της ποσότητας κάτω του καθοριζοµένου από την διακήρυξη 

ποσοστού, απαιτείται προηγούµενη αποδοχή από τον προµηθευτή. 
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β. Την κατανοµή της προς προµήθεια ποσότητας, εφόσον πρόκειται για διαιρετό 

υλικό, µεταξύ περισσοτέρων µειοδοτών µε ισότιµες ή ισοδύναµες προσφορές. 

Εφόσον το υλικό δεν είναι διαιρετό και υπάρχουν ισότιµες ή ισοδύναµες προσφορές 

τελικός προµηθευτής επιλέγεται ο µειοδότης που προκύπτει κατόπιν 

διαπραγµάτευσης, αφού κληθούν όλοι οι προσφέροντες που είχαν ισότιµες ή 

ισοδύναµες προσφορές. 

γ. Χορήγηση εξουσιοδότησης στην ενδιαφερόµενη Υπηρεσία για να προβεί στην 

πραγµατοποίηση της προµήθειας σε περιπτώσεις που ο διαγωνισµός διενεργείται από 

κεντρική αναθέτουσα αρχή. 

δ. Ματαίωση των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού και επανάληψη του µε 

τροποποίηση ή µη των όρων και των τεχνικών προδιαγραφών. 

ε. Ματαίωση των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού και προσφυγή στην διαδικασία 

της διαπραγµάτευσης, όταν συντρέχει λόγος επείγοντος που δεν οφείλεται σε 

υπαιτιότητα της Υπηρεσίας. 

στ. Ματαίωση των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

υπό στοιχεία Ι και ΙΙ των περ. α και β της παρ. 2 του άρθρου 20 του παρόντος
43

.  

ζ. Οριστική µαταίωση των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού στις εξής περιπτώσεις: 

i) Όταν ο φορέας δε χρειάζεται πλέον το υλικό είτε λόγω αλλαγών στην τεχνολογία 

είτε λόγω διακοπής ή περιορισµού της δραστηριότητας, για την οποία επρόκειτο να 

χρησιµοποιηθεί το υλικό. 

ii) Όταν συντρέχουν άλλοι λόγοι δηµοσίου συµφέροντος που επιβάλλουν την 

µαταίωση.  

η. Ειδικά σε περιπτώσεις διαγωνισµών µε κριτήριο τη χαµηλότερη τιµή στους 

οποίους υποβάλλεται µία µόνο προσφορά ή τελικά γίνεται αποδεκτή µία µόνο 

προσφορά και εφόσον δεν υπάρχουν συγκριτικά στοιχεία τιµών είτε προηγούµενων 

διαγωνισµών είτε της αγοράς που να επιβεβαιώνονται µε παραστατικά, ο 

διαγωνισµός µαταιώνεται και επαναλαµβάνεται υποχρεωτικά. Στον επαναληπτικό 

διαγωνισµό και εφόσον συντρέχουν εκ νέου οι παραπάνω περιστάσεις, ο διαγωνισµός 

ολοκληρώνεται µε διαπραγµάτευση της τιµής. 
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Άρθρο 22. ∆ιαδικασία µε διαπραγµάτευση 

Προµήθειες µε διαπραγµάτευση (εξαιρετική ή απ’ ευθείας ανάθεση) µε ή χωρίς 

προηγούµενη δηµοσίευση προκήρυξης µπορεί να γίνουν εάν συντρέχει µία από τις 

περιπτώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 2 παράγραφος 13 του ν. 2286/1995. 

Ειδικότερα, η περίπτωση του εδ.VΙΙ της παραγράφου 13 του άρθρου 2 του 

ν.2286/1995 δεν εφαρµόζεται προκειµένου για προµήθειες των οποίων η αξία είναι 

ίση ή µεγαλύτερη των ορίων της περ. ε της παρ. 2 του άρθρου 4 του παρόντος και η 

περίπτωση του εδαφίου 1. β. ββ της εν λόγω παραγράφου δεν εφαρµόζεται για 

προµήθειες των οποίων η αξία είναι µικρότερη των ως άνω ορίων. Προκειµένου να 

ακολουθηθεί η διαδικασία µε διαπραγµάτευση, απαιτείται απόφαση του αρµόδιου 

Υπουργού ή του αρµόδιου για την διοίκηση του φορέα οργάνου, ύστερα από 

γνωµοδότηση του αρµόδιου συλλογικού οργάνου. Η απόφαση αυτή δεν απαιτείται 

για την περίπτωση του εδ. VΙΙΙ της παραγράφου 13 του άρθρου 2 του ν. 2286/1995. 

Σε περίπτωση που της διαπραγµάτευσης προηγείται διαγωνισµός, η παραπάνω 

απόφαση υποκαθίσταται από την απόφαση κρίσεως των αποτελεσµάτων του 

διαγωνισµού. 

Άρθρο 23. Ανακοίνωση κατακύρωσης και ανάθεσης 

1. Στον προµηθευτή στον οποίο έγινε κατακύρωση ή ανάθεση προµήθειας, 

αποστέλλεται σχετική ανακοίνωση που περιλαµβάνει τουλάχιστον τα παρακάτω 

στοιχεία.: 

α. Το προς προµήθεια είδος. 

β. Την ποσότητα. 

γ. Την τιµή. 

δ. Τον φορέα για τον οποίο προορίζεται το υλικό. 

ε. Τη συµφωνία της κατακύρωσης ή της ανάθεσης µε τους όρους της διακήρυξης και 

της πρόσκλησης καθώς και µε το σχέδιο σύµβασης που έχει επισυναφθεί στη 

διακήρυξη. 

στ. Την προθεσµία υπογραφής της σύµβασης. 

2. Με την ανακοίνωση η σύµβαση θεωρείται ως συναφθείσα, το δε έγγραφο της 

σύµβασης που ακολουθεί έχει αποδεικτικό µόνο χαρακτήρα. 

3. Ο Προµηθευτής στον οποίο κατακυρώθηκε ή ανατέθηκε η προµήθεια, υποχρεούται 

να προσέλθει σε δέκα (10) ηµέρες από την ηµεροµηνία κοινοποίησης της 

ανακοίνωσης, για την υπογραφή της σχετικής σύµβασης, προσκοµίζοντας και την 
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προβλεπόµενη εγγύηση καλής εκτέλεσης αυτής. Ο προµηθευτής µπορεί να προσέλθει 

για την υπογραφή της σύµβασης το αργότερο µέσα σε 15 ηµέρες από την ηµεροµηνία 

κοινοποίησης της ανακοίνωσης. Στην περίπτωση όµως αυτή ο χρόνος παράδοσης των 

υλικών αρχίζει να υπολογίζεται µετά από 10 ηµέρες από την ηµεροµηνία 

κοινοποίησης της ανακοίνωσης. Τούτο δεν ισχύει, στην περίπτωση που ο χρόνος 

παράδοσης των υλικών αρχίζει να υπολογίζεται από την ηµεροµηνία αναγγελίας της 

σχετικής πίστωσης. Εφόσον η σύµβαση υπογράφεται πριν από την λήξη της 

προθεσµίας των 10 ηµερών που αναφέρεται παραπάνω, ο χρόνος παράδοσης των 

υλικών υπολογίζεται από την ηµεροµηνία υπογραφής της σύµβασης. 

4. Εάν η κατακύρωση ή η ανάθεση γίνεται σε αλλοδαπό προµηθευτή η ανακοίνωση 

απευθύνεται στον εκπρόσωπό του στην Ελλάδα, εάν υπάρχει, σε αντίθετη περίπτωση 

αποστέλλεται σχετική τηλεοµοιοτυπία στον αλλοδαπό προµηθευτή. Στην περίπτωση 

που η πληρωµή στον προµηθευτή προβλέπεται να γίνει µε άνοιγµα πίστωσης, η 

εγγύηση καλής εκτέλεσης µπορεί να κατατεθεί στον ανταποκριτή της Τράπεζας της 

Ελλάδος στο εξωτερικό, η δε εγγύηση συµµετοχής παραµένει σε ισχύ και 

αποδεσµεύεται µετά την κατάθεση και αποδοχή της εγγύησης καλής εκτέλεσης.  

5. Εάν ο προµηθευτής στον οποίο έγινε η ανακοίνωση, δεν προσήλθε να υπογράψει 

την σύµβαση, κηρύσσεται έκπτωτος µε απόφαση του αρµόδιου Υπουργού ή του 

αρµόδιου για την διοίκηση του φορέα οργάνου, ύστερα από γνωµοδότηση του 

αρµόδιου οργάνου, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 34 του παρόντος.  

4.3 ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ & ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

Άρθρο 24. Συµβάσεις 

1. Μετά την ανακοίνωση κατακύρωσης ή ανάθεσης υπογράφεται και από τα 

δύο συµβαλλόµενα µέρη η σύµβαση το κείµενο της οποίας επισυνάφθηκε στη 

διακήρυξη. Η Υπηρεσία συµπληρώνει στο κείµενο της σύµβασης τα στοιχεία της 

προσφοράς του προµηθευτή µε την οποία συµµετείχε αυτός στον διαγωνισµό και η 

οποία προσφορά έγινε αποδεκτή µε την κατακύρωση του διαγωνισµού σε αυτόν. ∆εν 

χωρεί οποιαδήποτε διαπραγµάτευση στο κείµενο της σύµβασης που επισυνάφθηκε 

στην διακήρυξη του διαγωνισµού, ούτε καθ’ οιονδήποτε τρόπο τροποποίηση ή 

συµπλήρωση της προσφοράς του προµηθευτή. 
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2. Η σύµβαση περιλαµβάνει όλα τα στοιχεία της προµήθειας και τουλάχιστον τα 

εξής
44

:  

α. Τον τόπο και χρόνο υπογραφής της σύµβασης. 

β. Τα συµβαλλόµενα µέρη. 

γ. Τα προς προµήθεια υλικά και την ποσότητα. 

δ. Την τιµή. 

ε. Τον τόπο, τρόπο και χρόνο παράδοσης των υλικών. 

στ. Τις τεχνικές προδιαγραφές των υλικών. 

ζ. Τις προβλεπόµενες εγγυήσεις. 

η. Τις προβλεπόµενες ρήτρες. 

θ. Τον τρόπο επίλυσης των τυχόν διαφορών. 

ι. Τον τρόπο και χρόνο πληρωµής. 

ια. Τον τρόπο αναπροσαρµογής του συµβατικού τιµήµατος, εφόσον προβλέπεται 

αναπροσαρµογή. 

3. Το κείµενο της σύµβασης κατισχύει κάθε άλλου κειµένου στο οποίο τούτο 

στηρίζεται, όπως προσφορά, διακήρυξη και απόφαση κατακύρωσης ή ανάθεσης, 

εκτός κατάδηλων σφαλµάτων ή παραδροµών. 

4. Σε αντικειµενικά δικαιολογηµένες περιπτώσεις, εφόσον συµφωνήσουν προς τούτο 

και τα δύο συµβαλλόµενα µέρη και υπό την προϋπόθεση ότι η τροποποίηση 

προβλέπεται από συµβατικό όρο, µπορεί να τροποποιείται η σύµβαση, ύστερα από 

γνωµοδότηση του αρµοδίου οργάνου. Η απόφαση της διοίκησης µε την οποία 

συναινεί στην τροποποίηση, δύναται να προσβληθεί από οποιονδήποτε έχει έννοµο 

συµφέρον. 

5. Η σύµβαση θεωρείται ότι εκτελέστηκε όταν: 

α. Παραδόθηκε ολόκληρη η ποσότητα ή, σε περίπτωση διαιρετού υλικού, εάν η 

ποσότητα που παραδόθηκε υπολείπεται της συµβατικής, κατά µέρος που κρίνεται ως 

ασήµαντο από το αρµόδιο όργανο. 

β. Παραλήφθηκε οριστικά ποσοτικά και ποιοτικά η ποσότητα που παραδόθηκε. 

γ. Έγινε η αποπληρωµή του συµβατικού τιµήµατος, αφού προηγουµένως 

επιβλήθηκαν τυχόν κυρώσεις ή εκπτώσεις. 
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δ. Εκπληρώθηκαν και οι τυχόν λοιπές συµβατικές υποχρεώσεις και από τα δύο 

συµβαλλόµενα µέρη και αποδεσµεύθηκαν οι σχετικές εγγυήσεις κατά τα 

προβλεπόµενα από τη σύµβαση. 

Άρθρο 25. Εγγυήσεις 

1. Οι εγγυήσεις εκδίδονται από πιστωτικά ιδρύµατα ή άλλα νοµικά πρόσωπα που 

λειτουργούν νόµιµα στα κράτη − µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχουν σύµφωνα 

µε τα ισχύοντα το δικαίωµα αυτό. Τα αντίστοιχα έγγραφα των εγγυήσεων, αν δεν 

είναι διατυπωµένα στην Ελληνική, θα συνοδεύονται από επίσηµη µετάφραση. 

2. Με την εγγυητική επιστολή − που αποτελεί αυτοτελή σύµβαση το πιστωτικό 

ίδρυµα αναλαµβάνει την υποχρέωση να καταβάλλει ορισµένο ποσό µετά από απλή 

έγγραφη ειδοποίηση εκείνου προς τον οποίο απευθύνεται, χωρίς να µπορεί να ερευνά, 

ούτε αν πράγµατι υπάρχει ή αν είναι νόµιµη η απαίτηση (κύρια οφειλή).  

3. Οι κατωτέρω αναφερόµενες εγγυήσεις πρέπει να περιλαµβάνουν καταρχήν: 

α. Την ηµεροµηνία έκδοσης. 

β. Τον εκδότη. 

γ. Την υπηρεσία προς την οποία απευθύνεται. 

δ. Τον αριθµό της εγγύησης. 

ε. Το ποσόν που καλύπτει η εγγύηση. 

στ. Την πλήρη επωνυµία και τη διεύθυνση του προµηθευτή υπέρ του οποίου 

εκδίδεται η εγγύηση. 

ζ. Τους όρους ότι: 

o Η εγγύηση παρέχεται ανέκκλητα και ανεπιφύλακτα, ο δε εκδότης παραιτείται της 

ένστασης της διζήσεως 

o Το ποσόν της εγγύησης τηρείται στην διάθεση της Υπηρεσίας που διενεργεί τον 

διαγωνισµό και θα καταβληθεί ολικά ή µερικά µέσα σε τρεις (3) ηµέρες µετά από 

απλή έγγραφη ειδοποίηση. 

o Σε περίπτωση κατάπτωσης της εγγύησης, το ποσόν της κατάπτωσης υπόκειται σε 

πάγιο τέλος χαρτοσήµου. 

o Ο εκδότης της εγγύησης υποχρεούται να προβεί στην παράταση της ισχύος της 

εγγύησης ύστερα από έγγραφο της αρµόδιας υπηρεσίας, που θα υποβληθεί πριν από 

την ηµεροµηνία λήξης της εγγύησης. 

4. Εγγύηση συµµετοχής στον διαγωνισµό. 

α. Η εγγύηση αυτή εκδίδεται υπέρ του συµµετέχοντος για ποσό που αντιστοιχεί σε 

ποσοστό 5%, επί της συνολικής προϋπολογισθείσας δαπάνης, µε ΦΠΑ  
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β. Όταν ο διαγωνισµός αφορά υλικά και επιτρέπεται από την διακήρυξη η προσφορά 

µερικών από αυτά, γίνεται δεκτή προσφορά και στην περίπτωση που η εγγύηση δεν 

καλύπτει το προβλεπόµενο ποσοστό της αξίας όλων των προσφεροµένων υλικών, 

αρκεί αυτή να καλύπτει το ποσοστό που αναλογεί στην προϋπολογιζόµενη αξία του 

ελάχιστου αριθµού υλικών που προβλέπεται από την διακήρυξη, η δε κατακύρωση 

περιορίζεται στα υλικά που καλύπτονται από την εγγύηση. 

γ. Η εγγύηση συµµετοχής περιλαµβάνει εκτός των προϋποθέσεων της παρ. 3 και τα 

ακόλουθα: 

o Την σχετική διακήρυξη, την ηµεροµηνία διαγωνισµού και τα προς προµήθεια 

υλικά. 

o Την ηµεροµηνία λήξης της ισχύος της εγγύησης. (Η εγγύηση πρέπει να ισχύει 

τουλάχιστον επί ένα µήνα µετά τη λήξη του χρόνου ισχύος της προσφοράς που ζητά η 

διακήρυξη). 

δ. Αναγκαία στοιχεία της εγγύησης συµµετοχής κατά την υποβολή της µε την 

προσφορά είναι:  

o η ανάληψη υποχρέωσης από το πιστωτικό ίδρυµα να καταβάλει ορισµένο ποσό 

µετά από απλή έγγραφη ειδοποίηση εκείνου προς τον οποίο και απευθύνεται  

o ο αριθµός της διακήρυξης 

o το ποσόν που καλύπτει η εγγύηση 

o η ηµεροµηνία έκδοσής της 

o τα στοιχεία του προµηθευτή υπέρ του οποίου εκδίδεται. 

Τυχόν ελλείψεις της εγγύησης συµµετοχής πέραν των αναγκαίων στοιχείων µπορούν 

να καλύπτονται εκ των υστέρων εντός προθεσµίας 5 ηµερών από την έγγραφη 

ειδοποίηση του προµηθευτή από την Υπηρεσία. 

5. Εγγύηση καλής εκτέλεσης της σύµβασης. 

α. Ο προµηθευτής στον οποίο έγινε η κατακύρωση ή η ανάθεση, υποχρεούται να 

καταθέσει εγγύηση καλής εκτέλεσης των όρων της σύµβασης, το ύψος της οποίας 

αντιστοιχεί σε ποσοστό 10% της συνολικής συµβατικής αξίας, χωρίς τον ΦΠΑ. 

β. Η εγγύηση κατατίθεται προ ή κατά την υπογραφή της σύµβασης. 

γ. Η εγγύηση καλής εκτέλεσης περιλαµβάνει εκτός των προϋποθέσεων της παρ. 3 και 

τα ακόλουθα: 

o Τον αριθµό της σχετικής σύµβασης και τα προς προµήθεια υλικά. 

o Την ηµεροµηνία λήξης της ισχύος της εγγύησης. 
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Ο χρόνος ισχύος της εγγύησης πρέπει να είναι µεγαλύτερος από τον συµβατικό χρόνο 

φόρτωσης ή παράδοσης, κατά τον χρόνο που µε βάση τη σύµβαση ο αγοραστής 

υποχρεούται να παραλάβει τα υλικά πλέον δύο (2) µήνες ή µεγαλύτερος εφόσον αυτό 

ορίζεται από τη διακήρυξη. 

6. Εγγύηση προκαταβολής. 

α. Με την υπογραφή της σύµβασης και εφόσον προβλέπεται απ’ αυτήν, χορηγείται 

στον προµηθευτή προκαταβολή σε ποσοστό µέχρι 50% της συνολικής συµβατικής 

αξίας, χωρίς ΦΠΑ. Η προκαταβολή είναι έντοκη από της καταβολής, επιβαρυνόµενη 

µε το ύψος επιτοκίου που καθορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και 

Οικονοµικών βάσει των διατάξεων του άρθρου 84 του ν. 2362/95 και χορηγείται µε 

κατάθεση ισόποσης εγγύησης. Το ποσό της προκαταβολής που χορηγείται και ο 

τόκος που αντιστοιχεί σε αυτήν µέχρι την οριστική ποσοτική και ποιοτική παραλαβή 

του υλικού από τον φορέα συµψηφίζεται κατά την εξόφληση της συµβατικής αξίας ή 

της αξίας κάθε τµηµατικής παράδοσης. 

β. Η εγγύηση προκαταβολής περιλαµβάνει και τις προϋποθέσεις που αναφέρονται 

στις παραγράφους 3 και 5γ. 

7. Εγγύηση συµµετοχής που αφορά τον προµηθευτή στον οποίο κατακυρώθηκε ή 

ανατέθηκε η προµήθεια, επιστρέφεται µετά την κατάθεση της προβλεπόµενης 

εγγύησης καλής εκτέλεσης και µέσα σε πέντε (5) ηµέρες από την υπογραφή της 

σύµβασης. Οι εγγυήσεις των λοιπών προµηθευτών που έλαβαν µέρος στον 

διαγωνισµό επιστρέφονται µέσα σε πέντε (5) ηµέρες από την ηµεροµηνία οριστικής 

ανακοίνωσης της κατακύρωσης ή ανάθεσης. Η εγγύηση συµµετοχής επιστρέφεται 

στους συµµετέχοντες στην περίπτωση απόρριψης της προσφοράς και εφόσον δεν έχει 

ασκηθεί ένδικο µέσο ή έχει εκπνεύσει άπρακτη η προθεσµία άσκησης ένδικών µέσων 

ή παραίτησης από αυτά.  

8. Οι εγγυήσεις καλής εκτέλεσης της σύµβασης και προκαταβολής επιστρέφονται 

µετά την οριστική ποσοτική και ποιοτική παραλαβή του υλικού και ύστερα από την 

εκκαθάριση των τυχών απαιτήσεων από τους δύο συµβαλλόµενους. Σε περίπτωση 

που το υλικό είναι διαιρετό και η παράδοση γίνεται, σύµφωνα µε την σύµβαση, 

τµηµατικά, οι εγγυήσεις αποδεσµεύονται σταδιακά, κατά ποσόν που αναλογεί στην 

αξία του µέρους της ποσότητας που παραλήφθηκε οριστικά. Για την σταδιακή 

αποδέσµευση των εγγυητικών επιστολών καλής εκτέλεσης και προκαταβολής 

απαιτείται προηγούµενη γνωµοδότηση του αρµόδιου συλλογικού οργάνου. Εάν στο 

πρωτόκολλο παραλαβής αναφέρονται παρατηρήσεις ή υπάρχει εκπρόθεσµη 
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παράδοση, η παραπάνω σταδιακή αποδέσµευση γίνεται µετά την αντιµετώπιση, κατά 

τα προβλεπόµενα, των παρατηρήσεων και του εκπρόθεσµου. 

9. Εγγύηση συµµετοχής και καλής εκτέλεσης δεν απαιτείται στον πρόχειρο 

διαγωνισµό. 

10. Εγγύηση συµµετοχής µπορεί να ζητηθεί και στις προµήθειες µε τις διαδικασίες 

της διαπραγµάτευσης (εξαιρετική ή απευθείας ανάθεση). 

11. Στην περίπτωση ένωσης προµηθευτών οι εγγυήσεις περιλαµβάνουν και τον όρο 

ότι η εγγύηση καλύπτει τις υποχρεώσεις όλων των µελών της ένωσης. 

12. Εφόσον από τη διακήρυξη προβλέπεται εγγύηση καλής λειτουργίας, ο 

προµηθευτής υποχρεούται να καταθέσει χρηµατική εγγύηση πριν από την έναρξη του 

χρόνου καλής λειτουργίας ή διατήρησης. Η αξία, ο χρόνος ισχύος και κάθε 

ειδικότερος όρος της εγγύησης καθορίζονται στη διακήρυξη. 

13. Έντοκα γραµµάτια ∆ηµοσίου
45

.  

α. Οι τίτλοι των εντόκων γραµµατίων ή των οµολόγων του ∆ηµοσίου γίνονται δεκτοί 

στην ονοµαστική τους αξία, ως εγγύηση συµµετοχής στους διαγωνισµούς. 

β. Σε περίπτωση που συντρέχουν οι οριζόµενες από το παρόν Π. ∆/γµα περιπτώσεις 

κατάπτωσης της εγγύησης συµµετοχής, γίνεται εκποίηση των εντόκων γραµµατίων 

του ∆ηµοσίου στην αξία που αντιπροσωπεύουν κατά τον χρόνο της εκποίησής τους. 

γ. Η επιστροφή των εντόκων γραµµατίων ή των οµολόγων του ∆ηµοσίου γίνεται µε 

παραλαβή τούτων από τον δικαιούχο ή εξουσιοδοτηµένο εκπρόσωπο του µε την 

υπογραφή σχετικού αποδεικτικού παραλαβής. 

 

4.4 ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ  

Άρθρο 26. Χρόνος φόρτωσης ή παράδοσης υλικών 

1. Ο προµηθευτής υποχρεούται να παραδίδει το υλικό µέσα στα χρονικά όρια και µε 

τον τρόπο που ορίζει η σύµβαση. 

2. Mε απόφαση του αρµόδιου Υπουργού ή του αρµόδιου για τη διοίκηση του φορέα 

οργάνου, που πρέπει να αιτιολογείται, ο συµβατικός χρόνος φόρτωσης παράδοσης 

των υλικών µπορεί σε αντικειµενικά δικαιολογηµένες περιπτώσεις, να παρατείνεται 
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ύστερα από σχετικό αίτηµα του προµηθευτή που υποβάλλεται υποχρεωτικά πριν από 

τη λήξη του συµβατικού χρόνου. Σε περίπτωση που ο συµβατικός χρόνος φόρτωσης 

− παράδοσης δεν είναι µεγαλύτερος από τριάντα (30) ηµερολογιακές ηµέρες µπορεί 

µε απόφαση του αρµόδιου Υπουργού ή του αρµόδιου για τη διοίκηση του φορέα 

οργάνου, να παρατείνεται µέχρι το ½ αυτού. Εάν λήξει ο συµβατικός χρόνος 

φόρτωσης − παράδοσης, χωρίς να υποβληθεί εγκαίρως αίτηµα παράτασης ή, εάν 

λήξει ο παραταθείς, κατά τα ανωτέρω, χρόνος, χωρίς να παραδοθεί το υλικό, ο 

προµηθευτής κηρύσσεται έκπτωτος. 

3. Ο προµηθευτής υποχρεούται να ειδοποιεί την Υπηρεσία που εκτελεί την 

προµήθεια, την αποθήκη υποδοχής των υλικών και την επιτροπή παραλαβής, για την 

ηµεροµηνία που προτίθεται να παραδώσει το υλικό, τουλάχιστον πέντε (5) εργάσιµες 

ηµέρες νωρίτερα. 

4. Μετά από κάθε προσκόµιση υλικού στην αποθήκη υποδοχής τούτων, ο 

προµηθευτής υποχρεούται να υποβάλει στην Υπηρεσία αποδεικτικό, θεωρηµένο από 

τον υπεύθυνο της αποθήκης, στο οποίο αναφέρεται η ηµεροµηνία προσκόµισης, το 

υλικό, η ποσότητα και ο αριθµός της σύµβασης σε εκτέλεση της οποίας 

προσκοµίστηκε.  

5. Με αιτιολογηµένη απόφαση του αρµόδιου Υπουργού ή του αρµόδιου για την 

διοίκηση του φορέα οργάνου, ύστερα από γνωµοδότηση του αρµόδιου οργάνου, ο 

συµβατικός χρόνος φόρτωσης − παράδοσης των υλικών µπορεί να µετατίθεται. 

Μετάθεση επιτρέπεται µόνο όταν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας ή άλλοι 

ιδιαιτέρως σοβαροί λόγοι που καθιστούν αντικειµενικώς αδύνατη την εµπρόθεσµη 

παράδοση των συµβατικών ειδών. Στις περιπτώσεις µετάθεσης του συµβατικού 

χρόνου φόρτωσης παράδοσης, δεν επιβάλλονται κυρώσεις
46

. 

Άρθρο 27. Παραλαβή υλικών 

1. Η παραλαβή των υλικών γίνεται από επιτροπές. 

2. Κατά τη διαδικασία παραλαβής των υλικών καλείται να παραστεί, εφόσον το 

επιθυµεί ο προµηθευτής και διενεργείται ποσοτικός και ποιοτικός έλεγχος. Η 
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σύµβαση µπορεί να προβλέπει ότι ο ποιοτικός έλεγχος γίνεται µε ένα ή 

περισσότερους από τους τρόπους που περιγράφονται εδώ: 

α. Με µακροσκοπική εξέταση. 

β. Με χηµική ή µηχανική εξέταση (εργαστηριακή εξέταση). 

γ. Με πρακτική δοκιµασία 

δ. Με όλους ή µε όσους από τους παραπάνω τρόπους χρειάζεται, ανάλογα µε το προς 

προµήθεια υλικό ή και µε οποιοδήποτε άλλο ενδεικνυόµενο τρόπο, κατά την κρίση 

της επιτροπής παραλαβής, εφόσον ο τρόπος αυτός προβλέπεται από τη σύµβαση. 

3. Σε περίπτωση που η σύµβαση προβλέπει µόνο µακροσκοπική εξέταση, 

συντάσσεται από την επιτροπή παραλαβής οριστικό πρωτόκολλο (παραλαβής ή 

απόρριψης) µετά τη διενέργεια του µακροσκοπικού ελέγχου. Όταν η σύµβαση 

προβλέπει, εκτός από την µακροσκοπική εξέταση και άλλους ελέγχους (όπως χηµική 

εξέταση, µηχανική εξέταση, πρακτική δοκιµασία) συντάσσεται από την επιτροπή 

παραλαβής, εκτός από το πρωτόκολλο µακροσκοπικού ελέγχου και δειγµατοληψίας 

και οριστικό πρωτόκολλο (παραλαβής ή απόρριψης) µετά τα αποτελέσµατα των 

ελέγχων τούτων. Εάν, λόγω της φύσης του είδους, όλοι οι προβλεπόµενοι από την 

σύµβαση έλεγχοι γίνονται από την επιτροπή παραλαβής και δεν µεσολαβούν 

εργαστηριακοί και λοιποί έλεγχοι για την σύνταξη του οριστικού πρωτοκόλλου, 

τούτο συντάσσεται από την επιτροπή χωρίς να προηγηθεί σύνταξη πρωτοκόλλου 

µακροσκοπικού ελέγχου και δειγµατοληψίας. 

4. Σε περίπτωση που η επιτροπή παραλαβής απορρίψει το υλικό, αναφέρει στο 

σχετικό πρωτόκολλο τις παρεκκλίσεις που παρουσιάζει τούτο από τους όρους της 

σύµβασης και τους λόγους της απόρριψης και γνωµατεύει αν το υλικό µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί. Υπό την επιφύλαξη των οριζοµένων στο άρθρο 3 του παρόντος, 

εφόσον κριθεί από το αρµόδιο όργανο ότι οι παρεκκλίσεις του υλικού δεν επηρεάζουν 

την καταλληλότητα του και µπορεί να χρησιµοποιηθεί, µε αιτιολογηµένη απόφαση 

του Υπουργού Ανάπτυξης µπορεί να εγκριθεί η παραλαβή του υλικού που 

απορρίφθηκε από την επιτροπή παραλαβής, µε έκπτωση επί της συµβατικής τιµής. 

Ύστερα από την απόφαση αυτή η επιτροπή παραλαβής υποχρεούται να προβεί στην 

παραλαβή του υλικού και να συντάξει σχετικό πρωτόκολλο παραλαβής σύµφωνα µε 

τα αναφερόµενα στην απόφαση. Εάν το υλικό απορρίπτεται από την επιτροπή 

παραλαβής λόγω παρεκκλίσεων που διαπιστώθηκαν κατά τον µακροσκοπικό έλεγχο, 

η επιτροπή δεν προβαίνει στη λήψη και αποστολή δειγµάτων και αντιδειγµάτων για 

άλλους περαιτέρω ελέγχους. Τα παραπάνω δείγµατα λαµβάνονται και αποστέλλονται 
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προς έλεγχο, στην περίπτωση που µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης εγκρίθηκε η 

µακροσκοπική παραλαβή υλικού που απορρίφθηκε από την επιτροπή παραλαβής, 

λόγω παρεκκλίσεων που διαπιστώθηκαν κατά το µακροσκοπικό έλεγχο. Στην 

περίπτωση αυτή το οριστικό πρωτόκολλο (παραλαβής ή απόρριψης) συντάσσεται 

µετά τα αποτελέσµατα του ελέγχου των δειγµάτων. Υπό την επιφύλαξη του άρθρου 

3, µε αιτιολογηµένη απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, ύστερα από γνωµοδότηση 

του αρµόδιου οργάνου, µπορεί να εγκριθεί η παραλαβή υλικού για το οποίο η 

επιτροπή παραλαβής εξέδωσε οριστικό πρωτόκολλο απόρριψης, στο οποίο αναφέρει 

παρεκκλίσεις από τους όρους της σύµβασης, µε έκπτωση. 

5. Σε δευτεροβάθµια επιτροπή παραλαβής παραπέµπονται για επανεξέταση 

περιπτώσεις υλικών που απορρίφθηκαν ή κρίθηκαν παραληπτέα παρά τις αποκλίσεις 

που διαπιστώθηκαν κατά τον µακροσκοπικό έλεγχο ή τους άλλους ελέγχους που 

διενέργησε η πρωτοβάθµια επιτροπή παραλαβής. Η παραποµπή κατά τα ανωτέρω 

γίνεται ύστερα από σχετικό αίτηµα του προµηθευτή ή αυτεπάγγελτα από την 

Υπηρεσία. Η δευτεροβάθµια επιτροπή παραλαβής προβαίνει, σε όλους τους 

προβλεπόµενους από τη σύµβαση ελέγχους και συντάσσει σχετικό πρωτόκολλο 

παραλαβής ή απόρριψης. Σε περίπτωση που η σύµβαση προβλέπει εκτός από τον 

µακροσκοπικό έλεγχο και άλλους ελέγχους, η επιτροπή, εάν το υλικό κρίνεται απ’ 

αυτήν παραληπτέο µε βάση τον µακροσκοπικό έλεγχο, λαµβάνει και αποστέλλει, 

προς διενέργεια των περαιτέρω ελέγχων, τα προβλεπόµενα δείγµατα και 

αντιδείγµατα. Στην περίπτωση που το υλικό κρίνεται από την επιτροπή παραλαβής 

απορριπτέο µε βάση τον µακροσκοπικό έλεγχο, δεν προβαίνει σε δειγµατοληψία και 

στους τυχόν περαιτέρω προβλεπόµενους ελέγχους. Υπό την επιφύλαξη του άρθρου 3, 

εφόσον κριθεί από το αρµόδιο όργανο ότι οι παρεκκλίσεις αυτές του υλικού δεν 

επηρεάζουν την καταλληλότητα του και µπορεί να χρησιµοποιηθεί, µε αιτιολογηµένη 

απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης µπορεί να εγκριθεί η παραλαβή του υλικού που 

απορρίφθηκε από την επιτροπή παραλαβής, µε έκπτωση επί της συµβατικής τιµής. 

Ύστερα από την απόφαση αυτή, η δευτεροβάθµια επιτροπή παραλαβής υποχρεούται 

να προβεί στην παραλαβή του υλικού και να συντάξει σχετικό πρωτόκολλο οριστικής 

παραλαβής, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην απόφαση. Το αίτηµα για επανεξέταση 

υλικού σε δευτεροβάθµια επιτροπή παραλαβής, υποβάλλεται από τον προµηθευτή, 

µέσα σε ανατρεπτική προθεσµία είκοσι (20) ηµερών από την ηµεροµηνία 

κοινοποίησης της σχετικής απόφασης. Τα έξοδα της δευτεροβάθµιας επιτροπής 

παραλαβής, βαρύνουν τον προµηθευτή, εφόσον τα είδη απορριφθούν οριστικά ή 
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παραληφθούν µε έκπτωση, ανεξάρτητα εάν η ανάθεση για επανεξέταση γίνεται µετά 

από αίτηµα του προµηθευτή ή αυτεπάγγελτα. Τα έξοδα αυτά καταλογίζονται µε 

απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και εκπίπτονται από το λαβείν του προµηθευτή ή 

εισπράττονται από την εγγύηση καλής εκτέλεσης της σύµβασης ή µε βεβαίωση µέσω 

του δηµοσίου ταµείου. 

6. Τα πρωτόκολλα που συντάσσονται από τις επιτροπές παραλαβής, πρωτοβάθµιες ή 

δευτεροβάθµιες, κοινοποιούνται υποχρεωτικά και στους προµηθευτές. 

7. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, µπορεί να παραπέµπεται δειγµατοληπτικά 

για επανεξέταση υλικό σε επιτροπή παραλαβής που συγκροτείται προς τούτο, ακόµη 

και στην περίπτωση που παραλήφθηκε οριστικά από την πρωτοβάθµια επιτροπή 

παραλαβής. Στην περίπτωση αυτή ισχύουν για το ∆ηµόσιο και για τον προµηθευτή τα 

αναφερόµενα στην παραπάνω παράγραφο 5. 

8. Τα υπό προµήθεια υλικά µπορούν να τεθούν σε επιχειρησιακή εκµετάλλευση µόνο 

µετά την οριστική παραλαβή τους από τον φορέα. 

9. Οι ανωτέρω διαδικαστικές πράξεις εφαρµόζονται και στους φορείς που εκτελούν 

τις προµήθειές τους µε βάση τον παρόντα κανονισµό, οι δε σχετικές αποφάσεις 

εκδίδονται από τον αρµόδιο Υπουργό ή το αρµόδιο για την διοίκηση του φορέα 

οργάνου. 

Άρθρο 28. Χρόνος παραλαβής υλικών 

1. Η παραλαβή των υλικών και η έκδοση των σχετικών πρωτοκόλλων παραλαβής 

πραγµατοποιείται µέσα στον καθοριζόµενο από την σύµβαση χρόνο. 

2. Σε περίπτωση που η σύµβαση προβλέπει µόνο µακροσκοπική εξέταση ή και 

άλλους ελέγχους που διενεργούνται από την ίδια την επιτροπή ή και ελέγχους που 

διενεργούνται από άλλα όργανα (όπως εργαστήρια, δοκιµαστήρια) που ανήκουν στον 

φορέα, ο συµβατικός χρόνος παραλαβής αρχίζει από την ηµεροµηνία πραγµατικής 

προσκόµισης του υλικού. Σε περίπτωση που η σύµβαση προβλέπει, εκτός από 

µακροσκοπική εξέταση και άλλους ελέγχους που διενεργούνται από άλλα όργανα που 

δεν ανήκουν στον φορέα, ο συµβατικός χρόνος παραλαβής αρχίζει από την 

ηµεροµηνία πραγµατικής προσκόµισης του υλικού, χωρίς να υπολογίζεται σε αυτόν 

το χρονικό διάστηµα από την αποστολή των δειγµάτων για έλεγχο, µέχρι την 

κοινοποίηση των αποτελεσµάτων του ελέγχου στην Επιτροπή. Εφόσον ο 

προµηθευτής δεν τηρήσει την υποχρέωση της παραγράφου 3, του άρθρου 26 του 

παρόντος, ο συµβατικός χρόνος παραλαβής αρχίζει από την ηµεροµηνία που η 

επιτροπή παραλαβής είναι σε θέση να προβεί στην διαδικασία παραλαβής. 
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3. Εάν η παραλαβή των υλικών και η σύνταξη του σχετικού πρωτοκόλλου δεν 

πραγµατοποιηθεί από την επιτροπή παραλαβής µέσα στον οριζόµενο από τη σύµβαση 

χρόνο, θεωρείται ότι η παραλαβή συντελέσθηκε αυτοδίκαια, µε κάθε επιφύλαξη των 

δικαιωµάτων του ∆ηµοσίου και εκδίδεται προς τούτο σχετική απόφαση του 

Υπουργού Ανάπτυξης, µε βάση µόνο το θεωρηµένο από την Υπηρεσία που 

παραλαµβάνει τα υλικά αποδεικτικό προσκόµισης τούτων, σύµφωνα δε µε την 

απόφαση αυτή η αποθήκη του φορέα εκδίδει δελτίο εισαγωγής του υλικού και 

εγγραφής του στα βιβλία της, προκειµένου να πραγµατοποιηθεί η πληρωµή του 

προµηθευτή.  

4. Ανεξάρτητα από την, κατά τα ανωτέρω, αυτοδίκαιη παραλαβή και την πληρωµή 

του προµηθευτή, πραγµατοποιούνται οι προβλεπόµενοι από την σύµβαση έλεγχοι από 

επιτροπή που συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, στην οποία δεν 

µπορεί να συµµετέχουν ο πρόεδρος και τα µέλη της επιτροπής που δεν 

πραγµατοποίησε την παραλαβή στον προβλεπόµενο από την σύµβαση χρόνο . Σε 

αυτή την περίπτωση όταν :  

α. το υλικό κρίνεται απορριπτέο, ο προµηθευτής υποχρεούται να το αντικαταστήσει 

σύµφωνα µε το άρθρο 33 του παρόντος, άλλως υπόκειται στις προβλεπόµενες 

σχετικές κυρώσεις. 

β. το υλικό παρουσιάζει αποκλίσεις από τους όρους της σύµβασης, κρίνεται, όµως, 

παραληπτέο, ο προµηθευτής υποχρεούται να προβεί στην αποκατάσταση τούτων, 

εφόσον είναι δυνατόν, ή στην καταβολή ποσού που αντιστοιχεί σε έκπτωση επί της 

συµβατικής τιµής, εφόσον αποφασισθεί παραλαβή µε έκπτωση.  

Και στις δύο περιπτώσεις εκδίδεται αιτιολογηµένη απόφαση του Υπουργού 

Ανάπτυξης, ύστερα από γνωµοδότηση του αρµοδίου οργάνου. Η παραπάνω επιτροπή 

παραλαβής προβαίνει σε όλες τις διαδικασίες παραλαβής που προβλέπονται από την 

σύµβαση και συντάσσει σχετικό πρωτόκολλο, η δε αµοιβή των µετασχόντων σε αυτή 

και τυχόν άλλα έξοδα βαρύνουν τον φορέα για τον οποίο προορίζονται τα υλικά. 

Οποιαδήποτε ενέργεια που τυχόν έγινε από την αρχική επιτροπή παραλαβής, δεν 

λαµβάνεται υπόψη. 



84 

 

5. Τα παραπάνω ισχύουν και για τους φορείς που εκτελούν τις προµήθειές τους µε 

βάση τον παρόντα Κανονισµό, οι δε σχετικές αποφάσεις εκδίδονται από τον αρµόδιο 

Υπουργό ή το αρµόδιο για την διοίκηση του φορέα οργάνου
47

. 

Άρθρο 29. Ναύλωση και ασφάλιση 

1. Στην περίπτωση που η προµήθεια πραγµατοποιείται µε τον όρο παράδοσης FOB − 

FOT, η επιλογή του µεταφορικού µέσου γίνεται µε µέριµνα και δαπάνη του 

αγοραστή. Ο προµηθευτής µετά την υπογραφή της σύµβασης υποχρεούται να ζητήσει 

από τον αγοραστή έγγραφες οδηγίες σχετικά µε τη µεταφορά του υλικού. Στις άλλες 

περιπτώσεις η επιλογή του µεταφορικού µέσου γίνεται µε µέριµνα και δαπάνη του 

προµηθευτή µε τους εξής περιορισµούς: 

α. ∆εν επιτρέπεται η µεταφόρτωση σε ενδιάµεσους σταθµούς ή λιµάνια χωρίς 

συγκατάθεση του αγοραστή. 

β. Εφόσον το µεταφορικό µέσο είναι πλοίο, τούτο υπόκειται στους όρους και 

συµφωνίες της classification clauses. 

Επίσης, η φόρτωση γίνεται µέσα στα κύτη και όχι στο κατάστρωµα του πλοίου εκτός 

αν άλλως κρίνει ο αγοραστής. Τυχόν επασφάλιστρα λόγω ηλικίας του πλοίου, η από 

οποιαδήποτε άλλη αιτία, βαρύνουν τον προµηθευτή, όταν η προµήθεια γίνεται µε τον 

όρο παράδοσης CIF. 

2. Στην περίπτωση που η προµήθεια πραγµατοποιείται µε όρο κατά τον οποίο η 

ασφάλιση γίνεται µε µέριµνα και δαπάνη του προµηθευτή, αυτή ανατίθεται σε 

ασφαλιστική εταιρεία και καλύπτει κινδύνους επιλογής του αγοραστή, ανάλογα µε 

την φύση του εµπορεύµατος, τα περιστατικά του ταξιδιού, τη συσκευασία και 

λοιπούς συναφείς παράγοντες οι οποίοι ορίζονται στη σχετική σύµβαση. Εκτός από 

τους παραπάνω κινδύνους, καλύπτονται και κίνδυνοι όπως πολέµου, απεργιών, 

στάσεων, πολιτικών ταραχών, όπως αυτοί ορίζονται στις ρήτρες του ινστιτούτου των 

ασφαλιστών Λονδίνου που ισχύουν κάθε φορά. 

3. Σε όλες τις περιπτώσεις ασφαλίσεων η έναρξη και η λήξη των ασφαλιζοµένων 

κινδύνων µεταφοράς γίνεται σύµφωνα µε την ρήτρα από αποθήκη σε αποθήκη 

(warehouse to warehouse) περιλαµβανοµένης και της παραµονής των εµπορευµάτων 
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στους τελωνειακούς χώρους ή άλλες αποθήκες intransit του τόπου προορισµού των 

υλικών, για σαράντα πέντε (45) ηµέρες από την άφιξή τους. 

4. Η ασφάλιση καλύπτει την αξία CIF του εµπορεύµατος πλέον 5%. 

Άρθρο 30. Ανακοίνωση φόρτωσης 

1. Ο προµηθευτής αµέσως µετά την φόρτωση των υλικών, υποχρεούται να 

γνωστοποιήσει στον αγοραστή, µε τηλεγράφηµα ή τηλετύπηµα ή τηλεοµοιοτυπία, τα 

στοιχεία φόρτωσης στα οποία να περιλαµβάνονται τουλάχιστον: 

α. Ο αριθµός της σύµβασης και της σχετικής πίστωσης της Τράπεζας της Ελλάδος, αν 

υπάρχει.  

β. Σε περίπτωση που η µεταφορά γίνεται µε πλοίο, το όνοµα του πλοίου, η 

εθνικότητα του και η σηµαία του.  

γ. Ο αριθµός των κιβωτίων, τα επ’ αυτών σηµεία και αριθµοί, καθώς και η 

φορτωθείσα ποσότητα και το βάρος (µικτό − καθαρό). 

δ. Η πιθανή ηµεροµηνία άφιξης του µεταφορικού µέσου στον τόπο προορισµού. 

2. Εάν ο προµηθευτής παραλείψει ή καθυστερήσει να αποστείλει το ανωτέρω 

τηλεγράφηµα ή τηλετύπηµα ή τηλεοµοιοτυπία, βαρύνεται µε τυχόν έξοδα 

υπερηµεριών και παραµονής σε τελωνειακούς χώρους ή χώρους intransit των 

συµβατικών υλικών, από την εποµένη της άφιξης του µεταφορικού µέσου µέχρι την 

παραλαβή τους. 

Άρθρο 31. Ποιοτικός έλεγχος στο εξωτερικό 

1. Όταν τα υλικά εισάγονται από το εξωτερικό πριν την φόρτωση τούτων ή κατά το 

στάδιο κατασκευής τους, ο αγοραστής µπορεί να αναθέσει, σύµφωνα µε τις κείµενες 

διατάξεις περί κρατικών προµηθειών, τον ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο σε διεθνές 

γραφείο ελέγχου. Στην περίπτωση αυτή, η οριστική παραλαβή του υλικού γίνεται 

στην Ελλάδα από την αρµόδια επιτροπή παραλαβής, σύµφωνα µε τα οριζόµενα από 

τη σύµβαση και τις κείµενες διατάξεις. 

2. Έναντι τους διεθνούς γραφείου ελέγχου ο προµηθευτής έχει τις εξής υποχρεώσεις: 

α. Να διαθέτει τα απαιτούµενα τεχνικά µέσα και εργατοτεχνικό προσωπικό για 

µετακίνηση, µετατόπιση, στοιβασία, κ.λπ. του προς έλεγχο υλικού. 

β. Να διαθέτει για την εξακρίβωση της ποιότητας του προς έλεγχο υλικού όσα 

τεχνικά µέσα έχει στην διάθεσή του. 

γ. Να έχει συγκεντρωµένα τα υλικά στην ίδια πόλη ή τοποθεσία, άλλως, βαρύνεται µε 

τα πρόσθετα έξοδα του ελέγχου. 
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δ. Να ενηµερώνει τα αρµόδια όργανα του διεθνούς γραφείου ελέγχου, σχετικά µε την 

πορεία εκτέλεσης της παραγγελίας. 

ε. Σε περίπτωση απόρριψης των υλικών από το διεθνές γραφείο ελέγχου, ο 

προµηθευτής βαρύνεται µε τα έξοδα που θα προκύψουν από τον απαιτούµενο έλεγχο 

ή ελέγχους
48

. 

3. Εάν δεν προσέλθει έγκαιρα το διεθνές γραφείο ελέγχου για τον έλεγχο του υλικού, 

ο προµηθευτής υποχρεούται να απευθυνθεί στην αρµόδια Υπηρεσία που εκτελεί την 

προµήθεια, για να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες.  

4. Η αξία των δειγµάτων και αντιδειγµάτων του υλικού, όπου τούτο απαιτείται, κατά 

τον έλεγχο στο εξωτερικό, βαρύνει τον προµηθευτή. 

5. Το διεθνές γραφείο ελέγχου υποχρεούται σε περίπτωση που διαπιστωθεί κατά τον 

έλεγχο ότι το υλικό δεν ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της σύµβασης, να µην 

εκδώσει το πιστοποιητικό ελέγχου, αλλά να ενηµερώσει αµέσως τον αγοραστή, 

προκειµένου να λάβει οδηγίες για τις περαιτέρω ενέργειές του. 

6. Ο αγοραστής, αντί να αναθέσει τον έλεγχο σε διεθνές γραφείο ελέγχου, µπορεί να 

αποστείλει επιτροπή από εξειδικευµένους υπαλλήλους του δηµοσίου τοµέα, για τη 

διενέργεια του ελέγχου στο εξωτερικό. Στην περίπτωση, αυτή η επιτροπή συντάσσει 

και υποβάλει στον αγοραστή πρακτικό του διενεργηθέντος ελέγχου. Οι υποχρεώσεις 

του προµηθευτή έναντι της επιτροπής είναι ίδιες µε εκείνες προς το διεθνές γραφείο 

ελέγχου. 

Άρθρο 32. Κυρώσεις για εκπρόθεσµη φόρτωση και παράδοση 

1. Σε περίπτωση που το υλικό φορτωθεί − παραδοθεί ή αντικατασταθεί µετά τη λήξη 

του συµβατικού χρόνου, όπως διαµορφώθηκε µε τυχόν µετάθεση και µέχρι λήξης του 

χρόνου της παράτασης που χορηγήθηκε, σύµφωνα µε το άρθρο 26 του παρόντος, 

επιβάλλεται, εκτός των τυχόν προβλεποµένων, κατά περίπτωση, κυρώσεων και 

πρόστιµο που υπολογίζεται ως εξής:  

α. Για καθυστέρηση που περιορίζεται σε χρονικό διάστηµα που δεν υπερβαίνει το 1/4 

του µέγιστου προβλεπόµενου από το άρθρο 26 του παρόντος χρόνου παράτασης, 

ποσοστό 1% επί της συµβατικής αξίας της ποσότητας που παραδόθηκε εκπρόθεσµα. 
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β. Για καθυστέρηση που περιορίζεται σε χρονικό διάστηµα από 1/4 µέχρι το 1/2 του 

µέγιστου προβλεπόµενου από το άρθρο 26 του παρόντος χρόνου παράτασης, ποσοστό 

3% επί της συµβατικής αξίας της ποσότητας που παραδόθηκε εκπρόθεσµα. Εάν κατά 

τον υπολογισµό του χρόνου παράτασης, των περιπτώσεων α και β προκύπτει κλάσµα 

ηµέρας, θεωρείται ολόκληρη µέρα. 

γ. Για καθυστέρηση που υπερβαίνει το παραπάνω ½ ποσοστό 5% επί της συµβατικής 

αξίας της ποσότητας που παραδόθηκε εκπρόθεσµα. 

2. Τα παραπάνω, κατά περίπτωση, ποσοστά προστίµων υπολογίζονται επί της 

συµβατικής αξίας των εκπρόθεσµα παραδοθέντων υλικών, χωρίς τον ΦΠΑ. Εάν τα 

υλικά που παραδόθηκαν εκπρόθεσµα επηρεάζουν τη χρησιµοποίηση των υλικών που 

παραδόθηκαν εµπρόθεσµα, το πρόστιµο υπολογίζεται επί της συµβατικής αξίας της 

συνολικής ποσότητας αυτών. 

3. Εφόσον µε την απόφαση κήρυξης προµηθευτή εκπτώτου, παρέχεται σε αυτόν η 

δυνατότητα να παραδώσει τα υλικά µέχρι την προηγούµενη της ηµεροµηνίας 

διενέργειας του εις βάρος του προκηρυσσόµενου διαγωνισµού, επιβάλλεται συνολικά 

πρόστιµο για εκπρόθεσµη παράδοση ίσο µε ποσοστό 10% επί της συµβατικής τιµής, 

ανεξάρτητα από την ηµεροµηνία παράδοσης µέσα στο χρονικό αυτό διάστηµα. Στην 

περίπτωση αυτή, ισχύουν και τα αναφερόµενα στην προηγούµενη παράγραφο. Εάν ο 

έκπτωτος παραδώσει τα υλικά, ο εις βάρος του διαγωνισµός ή τα αποτελέσµατα 

αυτού µαταιώνονται, µε απόφαση του αρµοδίου Υπουργού ή του αρµοδίου για τη 

διοίκηση του φορέα οργάνου, ύστερα από την οριστική παραλαβή των υλικών. 

4. Κατά τον υπολογισµό του χρονικού διαστήµατος της καθυστέρησης για φόρτωση − 

παράδοση ή αντικατάσταση των υλικών, µε απόφαση του αρµοδίου Υπουργού ή του 

αρµοδίου για τη διοίκηση του φορέα οργάνου, ύστερα από γνωµοδότηση του 

αρµοδίου οργάνου, δεν λαµβάνεται υπόψη ο χρόνος που παρήλθε πέραν του εύλογου, 

κατά τα διάφορα στάδια των διαδικασιών, για το οποίο δεν ευθύνεται ο προµηθευτής 

και µετατίθεται, αντίστοιχα, ο χρόνος φόρτωσης − παράδοσης. 

5. Εφόσον ο προµηθευτής έχει λάβει προκαταβολή, εκτός από το προβλεπόµενο κατά 

τα ανωτέρω πρόστιµο, καταλογίζεται σε βάρος του και τόκος επί του ποσού της 

προκαταβολής, που υπολογίζεται από την επόµενη της λήξης του συµβατικού ή 

µετατεθέντος χρόνου παράδοσης, µέχρι την προσκόµιση του συµβατικού υλικού, µε 

το ισχύον κάθε φορά ανώτατο όριο του ποσοστού του τόκου υπερηµερίας. 

6. Η είσπραξη του προστίµου και των τόκων επί της προκαταβολής, γίνεται µε 

παρακράτηση από το λαβείν του προµηθευτή ή, σε περίπτωση ανεπάρκειας ή 
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έλλειψης αυτού, µε ισόποση κατάπτωση της εγγύησης καλής εκτέλεσης και 

προκαταβολής αντίστοιχα, εφόσον ο προµηθευτής δεν καταθέσει το απαιτούµενο 

ποσό.  

7. Σε περίπτωση ένωσης προµηθευτών, το πρόστιµο και οι τόκοι επιβάλλονται 

αναλογικά σε όλα τα µέλη της ένωσης
49

. 

Άρθρο 33. Απόρριψη συµβατικών υλικών και αντικατάσταση 

1. Σε περίπτωση οριστικής απόρριψης ολόκληρης ή µέρους της συµβατικής 

ποσότητας των υλικών, µε απόφαση του αρµοδίου Υπουργού ή του αρµόδιου για τη 

διοίκηση του φορέα οργάνου ύστερα από γνωµοδότηση του αρµόδιου οργάνου, 

µπορεί να εγκρίνεται αντικατάστασή της µε άλλη, που να είναι σύµφωνη µε τους 

όρους της σύµβασης, µέσα σε τακτή προθεσµία που ορίζεται από την απόφαση αυτή. 

Σε περίπτωση που η αντικατάσταση γίνεται µετά τη λήξη του συµβατικού χρόνου, η 

προθεσµία που ορίζεται για την αντικατάσταση δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερη του 

1/4 του συνολικού συµβατικού χρόνου ή του 1/2 αυτού, όταν ο συµβατικός χρόνος 

δεν είναι µεγαλύτερος των 30 ηµερών, ο δε προµηθευτής θεωρείται ως εκπρόθεσµος 

και υπόκειται σε κυρώσεις λόγω εκπρόθεσµης παράδοσης. Εάν ο προµηθευτής δεν 

αντικαταστήσει τα υλικά που απορρίφθηκαν µέσα στην προθεσµία που του τάχθηκε 

και εφόσον έχει λήξει ο συµβατικός χρόνος, κηρύσσεται έκπτωτος και υπόκειται στις 

προβλεπόµενες κυρώσεις. Με την απόφαση αυτή καθορίζεται προθεσµία 20 ηµερών 

από την κοινοποίησή της για την παραλαβή των απορριφθέντων υλικών. Εάν η 

παραλαβή γίνει µετά την παρέλευση των 5 πρώτων ηµερών, επιβάλλεται πρόστιµο 

στον προµηθευτή 10% επί της αντίστοιχης συµβατικής αξίας. Σε περίπτωση 

τµηµατικών παραδόσεων, τα απορριφθέντα υλικά δεν επιστρέφονται πριν την 

ολοκλήρωση παράδοσης των υλικών και των υπολοίπων τµηµατικών παραδόσεων. 

Επίσης, σε περίπτωση που ο προµηθευτής κηρύχθηκε έκπτωτος και του χορηγήθηκε 

δικαίωµα αντικατάστασης, τα απορριφθέντα υλικά δεν επιστρέφονται πριν την 

παραλαβή των νέων υλικών ή τη λήξη της προθεσµίας για την παράδοσή τους. Το 

παραπάνω πρόστιµο του 10% επιβάλλεται και στην περίπτωση αυτή. Μετά την 

παρέλευση του εικοσαηµέρου και εφόσον δεν παραληφθούν τα υλικά, πέραν του 
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προστίµου, τα υλικά εκποιούνται ή καταστρέφονται κατά την κρίση του φορέα 

σύµφωνα µε τα ισχύοντα. 

2. Η επιστροφή των υλικών, που απορρίφθηκαν γίνεται µετά την προσκόµιση ίσης 

ποσότητας µε την απορριφθείσα και αφού αυτή παραληφθεί οριστικά. Στην 

περίπτωση αυτή ο προµηθευτής υποχρεούται να παραλάβει την ποσότητα που 

απορρίφθηκε και αντικαταστάθηκε µέσα σε 20 ηµέρες από την ηµεροµηνία της 

οριστικής παραλαβής της νέας ποσότητας. Η προθεσµία αυτή µπορεί να παραταθεί 

ύστερα από αίτηµα του προµηθευτή, που θα υποβληθεί απαραίτητα πέντε (5) ηµέρες 

τουλάχιστον πριν από την εκπνοή της, µε απόφαση του αρµοδίου Υπουργού ή του 

αρµοδίου για την διοίκηση του φορέα οργάνου µε την οποία και επιβάλλεται 

πρόστιµο σε ποσοστό 2,5% επί της συµβατικής αξίας της συγκεκριµένης ποσότητας. 

Εάν παρέλθει η προθεσµία αυτή και η παράταση που τυχόν χορηγηθεί και ο 

προµηθευτής δεν παρέλαβε την απορριφθείσα ποσότητα, ο φορέας µπορεί να προβεί 

στην καταστροφή ή εκποίηση της ποσότητας αυτής, κατά τα ισχύοντα. 

3. Με απόφαση του αρµοδίου Υπουργού ή του αρµοδίου για τη διοίκηση του φορέα 

οργάνου, ύστερα από γνωµοδότηση του αρµοδίου οργάνου, µπορεί να εγκριθεί η 

επιστροφή στον προµηθευτή των υλικών που απορρίφθηκαν πριν από την 

αντικατάστασή τους, µε την προϋπόθεση ο προµηθευτής να καταθέσει χρηµατική 

εγγύηση που να καλύπτει την τυχόν καταβληθείσα αξία της ποσότητας που 

απορρίφθηκε. 

Άρθρο 34. Κήρυξη προµηθευτή εκπτώτου 

1. Ο προµηθευτής που δεν προσέρχεται µέσα στην προθεσµία που του ορίστηκε για 

να υπογράψει την σχετική σύµβαση, κηρύσσεται υποχρεωτικά έκπτωτος από την 

κατακύρωση ή ανάθεση που έγινε στο όνοµά του και από κάθε δικαίωµα που 

απορρέει από αυτήν, µε απόφαση του αρµοδίου Υπουργού ή του αρµοδίου για την 

διοίκηση του φορέα οργάνου, ύστερα από γνωµοδότηση του αρµοδίου οργάνου.  

2. Με την ίδια διαδικασία, ο προµηθευτής κηρύσσεται υποχρεωτικά έκπτωτος από τη 

σύµβαση και από κάθε δικαίωµά του που απορρέει απ’ αυτή, εφόσον δεν φόρτωσε, 

παρέδωσε ή αντικατέστησε τα συµβατικά υλικά ή δεν επισκεύασε ή συντήρησε αυτά 

µέσα στον συµβατικό χρόνο ή στον χρόνο παράτασης που του δόθηκε, σύµφωνα µε 

όσα προβλέπονται στο άρθρο 26 του παρόντος. 

3. Ο προµηθευτής δεν κηρύσσεται έκπτωτος από την κατακύρωση ή ανάθεση ή την 

σύµβαση όταν: 



90 

 

α. Η σύµβαση δεν υπογράφηκε ή το υλικό δεν φορτώθηκε ή παραδόθηκε ή 

αντικαταστάθηκε µε ευθύνη του ∆ηµοσίου. 

β. Συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας. 

4. Με την απόφαση κήρυξης προµηθευτή εκπτώτου από τη σύµβαση µπορεί να του 

παρασχεθεί η δυνατότητα παράδοσης του υλικού µέχρι την προηγούµενη της 

ηµεροµηνίας διενέργειας του διαγωνισµού που γίνεται σε βάρος του, πέραν της 

οποίας ουδεµία παράδοση ή αντικατάσταση απορριφθέντος υλικού γίνεται δεκτή.  

5. Στον προµηθευτή που κηρύσσεται έκπτωτος από την κατακύρωση, ανάθεση ή 

σύµβαση, επιβάλλονται, µε απόφαση του αρµοδίου Υπουργού ή του αρµοδίου για την 

διοίκηση του φορέα οργάνου, ύστερα από γνωµοδότηση του αρµοδίου οργάνου, το 

οποίο υποχρεωτικά καλεί τον ενδιαφερόµενο προς παροχή εξηγήσεων αθροιστικά ή 

διαζευκτικά, οι παρακάτω κυρώσεις: 

α. Κατάπτωση ολική ή µερική της εγγύησης συµµετοχής ή καλής εκτέλεσης της 

σύµβασης, κατά περίπτωση. 

β. Προµήθεια του υλικού σε βάρος του εκπτώτου προµηθευτή είτε από τους 

υπόλοιπους προµηθευτές που είχαν λάβει µέρος στον διαγωνισµό ή είχαν κληθεί για 

διαπραγµάτευση, είτε µε διενέργεια διαγωνισµού, είτε µε διαπραγµάτευση, αν 

συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρθρου 22 του παρόντος. Κάθε άµεση ή έµµεση 

προκαλούµενη ζηµία του δηµοσίου ή τυχόν διαφέρον που θα προκύψει, 

καταλογίζεται σε βάρος του εκπτώτου προµηθευτή. Ο καταλογισµός αυτός γίνεται 

ακόµη και στην περίπτωση που δεν πραγµατοποιείται νέα προµήθεια του υλικού, 

κατά τα παραπάνω οριζόµενα. Στην περίπτωση αυτή, ο υπολογισµός του 

καταλογιζόµενου ποσού γίνεται µε βάση κάθε στοιχείο, κατά την κρίση του αρµοδίου 

οργάνου και µε βάση τις αρχές της καλής πίστης και των συναλλακτικών ηθών. 

γ. Προσωρινός ή οριστικός αποκλεισµός του προµηθευτή από το σύνολο των 

προµηθειών των φορέων που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ν. 2286/1995. Ο 

αποκλεισµός, σε οποιαδήποτε περίπτωση, επιβάλλεται µόνο µε απόφαση του 

Υπουργού Ανάπτυξης, ύστερα από γνωµοδότηση της Επιτροπής Πολιτικής 

Προγραµµατισµού Προµηθειών, η οποία υποχρεωτικά καλεί τον ενδιαφερόµενο για 

παροχή εξηγήσεων και µετά από αιτιολογηµένη εισήγηση του φορέα που διενεργεί το 

διαγωνισµό. 

δ. Καταλογισµός στον προµηθευτή ποσού ίσου µε το 10% της αξίας των υλικών, για 

τα οποία κηρύχθηκε έκπτωτος, όταν του δόθηκε το δικαίωµα να παραδώσει τα υλικά 

µέχρι την προηγούµενη της ηµεροµηνίας διενέργειας του διαγωνισµού, ανεξάρτητα 
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εάν τελικά έκανε ή όχι χρήση του δικαιώµατος αυτού. Στην περίπτωση αυτή, έχουν 

εφαρµογή και τα αναφερόµενα στην παρ. 2 του άρθρου 32 του παρόντος. 

ε. Είσπραξη εντόκως της τυχόν προκαταβολής που χορηγήθηκε στον έκπτωτο από τη 

σύµβαση προµηθευτή, είτε από ποσόν που τυχόν δικαιούται να λάβει, είτε µε 

κατάθεση του ποσού από τον ίδιο, είτε µε κατάπτωση της εγγύησης προκαταβολής. Ο 

υπολογισµός των τόκων γίνεται από την ηµεροµηνία λήψης της προκαταβολής από 

τον προµηθευτή µέχρι την ηµεροµηνία έκδοσης της απόφασης κήρυξης του ως 

εκπτώτου, µε το ισχύον κάθε φορά ανώτατο όριο επιτοκίου για τόκο από 

δικαιοπραξία, από την ηµεροµηνία δε αυτή και µέχρι της επιστροφής της, µε το 

ισχύον κάθε φορά επιτόκιο για τόκο υπερηµερίας. 

6. Σε περίπτωση που η προµήθεια υλικού σε βάρος εκπτώτου προµηθευτή γίνεται µε 

τροποποίηση όρων ή τεχνικών προδιαγραφών της κατακύρωσης, της ανάθεσης ή της 

σύµβασης, από τις οποίες κηρύχθηκε έκπτωτος, κατά περίπτωση, κατά τον 

υπολογισµό του διαφέροντος σε βάρος του, λαµβάνεται υπόψη η διαφορά που τυχόν 

προκύπτει από την τροποποίηση των σχετικών όρων ή τεχνικών προδιαγραφών, η 

οποία συµψηφίζεται µε το προς καταλογισµό ποσό. 

Άρθρο 35. Τρόπος πληρωµής και απαιτούµενα δικαιολογητικά για πληρωµή 

προµηθευτή στο εσωτερικό και εξωτερικό 

1. Η πληρωµή της αξίας των υλικών στον προµηθευτή µπορεί να γίνει µε ένα από 

τους παρακάτω τρόπους
50

: 

α. Με την εξόφληση του 100% της συµβατικής αξίας µετά την οριστική παραλαβή 

των υλικών.  

β. Με την χορήγηση έντοκης προκαταβολής µέχρι ποσοστού 50% της συµβατικής 

αξίας χωρίς ΦΠΑ έναντι ισόποσης εγγύησης και την καταβολή του υπολοίπου είτε 

µετά την οριστική παραλαβή των υλικών, είτε µε πληρωµή ποσοστού 20% της 

συµβατικής αξίας χωρίς ΦΠΑ µε το πρωτόκολλο παραλαβής κατόπιν του 

µακροσκοπικού ελέγχου και την εξόφληση της υπόλοιπης συµβατικής αξίας µε τον 

συνολικό ΦΠΑ µετά την οριστική παραλαβή των υλικών. 

γ. Με προθεσµιακό διακανονισµό για το 100% της συµβατικής αξίας ή για µέρος 

αυτής. 
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2. Στη διακήρυξη απαραίτητα καθορίζεται ο επιθυµητός τρόπος πληρωµής και οι 

σχετικές λεπτοµέρειες. 

3. Οι παραπάνω τρόποι πληρωµής εφαρµόζονται και στις τµηµατικές παραδόσεις 

εφόσον προβλέπονται από την σύµβαση. 

4. Ειδικά για προµήθειες εσωτερικού τα δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι τα 

εξής: 

α) Πρωτόκολλο οριστικής ποσοτικής και ποιοτικής παραλαβής ή σε περίπτωση 

αυτοδίκαιης παραλαβής, θεωρηµένο αποδεικτικό προσκόµισης του υλικού στην 

αποθήκη, σύµφωνα µε το άρθρο 28 του παρόντος.  

β) Αποδεικτικό εισαγωγής του υλικού στην αποθήκη του φορέα. 

γ) Τιµολόγιο του προµηθευτή εις τριπλούν που να αναφέρει την ένδειξη 

«Εξοφλήθηκε». 

δ) Εξοφλητική απόδειξη του προµηθευτή, εάν το τιµολόγιο δεν φέρει την ένδειξη 

«Εξοφλήθηκε». 

ε) Κάθε άλλο δικαιολογητικό που τυχόν ήθελε ζητηθεί από τις αρµόδιες υπηρεσίες 

που διενεργούν τον έλεγχο και την πληρωµή, εφόσον έχει προβλεφθεί στη διακήρυξη 

ή στο σχέδιο σύµβασης που έχει επισυναφθεί στη διακήρυξη. 

5. Ειδικά για προµήθειες εξωτερικού: 

I. Η πληρωµή της αξίας των υλικών στον προµηθευτή γίνεται µέσω της Τράπεζας της 

Ελλάδος, είτε µε άνοιγµα ενέγγυας ανέκκλητης πίστωσης, είτε µε έµβασµα. Στην 

περίπτωση που η πληρωµή γίνεται µε άνοιγµα πίστωσης δεν χορηγείται 

προκαταβολή. Όταν η πληρωµή γίνεται µε έµβασµα µπορεί να χορηγείται 

προκαταβολή. 

ΙΙ. Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι τα εξής: 

α) Σε περίπτωση προµήθειας µε παράδοση FOB ή FOT: 

o Πλήρης σειρά φορτωτικών πραγµατικής φόρτωσης στο όνοµα του αρµοδίου 

Υπουργείου ή φορέα ή σε διαταγή αυτού, που να αναφέρουν ότι ο ναύλος 

πληρώνεται στον τόπο προορισµού. 

o Πιστοποιητικό καταγωγής των υλικών εις τριπλούν. 

o Τιµολόγιο του προµηθευτή εις εξαπλούν, που θα φέρει την ένδειξη ότι έχει 

εξοφληθεί. 

o Εξοφλητική απόδειξη του προµηθευτή, στην περίπτωση που το τιµολόγιο δεν 

φέρει ένδειξη ότι εξοφλήθηκε. 

o Ζυγολόγιο ή µετρολόγιο, εις εξαπλούν. 
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o Πιστοποιητικό ποιοτικού και ποσοτικού ελέγχου, εάν ανατεθεί τέτοιος έλεγχος σε 

διεθνές γραφείο ελέγχου ή πρακτικό, εάν ανατεθεί ο έλεγχος αυτός σε επιτροπή. 

o Πρωτόκολλο οριστικής ποσοτικής και ποιοτικής παραλαβής στην Ελλάδα και 

αποδεικτικό εισαγωγής του υλικού στην αποθήκη του φορέα, εφόσον από τη 

σύµβαση προβλέπεται η πληρωµή να γίνεται µετά την οριστική ποσοτική και 

ποιοτική παραλαβή του υλικού στην Ελλάδα. 

o Αντίγραφο τηλεγραφήµατος ή τηλετυπήµατος ή τηλεοµοιοτυπίας του 

προµηθευτή, µε το οποίο να γνωρίζει στην Υπηρεσία τα στοιχεία της φόρτωσης. 

β) Στην περίπτωση προµήθειας µε τον όρο παράδοσης CIF. Όλα τα παραπάνω 

δικαιολογητικά, µε την διαφορά ότι η φορτωτική θα αναφέρει ότι ο ναύλος έχει 

πληρωθεί. 

γ) Στην περίπτωση προµήθειας µε τον όρο CIF: 

o Όλα τα παραπάνω δικαιολογητικά για την περίπτωση CIF. 

o Ασφαλιστήριο συµβόλαιο ή πιστοποιητικό ασφάλισης ασφαλιστικής Εταιρείας 

που να καλύπτει τους κινδύνους που προβλέπονται στο άρθρο 29 του παρόντος. 

o Απόδειξη πληρωµής των ασφαλίστρων. 

δ) Στην περίπτωση προµήθειας µε τον όρο παράδοσης «Ελεύθερον». 

o Πρωτόκολλο οριστικής ποσοτικής και ποιοτικής παραλαβής στην Ελλάδα ή, στην 

περίπτωση αυτοδίκαιης παραλαβής, θεωρηµένο αποδεικτικό προσκόµισης του υλικού 

στην αποθήκη, σύµφωνα µε το άρθρο 28 του παρόντος. 

o Τιµολόγιο του προµηθευτή εις τριπλούν που να φέρει την ένδειξη «Εξοφλήθηκε». 

o Εξοφλητική απόδειξη του προµηθευτή, εάν το τιµολόγιο δεν φέρει την ένδειξη 

«Εξοφλήθηκε».  

o Πιστοποιητικό ποιοτικού και ποσοτικού ελέγχου, εάν ανατεθεί τέτοιος έλεγχος σε 

διεθνείς γραφείο ελέγχου ή πρακτικό, εάν ανατεθεί ο έλεγχος αυτός σε επιτροπή. 

6. Πέραν των ανωτέρω δικαιολογητικών οι αρµόδιες Υπηρεσίες που διενεργούν τον 

έλεγχο και την πληρωµή, µπορούν να ζητήσουν και οποιοδήποτε άλλο, εφόσον έχει 

προβλεφθεί στη διακήρυξη ή στο σχέδιο σύµβασης που έχει επισυναφθεί στη 

διακήρυξη. 

7. Η επιτροπή παραλαβής των υπό προµήθεια ειδών υποχρεούται να υποβάλλει στην 

αρµόδια Υπηρεσία της αναθέτουσας αρχής το οριστικό πρωτόκολλο παραλαβής 

εντός αποκλειστικής προθεσµίας πέντε (5) εργασίµων ηµερών από τη σύνταξή του. 

Με την προϋπόθεση ότι έχουν υποβληθεί από τον προµηθευτή τα σχετικά τιµολόγια, 

η αρµόδια Υπηρεσία, υποχρεούται εντός αποκλειστικής προθεσµίας δεκαοκτώ (18) 
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εργασίµων ηµερών από την παραλαβή του οριστικού πρωτοκόλλου παραλαβής να 

διαβιβάσει όλα τα δικαιολογητικά τα σχετιζόµενα µε την πληρωµή στην αρµόδια 

Υπηρεσία ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών 

(Υπηρεσία Εντελλοµένων Εξόδων). Η Υπηρεσία ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου 

υποχρεούται, εντός αποκλειστικής προθεσµίας δεκαοκτώ (18) εργασίµων ηµερών από 

της υποβολής των ανωτέρω δικαιολογητικών, να ελέγξει και να τα διαβιβάσει στον 

Πάρεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου για έλεγχο. Η αρµόδια για τη συγκεκριµένη 

πληρωµή Υπηρεσία ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου του Υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών οφείλει να εκδώσει και να αποστείλει στην ∆.Ο.Υ. του προµηθευτή 

Χρηµατικό Ένταλµα Πληρωµής (ΧΕΠ) εντός αποκλειστικής προθεσµίας εννέα (9) 

εργασίµων ηµερών, από την ηµεροµηνία επιστροφής των δικαιολογητικών πληρωµής 

από το Ελεγκτικό Συνέδριο µε σχετική έγκριση πληρωµής, Στις ανωτέρω προθεσµίες 

δεν συµπεριλαµβάνεται το χρονικό διάστηµα τυχόν δικαστικών διενέξεων. ∆εν 

συµπεριλαµβάνεται, επίσης, καθυστέρηση στην υποβολή των δικαιολογητικών 

πληρωµής από την αρµόδια υπηρεσία προµηθειών της αναθέτουσας αρχής προς την 

Υπηρεσία ∆ηµοσιονοµικού Ελέγχου του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, η 

οποία οφείλεται σε έλλειψη σχετικών πιστώσεων. 

Άρθρο 36. ∆είγµατα, δειγµατοληψία και εργαστηριακές εξετάσεις 

1. Τα δείγµατα που χρησιµοποιούνται κατά την διενέργεια των προµηθειών 

υπάγονται στις παρακάτω κατηγορίες: 

α. ∆είγµατα φορέων. Στην κατηγορία αυτή υπάγονται τα δείγµατα που αποστέλλουν 

οι φορείς για τους οποίους προορίζονται τα προς προµήθεια υλικά, βάσει και των 

οποίων θα πραγµατοποιηθεί η προµήθεια. 

β. ∆είγµατα προµηθευτών. Στην περίπτωση αυτή υπάγονται τα δείγµατα που 

καταθέτουν οι προµηθευτές, όταν απαιτείται, κατά την διενέργεια του διαγωνισµού. 

γ. ∆είγµατα από τα προς παραλαβή συµβατικά υλικά. Στην κατηγορία αυτή 

υπάγονται τα δείγµατα που λαµβάνονται από τις επιτροπές παραλαβής προς 

δειγµατισµό των υλικών που παραδίδουν οι προµηθευτές σε εκτέλεση συµβάσεων. 

2. Κάθε δείγµα, ανάλογα µε τη φύση του προς προµήθεια υλικού, πρέπει να είναι σε 

ποσότητα ή µέγεθος απόλυτα επαρκές για την σχετική µηχανική, χηµική ή 

µακροσκοπική εξέταση, ή πρακτική δοκιµασία. Η ποσότητα ή το µέγεθος των 

δειγµάτων µπορεί να ορίζονται : 

α. Από την Υπηρεσία που διενεργεί την προµήθεια, προκειµένου για δείγµατα των 

φορέων (κατηγορία α). 
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β. Με τη διακήρυξη ή πρόσκληση, προκειµένου για δείγµατα προµηθευτών 

(κατηγορία β). 

γ. Από την σύµβαση, προκειµένου για δείγµατα των προς παραλαβή συµβατικών 

υλικών (κατηγορία γ). 

Εφόσον στη σχετική σύµβαση δεν αναφέρεται η ποσότητα και το µέγεθος των 

δειγµάτων, ισχύουν οι διατάξεις για τις δειγµατοληψίες του Γενικού Χηµείου του 

Κράτους (Γ.Χ.Κ.)
51

. 

3. Τα δείγµατα όλων των κατηγοριών κατατίθενται στην αρµόδια Υπηρεσία εις 

διπλούν (δείγµα − αντίδειγµα) µε εξαίρεση:  

α. Τα δείγµατα των φορέων, εφόσον η Υπηρεσία έχει ορίσει διαφορετικά. 

β. Τα δείγµατα τα οποία, λόγω της φύσης τους ή της αξίας τους, δεν µπορούν να 

αποσταλούν ή να υποβληθούν εις διπλούν. 

γ. Τα δείγµατα που λαµβάνουν επιτροπές παραλαβής κατά την διαδικασία ελέγχου 

των προς παραλαβή συµβατικών υλικών, τα οποία λαµβάνονται µεν εις διπλούν, πλην 

όµως, το ένα απ’ αυτά αποστέλλεται απευθείας από την επιτροπή για εργαστηριακή 

εξέταση ή χρησιµοποιείται για πρακτική δοκιµασία 

4. Εφόσον από την διακήρυξη ή την πρόσκληση δεν προβλέπεται κατάθεση 

δειγµάτων, τυχόν προσκοµιζόµενα από τους προµηθευτές δείγµατα δεν γίνονται 

δεκτά. Εφόσον από την διακήρυξη ή την πρόσκληση προβλέπεται η κατάθεση 

δειγµάτων, η µη προσήκουσα κατάθεσή τους αποτελεί λόγο αποκλεισµού του 

προµηθευτή από την διαγωνιστική διαδικασία. 

5. ∆είγµατα που δεν είναι κατά τρόπον εµφανή σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα από 

την διακήρυξη ή την πρόσκληση δεν γίνονται δεκτά. 

6. Εφόσον τα δείγµατα ανήκουν σε ευπαθή, ή επικίνδυνα υλικά ο προµηθευτής 

υποχρεούται να αναφέρει τούτο εγγράφως επί του δείγµατος στην ελληνική γλώσσα, 

καθορίζοντας, συγχρόνως, τον τρόπο φύλαξης και συντήρησής τους. Για δείγµατα 

φορέων, καθώς και δείγµατα από τα προς παραλαβή συµβατικά υλικά που ανήκουν 

στην κατηγορία αυτή, την παραπάνω υποχρέωση έχει ο φορέας και ο πρόεδρος της 

επιτροπής, αντίστοιχα. 

                                                 
51

  Zeithaml, V.A., Parasuraman, A., Berry, L.L. (1990), Delivering Quality Service, The 

Free Press,, New York, NY. 
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7. Εφόσον η προµήθεια του υλικού γίνεται µε βάση δείγµατα του φορέα, οι 

ενδιαφερόµενοι µπορούν να λαµβάνουν γνώση του δείγµατος αυτού κατά το 

διάστηµα της προθεσµίας που ορίζεται από την διακήρυξη ή την πρόσκληση είτε µε 

απλή µακροσκοπική εξέταση αυτού από τους ενδιαφεροµένους, είτε µε λήψη 

αντιγράφου ή απεικόνισης αυτού, µε δική τους µέριµνα και ευθύνη. 

8. Κατά την αξιολόγηση των προσφορών από το αρµόδιο όργανο, τίθενται υπόψη του 

και τα σχετικά δείγµατα. Εφόσον για την διενέργεια του ελέγχου από το αρµόδιο 

όργανο είναι απαραίτητη η αποσφράγιση του δείγµατος, αυτή γίνεται ενώπιον 

υπαλλήλου της Υπηρεσίας τήρησης των δειγµάτων, µετά δε τον έλεγχο, γίνεται 

επανασφράγιση του δείγµατος. Επίσης, ενώπιον του υπαλλήλου της Υπηρεσίας 

δειγµάτων γίνεται, όταν απαιτείται, λήψη µέρους του δείγµατος. 

9. Η επισηµοποίηση των δειγµάτων και αντιδειγµάτων γίνεται από το αρµόδιο για την 

τεχνική αξιολόγηση των προσφορών όργανο ως εξής : 

o Των δειγµάτων που αποστέλλονται από τους φορείς για τους οποίους 

προορίζονται τα υλικά κατά το στάδιο έγκρισης των τεχνικών προδιαγραφών. Σε 

περίπτωση που κατά την διαδικασία έγκρισης τροποποιηθούν οι τεχνικές 

προδιαγραφές, το επισηµοποιούµενο δείγµα του φορέα δεν θα ισχύει κατά το µέρος 

στο οποίο τυχόν αναφέρονται οι τροποποιήσεις. 

o Των δειγµάτων που καταθέτουν οι προµηθευτές κατά τη διενέργεια των 

διαγωνισµών, µετά την κατακύρωση της προµήθειας. 

o Τα επισηµοποιηθέντα δείγµατα παραλαµβάνονται από την επιτροπή παραλαβής 

για να χρησιµοποιηθούν κατά το στάδιο των ελέγχων και επιστρέφονται µετά το 

πέρας της παραλαβής των υλικών, εφόσον, λόγω της φύσης τους, δεν 

καταστρέφονται κατά την διαδικασία των ελέγχων. 

10. Στον συµβασιούχο προµηθευτή παραδίδεται, ύστερα από αίτηµά του, το επίσηµο 

δείγµα του φορέα ή µέρος αυτού ανάλογα µε τη φύση του υλικού, για να του 

χρησιµεύσει κατά την κατασκευή του υλικού. Ο προµηθευτής υποχρεούται να το 

επιστρέψει το αργότερο µε την παράδοση του υλικού. 

11. Η επιστροφή των δειγµάτων γίνεται ως εξής: 

α. Των φορέων, µέσα σε τριάντα ηµέρες από την επιστροφή τους από την επιτροπή 

παραλαβής και αφού έχει συντελεστεί η οριστική παραλαβή του συµβατικού υλικού, 

µε µέριµνα και ευθύνη του φορέα. 

β. Των προµηθευτών στους οποίους δεν κατακυρώθηκε ή δεν ανατέθηκε η 

προµήθεια, εάν δεν καταστράφηκαν, µερικώς ή ολικώς, κατά τη διαδικασία των 
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ελέγχων, µέσα σε 15 ηµέρες από την ηµεροµηνία της ανακοίνωσης της σχετικής 

κατακύρωσης ή ανάθεσης, µε µέριµνα και ευθύνη τούτων. 

γ. Των προµηθευτών στους οποίους έγινε η κατακύρωση ή ανάθεση, εάν δεν 

καταστράφηκαν, µερικώς ή ολικώς, κατά την διαδικασία των ελέγχων, µέσα σε 

τριάντα (30) ηµέρες από την επιστροφή τους από την επιτροπή παραλαβής και 

εφόσον έχει συντελεσθεί η οριστική παραλαβή, µε µέριµνα και ευθύνη τούτων.  

δ. Τα δείγµατα που δεν χρησιµοποιήθηκαν για κατ’ έφεση εξέταση, επιστρέφονται 

µέσα σε τριάντα (30) ηµέρες από την οριστική παραλαβή των συµβατικών υλικών µε 

µέριµνα και ευθύνη του προµηθευτή. 

12. Τα δείγµατα που δεν θα παραληφθούν σύµφωνα µε τα παραπάνω, εκποιούνται 

από την Υπηρεσία παραλαβής και φύλαξης τους, εφόσον έχουν εµπορική αξία, υπέρ 

του Μετοχικού Ταµείου Πολιτικών Υπαλλήλων (Μ.Τ.Π.Υ.), άλλως, καταστρέφονται 

από οριζόµενη προς τούτο επιτροπή. 

13. Η αξία των δειγµάτων και αντιδειγµάτων που λαµβάνονται από τις επιτροπές 

παραλαβής, βαρύνει τους προµηθευτές και δεν καταβάλλεται. 

14. Εφόσον από τη σύµβαση προβλέπονται και εργαστηριακοί έλεγχοι, αυτοί 

διενεργούνται από εργαστήρια του φορέα, εάν διαθέτει, άλλως από το Γ.Χ.Κ. ή από 

οποιοδήποτε άλλο εργαστήριο που ανήκει στο δηµόσιο τοµέα, όπως αυτός 

οριοθετείται από τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις, ανάλογα µε τη φύση του προς 

προµήθεια υλικού και µε την µορφή του ελέγχου
52

. 

15. Σε περίπτωση που ο προµηθευτής διαφωνεί µε το αποτέλεσµα των 

εργαστηριακών εξετάσεων, µπορεί να ζητήσει εγγράφως εξέταση κατ’ έφεση των 

οικείων αντιδειγµάτων. Η κατ’ έφεση εξέταση γίνεται ύστερα από έγγραφο της 

Υπηρεσίας, από το Γ.Χ.Κ. Σε περίπτωση που, λόγω της φύσεως του υλικού ή της 

µορφής του ελέγχου, το Γ.Χ.Κ. δεν µπορεί να ανταποκριθεί στον έλεγχο, η κατ’ 

έφεση εξέταση γίνεται από οποιοδήποτε άλλο εργαστήριο του δηµοσίου τοµέα, όπως 

αυτός οριοθετείται από τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις, εκτός από το εργαστήριο 

που διενέργησε την αρχική εξέταση. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει άλλο 

κατάλληλο εργαστήριο από αυτό που διενήργησε τον αρχικό έλεγχο, η κατ’ έφεση 

εξέταση γίνεται σε αυτό, αλλά µε εξεταστή του Γ.Χ.Κ. ή άλλου φορέα. Ο 
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προµηθευτής υποχρεούται να καταθέσει το προβλεπόµενο για την περίπτωση 

παράβολο. Το αίτηµα του προµηθευτή για την κατ’ έφεση εξέταση πρέπει να 

υποβάλλεται µέσα σε ανατρεπτική προθεσµία είκοσι (20) ηµερών από την 

γνωστοποίηση σε αυτόν των αποτελεσµάτων της αρχικής εξέτασης. Κατ’ έφεση 

εξέταση µπορεί να γίνει και αυτεπάγγελτα µε απόφαση του αρµόδιου Υπουργού ή 

του αρµόδιου για την διοίκηση του φορέα οργάνου, ύστερα από γνωµοδότηση του 

αρµοδίου οργάνου, µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες από την λήψη του πρωτοκόλλου της 

επιτροπής παραλαβής. Κατά την κατ’ έφεση εξέταση παρίσταται εκπρόσωπος του 

φορέα, υποχρεωτικά δε καλείται να παραστεί, εφόσον το επιθυµεί ο προµηθευτής. 

Εάν κατά τη διενέργεια της κατ’ έφεση εξέτασης υπάρχει διαφωνία από τον 

εκπρόσωπο του φορέα ή τον προµηθευτή σε τεχνικό θέµα (όπως εφαρµοζόµενη 

µέθοδος εξέτασης χρήση οργάνων), αυτή διατυπώνεται µε σαφήνεια σε σχετικό 

πρωτόκολλο, η δε υπόθεση παραπέµπεται στο Ανώτατο Χηµικό Συµβούλιο για 

γνωµάτευση. Το αποτέλεσµα της κατ’ έφεση εξέτασης είναι υποχρεωτικό και 

τελεσίδικο και για τα δύο µέρη. 

 

Άρθρο 37. Ανωτέρα βία 

Ο προµηθευτής που επικαλείται ανωτέρα βία υποχρεούται, µέσα σε είκοσι (20) 

ηµέρες από τότε που συνέβησαν τα περιστατικά που συνιστούν την ανωτέρα βία, να 

αναφέρει εγγράφως αυτά και να προσκοµίσει στην Υπηρεσία τα απαραίτητα 

αποδεικτικά στοιχεία. 

 

4.5 ΕΙ∆ΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ  

Άρθρο 38. Συγκρότηση συλλογικών οργάνων 

1. Η διενέργεια των διαγωνισµών και των διαδικασιών διαπραγµάτευσης για τις 

προµήθειες των φορέων του δηµόσιου τοµέα, εκτός αυτών που διενεργούνται από το 

Υπουργείο Ανάπτυξης, ως και την οριστική παραλαβή των υλικών, γίνεται από 

επιτροπές. 

2. Οι επιτροπές συγκροτούνται µε απόφαση του αρµοδίου Υπουργού ή του αρµοδίου 

για τη διοίκηση του φορέα οργάνου για χρονικό διάστηµα ενός έτους και είναι οι 

εξής
53

 : 
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α) Επιτροπή αξιολόγησης των αποτελεσµάτων των διαγωνισµών και των  

διαδικασιών διαπραγµάτευσης αποτελούµενη από τρία ή πέντε µέλη. 

β) Επιτροπή αξιολόγησης ενστάσεων του άρθρου 15 του παρόντος και προσφυγών 

του άρθρου 3 παρ. 2 του ν. 2522/1997, αποτελούµενη από τρία ή πέντε µέλη, τα 

οποία είναι διάφορα από τα µέλη της υπό στοιχείο (α) επιτροπής του παρόντος. 

γ) Τριµελής επιτροπή παραλαβής. 

3. Οι επιτροπές συγκροτούνται από υπαλλήλους που υπηρετούν µε οποιαδήποτε 

σχέση εργασίας στον φορέα που διενεργεί το διαγωνισµό ή σε άλλο φορέα του 

δηµοσίου τοµέα και λειτουργούν σύµφωνα µε τις ισχύουσες κάθε φορά γενικές 

διατάξεις περί συλλογικών οργάνων. Όταν η προµήθεια διενεργείται από Νοµικό 

Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου (Ν.Π.∆.∆.), στις επιτροπές των περιπτώσεων υπό 

στοιχεία (α) και (β) της παρ. 2 του παρόντος µπορεί να µετέχει ένα µέλος 

εκπρόσωπος της αρµόδιας εποπτεύουσας δηµόσιας αρχής και ένα µέλος εκπρόσωπος 

της Κεντρικής Ένωσης Επιµελητηρίων Ελλάδος (Κ.Ε.Ε.Ε.). Οι επιτροπές 

αξιολόγησης γνωµοδοτούν πέραν των θεµάτων αξιολόγησης προσφορών και για κάθε 

θέµα που προκύπτει κατά την διενέργεια των διαγωνισµών ή τη διαδικασία 

διαπραγµάτευσης, ως και κατά την εκτέλεση των συµβάσεων. 

4. Με απόφαση του αρµόδιου Υπουργού ή του αρµόδιου για την διοίκηση του φορέα 

οργάνου συγκροτούνται, σε εφαρµογή του άρθρου 6 παρ. 3 του ν. 2286/1995, κατά 

περίπτωση και έκτακτες επιτροπές ή οµάδες εργασίας για την αντιµετώπιση ειδικών 

θεµάτων κρατικών προµηθειών. Με την απόφαση αυτή καθορίζονται η αρµοδιότητα 

και το έργο της επιτροπής ή οµάδας εργασίας, η συγκρότηση, η σύνθεση, η διάρκεια 

και ο τρόπος λειτουργίας της. 

5. Η δαπάνη για τυχόν αποζηµίωση των µελών που βαρύνει τον τακτικό 

προϋπολογισµό, καθορίζεται µε κοινή απόφαση του αρµοδίου κατά περίπτωση 

Υπουργού και του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

6. Όταν πρόκειται για πρόχειρο διαγωνισµό, οι επιτροπές είναι τριµελείς και 

συγκροτούνται από υπαλλήλους που υπηρετούν µε οποιαδήποτε σχέση στον φορέα 

που εκτελεί την προµήθεια. 

Άρθρο 39. Αποκλεισµός προµηθευτή 

Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, ύστερα από γνωµοδότηση της Επιτροπής 

Πολιτικής Προγραµµατισµού Προµηθειών (παρ. 1 και 2 του άρθρου 6 του 
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ν.2286/1995), η οποία υποχρεωτικά καλεί τον ενδιαφερόµενο για παροχή εξηγήσεων 

και, µετά από αιτιολογηµένη εισήγηση του φορέα που διενεργεί τον διαγωνισµό, 

µπορεί να αποκλεισθεί προµηθευτής για ορισµένο ή αόριστο χρόνο από το σύνολο 

των προµηθειών του δηµοσίου τοµέα λόγω ανάρµοστης συµπεριφοράς σε διαδικασία 

προµήθειας ή λόγω παράβασης των διατάξεων περί προστασίας του καταναλωτή ή 

του Ενιαίου Φορέα Ελέγχου Τροφίµων (ΕΦΕΤ), για την οποία έχει καταδικαστεί 

αµετάκλητα
54

. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΟΥ 

∆ΙΑΤΑΓΜΑΤΟΣ 118/07 

5.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Το Προεδρικό διάταγµα 118/07 (Κ.Π.∆), ξεκίνησε να ισχύει την 1
η
 Ιανουαρίου 

2008 µε άµεσο αντικείµενο τις Προµήθειες του δηµοσίου. Με  το νέο αυτό 

Κανονισµό
55

 : 

α) Προβλέπονται ρυθµίσεις οι οποίες αποσκοπούν  στην απλούστευση των 

διαδικασιών, τη µείωση του διοικητικού κόστους, τη διεύρυνση της συµµετοχής και 

την ανάπτυξη του ανταγωνισµού τόσο στους κλειστούς όσο και στους ανοικτούς 

διαγωνισµούς. 

β) Ορίζεται ο τρόπος σύνταξης των τεχνικών προδιαγραφών, των όρων των 

διακηρύξεων, καθώς και της αξιολόγησης των προσφορών, ώστε να επιτυγχάνεται η 

πλέον αντικειµενική διαγωνιστική  διαδικασία. 

γ) Καθιερώνεται διαφορετικό σύστηµα (σε σχέση µε εκείνο του Π.∆/τος 394/96) 

υποβολής δικαιολογητικών, π.χ για την αξιολόγηση της προσωπικής κατάστασης του 

υποψηφίου ή του προσφέροντος απαιτείται να υποβληθεί µαζί µε την προσφορά 

σχετική υπεύθυνη δήλωση, ενώ τα ίδια τα δικαιολογητικά, προσκοµίζονται µετά την 

αποστολή της ανακοίνωσης κατακύρωσης και µόνο από τον προς ον η κατακύρωση. 

δ) Προσδιορίζονται ειδικά τα στάδια υποβολής ενστάσεων και διοικητικών 

προσφυγών καθώς και η έκταση του ελέγχου που διενεργείται κατά την εξέτασή τους. 

ε) Ορίζονται µε σαφήνεια όλα τα στάδια της διαδικασίας διενέργειας διαγωνισµού 

και τάσσονται αποκλειστικές προθεσµίες µέχρι την αποπληρωµή των προµηθευτών. 

στ) Τέλος διατηρείται  ένα µεγάλο τµήµα ρυθµίσεων του Π.∆.394/96. 
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5.2 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΑΡΘΡΟ 

5.2.1 ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

Με το άρθρο 2 ορίζονται περιοριστικά οι όροι που πρέπει να περιλαµβάνει η 

διακήρυξη ανοικτού ή κλειστού διαγωνισµού, εκτός εάν τυχόν («µε την επιφύλαξη») 

προβλέπεται επιπλέον ρύθµιση από άλλες διατάξεις της κείµενης νοµοθεσίας. Επίσης 

προβλέπονται, νέες ρυθµίσεις σχετικά µε το ισχύον καθεστώς, όπως η υποχρέωση: 

α) Να επισηµαίνεται 

o αν η προµήθεια αφορά  αγορά ή µίσθωση κ.λ.π, 

o αν παρέχεται δυνατότητα για άσκηση δικαιωµάτων προαίρεσης µε το 

αντίστοιχο χρονοδιάγραµµα άσκησής τους, καθώς και 

o αν παρέχεται δυνατότητα για υποβολή προσφοράς τµήµατος, µέρους ή  είδους 

των ζητουµένων, οπότε και θα πρέπει να καθορίζεται και η αντίστοιχη 

προϋπολογισθείσα αξία
56

. 

β) Να αναφέρονται 

o οι απαράβατοι όροι, απόκλιση από τους οποίους συνεπάγεται απόρριψη της 

προσφοράς, 

o τα κριτήρια επιλογής σχετικά µε την προσωπική κατάσταση των 

προµηθευτών, 

o τα απαιτούµενα στοιχεία βάσει των οποίων αποδεικνύεται ότι δεν εµπίπτουν 

στις περιπτώσεις που δικαιολογούν αποκλεισµό, καθώς επίσης και 

o το σχέδιο της σύµβασης που θα υπογραφεί µε τον προµηθευτή. 

 

5.2.2 ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ 

Οι τεχνικές προδιαγραφές θα πρέπει να συντάσσονται σύµφωνα µε τα οριζόµενα 

στο άρθρο αυτό και να καθορίζουν όχι τα απαιτούµενα χαρακτηριστικά του υλικού 

που απαιτούσε το Π.∆. 394/96 αλλά τα ελάχιστα αναγκαία χαρακτηριστικά του 

υλικού που απαιτούνται, προκειµένου αυτό να προσδιορισθεί αντικειµενικά και να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες του φορέα. Επίσης πρέπει να διατυπώνονται έτσι ώστε 

να επιτυγχάνεται η µεγαλύτερη δυνατή ευρύτητα συµµετοχής και να µην 

δηµιουργούνται εµπόδια στον ανταγωνισµό. Επισηµαίνεται ότι όλοι οι όροι των 
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τεχνικών προδιαγραφών που ορίζονται µε αυτό τον τρόπο και σύµφωνα µε το ίδιο 

άρθρο είναι απαράβατοι και η οποιαδήποτε µη συµµόρφωση µε αυτούς συνεπάγεται 

απόρριψη της προσφοράς
57

. 

 

5.2.3 ΚΑΝΟΝΕΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ 

Μετά την ένταξη των προµηθειών στο Ε.Π.Π, παρέχεται η δυνατότητα στους 

ενδιαφεροµένους φορείς να γνωστοποιήσουν στην Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων 

των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων την πρόθεσή τους για διενέργεια προµηθειών ύψους 

άνω των 750.000 ΕΥΡΩ µε ΦΠΑ. Η γνωστοποίηση είναι  κατ΄ αρχήν προαιρετική. 

Είναι υποχρεωτική µόνο στις περιπτώσεις που ο φορέας που διενεργεί το διαγωνισµό 

ασκεί το δικαίωµα µείωσης των προθεσµιών που ορίζονται από το άρθρο 10, για την 

παραλαβή των προσφορών. Η υποχρέωση των αναθετουσών αρχών για δηµοσιότητα 

των διακηρύξεων διατηρείται όπως και στον ϊσχύοντα Κανονισµό. 

Ορίζονται τα όρια των δηµοσίων συµβάσεων  σε ΕΥΡΩ, σύµφωνα και µε το Π. 

∆/γµα 60/07,  πάνω από  τα οποία οι εκάστοτε κατά περίπτωση αναθέτουσες αρχές 

έχουν την υποχρέωση να αποστέλλουν προκήρυξη στην Υπηρεσία Επισήµων 

Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. ∆ιευκρινίζεται ότι µετά την υπογραφή  

κάθε σύµβασης, για την οποία έχει προηγηθεί δηµοσίευση προκήρυξης στην ΕΕ, ο 

φορέας έχει υποχρέωση αποστολής αντίστοιχης σχετικής ανακοίνωσης. 

 

5.2.4 ΣΤΑ∆ΙΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ, ΧΡΟΝΟΣ & ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

Με το άρθρο 5 ορίζονται κατά τρόπο συνοπτικό τα διάφορα στάδια της 

διαδικασίας στους ανοικτούς και κλειστούς διαγωνισµούς, τα στοιχεία που οφείλουν 

να υποβάλλουν και να προσκοµίζουν οι ενδιαφερόµενοι στα διάφορα αυτά στάδια, ο 

χρόνος και ο τρόπος υποβολής των στοιχείων και δικαιολογητικών για τη συµµετοχή 

στο διαγωνισµό καθώς και ο χρόνος ελέγχου και αξιολογήσης των στοιχείων αυτών, 

έτσι ώστε ο Κανονισµός, που αποτελεί το γενικό κανονιστικό πλαίσιο των 

διαγωνισµών για την προµήθεια αγαθών, να είναι σαφής και εύχρηστος. Είναι ένα 

άρθρο εργαλείο οδηγός που διευκολύνει όλους τους ενδιαφερόµενους (Υπηρεσίες, 
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Αναθέτουσες Αρχές, συµµετέχοντες σε δ/σµους κ.τ.λ.π.) να ανατρέχουν ευκολότερα 

στις ως άνω διατάξεις του Κανονισµού. Ειδικότερα 
58

: 

Η παράγραφος 1 ορίζει ότι, στους κλειστούς διαγωνισµούς, οι υποψήφιοι µαζί µε 

την αίτηση συµµετοχής τους υποβάλλουν : 

1. Υπεύθυνη δήλωση, όπως αυτή προβλέπεται από τις διατάξεις της περίπτωσης α 

της παρ. 2 του άρθρου 8 του Κανονισµού, δηλαδή, υπεύθυνη δήλωση του ν.1599/86, 

µε θεώρηση γνησίου υπογραφής, στην οποία θα δηλώνονται τα στοιχεία των 

περιπτώσεων α και β της παραγράφου 1 του ιδίου άρθρου . 

2. Τα δικαιολογητικά που προβλέπει το άρθρο 8 παρ. 2 περιπτώσεις β και γ δηλαδή 

βεβαιώσεις τραπεζών, καταλόγους παραδόσεων 

3. ∆ήλωση χώρας καταγωγής προσφερόµενου είδους, όπως  αυτή προβλέπεται στο 

άρθρο 18 παρ. 1. 

Κατά τον ίδιο τρόπο η παρ. 2 ορίζει τί και µε ποια διαδικασία υποβάλλουν οι 

προσφέροντες µαζί µε την προσφορά τους µέσα στον κυρίως φάκελο: 

1. Τα δικαιολογητικά i έως vi της περ. α της παρ. 2 του παρόντος (εγγύηση 

συµµετοχής,  υπεύθυνη δήλωση, παραστατικά εκπροσώπησης κλπ ) 

2. Χωριστό σφραγισµένο φάκελο εντός του οποίου τοποθετείται η τεχνική 

προσφορά, τα δικαιολογητικά του άρθρου 9, εφόσον ζητούνται από τη διακήρυξη και 

οι δηλώσεις του άρθρου 18 παρ. 2 και 3, κατά περίπτωση και 

3. Χωριστό σφραγισµένο φάκελο εντός του οποίου τοποθετείται η οικονοµική 

προσφορά κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στις ρητά αναφερόµενες διατάξεις του 

Κανονισµού. 

Με την παράγραφο 3 ορίζεται, οµοίως, τί και µε βάση ποιες διατάξεις του 

Κανονισµού υποβάλλει ο προς ον η κατακύρωση µετά την αξιολόγηση των 

προσφορών. Στους ανοικτούς διαγωνισµούς, κατά τον ίδιο τρόπο: 

1. Η παράγραφος 1 ορίζει τί υποβάλλουν οι προσφέροντες µε την προσφορά τους 

στον κυρίως φάκελο και µε ποια διαδικασία, παραπέµποντας για τα ειδικότερα, ρητά, 

στις οικείες διατάξεις του Κανονισµού. 

                                                 
58

  Council of Logistics Management (1998), presented at the annual business meeting, 

CLM, San Francisco, CA, No.October, . 

 



105 

 

2. Η παράγραφος 2 ορίζει τι έγγραφα και δικαιολογητικά υποβάλλει ο προς ον η 

κατακύρωση, µετά την αξιολόγηση των προσφορών, µε ποια διαδικασία 

παραπέµποντας και πάλι στις οικείες διατάξεις. 

 

5.2.5 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ, ΠΡΟΣΟΝΤΑ & ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ & ΚΑΤΑΚΥΡΩΣΗΣ 

Το άρθρο 6 καθορίζει τα κριτήρια προσωπικής κατάστασης του προσφέροντος, τα 

έγγραφα και τα δικαιολογητικά που υποβάλλουν όλοι οι προσφέροντες, µαζί µε την 

προσφορά τους, καθώς και έγγραφα και  δικαιολογητικά που υποβάλλει, σύµφωνα µε 

το παρόν άρθρο, ο προς ον η κατακύρωση, όταν του αποσταλεί η ανακοίνωση 

κατακύρωσης. Η παράγραφος 1 ορίζει αναλυτικά, ότι οι συµµετέχοντες πρέπει να 

υποβάλλουν µαζί µε την προσφορά τους
59

: 

1. Εγγύηση συµµετοχής στο διαγωνισµό 

2. Υπεύθυνη δήλωση του ν. 1599/86, µε θεώρηση γνησίου υπογραφής, στην οποία 

θα δηλώνουν τα υπό στοιχεία i, ii και iii της παρ. 1 του ίδιου άρθρου απαιτούµενα και 

3. Παραστατικά αντιπροσώπευσης, εάν η συµµετοχή γίνεται δι’ αντιπροσώπων 

Επισηµαίνεται ότι µε τον παρόντα Κανονισµό δεν απαιτείται πλέον τα 

δικαιολογητικά που αφορούν την προσωπική κατάσταση των προσφερόντων, να 

υποβάλλονται µαζί µε την προσφορά. Με το νέο καθεστώς τα ως άνω δικαιολογητικά 

αντικαθίστανται µε την υπό σηµείο β υπεύθυνη δήλωση, στην οποία περιλαµβάνεται, 

µεταξύ άλλων και η ανάληψη υποχρέωσης για την έγκαιρη και προσήκουσα 

προσκόµιση των δικαιολογητικών της παρ. 2 του παρόντος άρθρου, δηλαδή των 

δικαιολογητικών που αφορούν την προσωπική κατάσταση του προσφέροντος, 

αναλόγως βέβαια αν είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, ηµεδαπό ή αλλοδαπό κ.λ.π., 

µετά την αξιολόγηση των προσφορών και τη σχετική  αποστολή ανακοίνωσης 

κατακύρωσης και µόνο από τον προς ον η κατακύρωση. 

Η παράγραφος 2 ορίζει τα δικαιολογητικά, που οφείλει, σύµφωνα µε το παρόν 

άρθρο, κατά περίπτωση, να προσκοµίσει ο προς ον η κατακύρωση, µετά την 

αξιολόγηση των προσφορών και εντός είκοσι (20) ηµερών από την κοινοποίηση της 
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σχετικής έγγραφης ειδοποίησης και παραλαβής της ειδοποίησης. Τα δικαιολογητικά 

αυτά είναι : 

1. Απόσπασµα ποινικού µητρώου, έκδοσης του τελευταίου τριµήνου πριν από τη 

κοινοποίηση της ως άνω προβλεπόµενης έγγραφης ειδοποίησης. 

2. Πιστοποιητικό αρµόδιας δικαστικής ή διοικητικής Αρχής ότι δεν τελούν σε 

πτώχευση, ή σε διαδικασία κήρυξης πτώχευσης, έκδοσης του τελευταίου εξαµήνου, 

πριν από την κοινοποίηση της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης. 

3. Πιστοποιητικό της αρµόδιας Αρχής από το οποίο προκύπτει ότι κατά την 

ηµεροµηνία της ως άνω ειδοποίησης είναι ενήµεροι ως προς τις υποχρεώσεις τους 

που αφορούν τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης (κύριας και επικουρικής) και τις 

φορολογικές υποχρεώσεις τους. 

4. Πιστοποιητικό του οικείου επιµελητηρίου µε το οποίο θα πιστοποιείται αφενός η 

εγγραφή τους και το ειδικό επάγγελµα τους, κατά την ηµέρα διενέργειας του 

διαγωνισµού, και αφετέρου ότι εξακολουθούν να παραµένουν εγγεγραµµένοι µέχρι 

της επίδοσης της ως άνω έγγραφης ειδοποίησης. 

Επίσης στην ίδια παράγραφο ορίζονται, για πρώτη φορά, ρητά, τα αδικήµατα για 

τα οποία δεν πρέπει να έχει καταδικασθεί µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση ο 

προσφέρων. Αυτά είναι: 

o Τα αδικήµατα της παρ. 1 του άρθρου 43 του Π.∆. 60/2007 δηλ. της συµµετοχής 

σε εγκληµατική οργάνωση, της δωροδοκίας, της απάτης, της νοµιµοποίησης εσόδων 

από παράνοµες δραστηριότητες, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στο ως άνω άρθρο. 

o Κάποιο από τα αδικήµατα του Αγορανοµικού Κώδικα, σχετικό µε την άσκηση 

της επαγγελµατικής δραστηριότητας του προσφέροντος, εφόσον αυτό ορίζεται στη 

διακήρυξη. 

o Κάποιο από τα αδικήµατα της υπεξαίρεσης, απάτης, εκβίασης, πλαστογραφίας, 

ψευδορκίας, δωροδοκίας και δόλιας χρεωκοπίας. 

Η παρ. 3 εισάγει ρύθµιση σύµφωνα µε την οποία εάν σε κάποια Χώρα 

βεβαιώνεται από οποιαδήποτε Αρχή της (π.χ. πρεσβεία) ότι σ΄ αυτή δεν εκδίδονται τα  

απαιτούµενα από το άρθρο αυτό έγγραφα και δικαιολογητικά, τότε αυτά  µπορούν να 

αντικατασταθούν ως ορίζει η ίδια παρ. 3. Τέλος αν ο προσφέρων δεν υποβάλλει µαζί 

µε την προσφορά του (εγκαίρως και προσηκόντως) τα δικαιολογητικά και έγγραφα 

της παρ.1 αποκλείεται από τον διαγωνισµό. 
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5.2.6 ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΝΩΣΕΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ 

Οι διατάξεις του άρθρου 7 προβλέπουν ότι στις περιπτώσεις υποβολής προσφοράς 

από ένωση προµηθευτών πρέπει απαραίτητα να είναι  προσδιορισµένη η έκταση και 

το είδος της συµµετοχής του κάθε µέλους της. 

 

5.2.7 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ & ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ  

Οι διατάξεις του άρθρου 8 αφορούν τους κλειστούς διαγωνισµούς και ειδικότερα 

τα στοιχεία που λαµβάνονται υπόψη προκειµένου να γίνει η επιλογή των 

προµηθευτών εκείνων που θα κριθούν από την αναθέτουσα αρχή ικανοί και θα 

κληθούν να υποβάλουν προσφορά. Σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου, η έκταση των 

στοιχείων αυτών έχει περιορισθεί στα απολύτως αναγκαία, η συνδροµή των  οποίων  

θα µπορεί να διαπιστωθεί αντικειµενικά. Αποσαφηνίζεται επίσης ότι στην περίπτωση 

ύπαρξης ποινής αποκλεισµού αυτή θα λαµβάνεται υπόψη και θα συνεκτιµάται µόνο 

για όσο διάστηµα έχει ισχύ. Με την παρ. 2 του άρθρου καθορίζονται τα 

δικαιολογητικά και στοιχεία
60

 

o υπεύθυνη δήλωση,  

o βεβαιώσεις τραπεζών κλπ, 

o κατάλογο παραδόσεων που υποβάλλονται, µε την αίτηση συµµετοχής, από τους 

συµµετέχοντες  προκειµένου να κριθεί η καταλληλότητά τους για την υποβολή 

προσφοράς. 

Κατ’ εξαίρεση, τα υπό  στοιχεία 

o περιγραφή τεχνικού εξοπλισµού, 

o κατάσταση τεχνικού προσωπικού, 

o δείγµα, όπου απαιτείται από τη διακήρυξη και 

o πιστοποιητικά ποιοτικού ελέγχου κλπ, οσάκις απαιτούνται, και εκ του λόγου ότι 

αυτά υπόκεινται σε αξιολόγηση, υποβάλλονται µαζί µε την προσφορά. 

Μετά την επιλογή των υποψηφίων και την πρόσκλησή τους για υποβολή 

προσφοράς, ακολουθείται η διαδικασία που προβλέπεται από το άρθρο 6. Στην παρ. 5 

του άρθρου διευκρινίζεται ότι όταν υποβάλλεται αίτηση συµµετοχής από προµηθευτή 
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που δεν είναι ο ίδιος κατασκευαστής του τελικού προϊόντος και αυτός κριθεί 

κατάλληλος για υποβολή προσφοράς, τα δικαιολογητικά που αφορούν τα υπό 

στοιχεία δ, ε και ζ της παρ. 2 του άρθρου αυτού,  εφόσον ζητούνται από τη 

διακήρυξη, αφορούν τον κατασκευαστή του τελικού προϊόντος. 

Οι διατάξεις του άρθρου 8α αφορούν αποκλειστικά στους ανοικτούς 

διαγωνισµούς. Ειδικότερα σε περίπτωση που από τη διακήρυξη  προβλέπεται ότι 

προϋπόθεση για την υποβολή προσφοράς είναι να πληροί ο προσφέρων ορισµένες 

προϋποθέσεις (φερεγγυότητα, χρηµατοπιστωτική κατάσταση κλπ) τότε η ίδια η 

διακήρυξη 

o καθορίζει τις αναγκαίες ελάχιστες απαιτήσεις οικονοµικών και τεχνικών 

προϋποθέσεων 

o θέτει τα όρια για τις προϋποθέσεις αυτές  και 

o ορίζει ποια από τα δικαιολογητικά της παρ. 2 του άρθρου 8  πρέπει να 

υποβληθούν από τον προσφέροντα για την απόδειξη της ύπαρξης των προϋποθέσεων 

αυτών. 

Επισηµαίνεται ότι τα παραπάνω θα πρέπει να ορίζονται κατά τέτοιο  τρόπο, ώστε 

για τη διάγνωση της συνδροµής τους να απαιτείται απλή µηχανιστική διαπίστωση και 

όχι διαδικασία κρίσεως και αξιολογήσεως. 

Επίσης, όπως ακριβώς και στην παρ. 5 του άρθρου 8, διευκρινίζεται ότι, όταν 

υποβάλλεται προσφορά από προµηθευτή που δεν είναι ο ίδιος κατασκευαστής του 

τελικού προϊόντος, τα υπό σηµεία δ, ε και ζ της παρ. 2 του άρθρου 8 δικαιολογητικά, 

εφόσον ζητούνται από τη διακήρυξη, αφορούν τον κατασκευαστή του τελικού 

προϊόντος. Για την υλοποίηση των προβλεποµένων από το εν λόγω άρθρο 
61

: 

Ο προσφέρων υποβάλλει, µαζί µε τη προσφορά του, υπεύθυνη δήλωση της παρ. 4 

του άρθρου 8 του ν. 1599/1986 για την προσήκουσα και έγκαιρη προσκόµιση, από 

αυτόν, όσων εκ των ως άνω δικαιολογητικών απαιτούνται από τη διακήρυξη. Τα 

δικαιολογητικά αυτά, πλην του δείγµατος, που υποβάλλεται µε την προσφορά, 

προσκοµίζονται κατά την κατακύρωση µόνο από τον προς ον η κατακύρωση. 
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Οι διατάξεις του άρθρου 9 αναφέρονται σε πρότυπα εξασφάλισης της ποιότητας, 

σε ισοδύναµα πιστοποιητικά και πιστοποιητικά συµµόρφωσης που έχουν εκδοθεί από 

το Εθνικό Σύστηµα ∆ιαπίστευσης Α.Ε.  

Από τις διατάξεις του άρθρου 9α προσδιορίζεται το πλαίσιο που διέπει τη 

σύσταση των συλλογικών οργάνων που έχουν αρµοδιότητα να γνωµοδοτούν για την 

πληρότητα και νοµιµότητα του περιεχοµένου των προσφορών, αναλόγως του φορέα 

που διενεργεί τον διαγωνισµό. 

Οι προθεσµίες διενέργειας των ανοικτών διαγωνισµών και υποβολής αιτήσεων 

συµµετοχής  δεν διαφοροποιούνται.  Αποσαφηνίζεται, όµως, ότι στις περιπτώσεις που 

δεν απαιτείται αποστολή της προκήρυξης στην Υπηρεσία Επισήµων Εκδόσεων των  

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, οι  προθεσµίες αυτές είναι τριάντα (30) ηµέρες  για την 

διενέργεια του διαγωνισµού και είκοσι (20) για την υποβολή αιτήσεων συµµετοχής, 

αντίστοιχα, από την τελευταία δηµοσίευση στο Τεύχος ∆ιακηρύξεων ∆ηµοσίων 

Συµβάσεων ή  στον ελληνικό τύπο. 

Με τις διατάξεις των παραγράφων 1.γ και 2.δ του άρθρου 10 και, σε συνδυασµό  

µε  εκείνες του άρθρου 15 παρ. 2 περ. α του παρόντος Κανονισµού, τίθενται νέες 

προθεσµίες και όροι για τη χορήγηση συµπληρωµατικών πληροφοριών, τόσο στους 

ανοικτούς, όσο και στους κλειστούς διαγωνισµούς. Συγκεκριµένα, εάν υποβληθεί 

σχετικό αίτηµα από προµηθευτή µέχρι και 8 ηµέρες προ της εκπνοής της προθεσµίας 

άσκησης του άρθρου 15 παρ. 2 περ. α, οι πληροφορίες παρέχονται 3 ηµέρες προ της 

εκπνοής της ως άνω προθεσµίας. Σε κάθε άλλη περίπτωση 6 ηµέρες πριν (4 λόγω 

επείγοντος στους κλειστούς), χωρίς δικαίωµα ενστάσεως. 

Με τις διατάξεις της παρ. 3 παρέχεται η δυνατότητα σύντµησης των προθεσµιών 

για την παραλαβή των προσφορών σε ανοικτούς και κλειστούς διαγωνισµούς, εφόσον 

η αναθέτουσα αρχή έχει δηµοσιεύσει προκαταρκτική προκήρυξη, κατά τα ειδικότερα 

οριζόµενα στο άρθρο 4 παρ.1  του Κανονισµού. 

Με τη διάταξη της παρ. 5 ορίζεται ότι για το χρονικό διάστηµα από 5 έως 20 

Αυγούστου δεν προκηρύσσονται ούτε διενεργούνται διαγωνισµοί. 

Στον φάκελο προσφοράς πρέπει στο εξής ,εκτός των άλλων, να αναγράφεται, αντί 

για τον πλήρη τίτλο της διακήρυξης ο αριθµός της διακήρυξης καθώς  και ο πλήρης 

τίτλος της αρµόδιας Υπηρεσίας που διενεργεί την προµήθεια. 

Κατά την υποβολή των προσφορών, ανεξάρτητα αν ο διαγωνισµός γίνεται µε 

κριτήριο τη χαµηλότερη τιµή ή την πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη 

προσφορά, οι προσφέροντες θα πρέπει να µεριµνούν ώστε στον κυρίως φάκελο της 



110 

 

προσφοράς να τοποθετούνται όλα τα απαιτούµενα, κατά το στάδιο αυτό, 

δικαιολογητικά και στοιχεία , όπως αυτά προβλέπονται, κατά περίπτωση,  από τα 

άρθρα 6, 8, 8
α
, 9 και 18 

Η παρ 5 του άρθρου αυτού έχει τροποποιηθεί στο σύνολό της . Με αυτήν 

προβλέπεται ότι, εφόσον ο προσφέρων δεν έχει ασκήσει, εµπροθέσµως, την ένσταση 

του άρθρου 15 παρ.2 περ. α κατά της διακήρυξης του διαγωνισµού ή έχει αυτή 

απορριφθεί, θεωρείται ότι αποδέχεται πλήρως τους όρους της διακήρυξης ή 

πρόσκλησης και δεν δύναται άλλως να τους αποκρούσει. 

Τονίζεται, όµως, ότι οι ρυθµίσεις αυτές δεν θίγουν τις διατάξεις του ν. 2522/1997, 

στους διαγωνισµούς που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του κοινοτικού δικαίου
62

. 

Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού επιµηκύνεται ο υποχρεωτικός χρόνος ισχύος 

της προσφοράς σε 120 ηµέρες, µε δυνατότητα της αναθέτουσας αρχής να ζητήσει την 

παράτασή του για χρονικό διάστηµα κατ’ ανώτατο όριο ίσο µε το αρχικά ορισθέν από 

τη διακήρυξη. 

Με τη νέα διάταξη, µετά τη λήξη του χρόνου παράτασης, τα αποτελέσµατα του 

διαγωνισµού υποχρεωτικά µαταιώνονται, εκτός εάν  η αναθέτουσα αρχή κρίνει, κατά 

περίπτωση, αιτιολογηµένα ότι συντρέχει λόγος δηµοσίου συµφέροντος. Στην 

περίπτωση αυτή, οι συµµετέχοντες µπορούν να επιλέξουν την παραµονή τους εντός 

διαγωνισµού ή µη. 

 

5.2.8 ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ 

Με τις διατάξεις του άρθρου 16 εισάγονται οι εξής νέες ρυθµίσεις: 

Επιτρέπεται ένσταση κατά της διακήρυξης διαγωνισµού, κατά της συµµετοχής 

προµηθευτή και κατά της διενέργειας διαγωνισµού έως την κατακύρωση για λόγους 

νοµιµότητος και ουσίας και έχει τον χαρακτήρα ενδικοφανούς προσφυγής. 

Η ένσταση κατά της κατακυρωτικής απόφασης ασκείται και για λόγους που 

αφορούν την πληρότητα και νοµιµότητα των δικαιολογητικών, όταν αυτά 

προσκοµίζονται, από τον προς ον η κατακύρωση, δυνάµει των άρθρων 6, 8 και 8
α
 του 

Κανονισµού. 
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Στην παρ.2 περ β, διευκρινίζεται ότι µπορεί να υποβληθεί ένσταση κατά των 

πράξεων ή παραλείψεων της αναθέτουσας αρχής και εντός της επόµενης εργάσιµης 

ηµέρας από αυτήν κατά την οποία ο ενιστάµενος έλαβε γνώση του σχετικού φακέλου, 

ενώ έχει τεθεί προθεσµία δύο (2) ηµερών  για την κοινοποίηση της ένστασης κατά 

της συµµετοχής προµηθευτή. 

Οι αντίστοιχες ηµεροµηνίες στην περίπτωση υποβολής ένστασης κατά ανοικτού ή 

κλειστού διαγωνισµού, είναι τρείς (3) εργάσιµες ηµέρες, αφότου ο ενδιαφερόµενος 

προµηθευτής έλαβε γνώση της σχετικής πράξεως ή παραλείψεως της αναθέτουσας 

αρχής και δύο (2) ηµέρες για την κοινοποίηση ένστασης κατά της συµµετοχής 

προµηθευτή. 

 Η ένσταση κατά της κατακυρωτικής απόφασης ασκείται σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παρ.2 περ. δ και µε την θέσπιση συγκεκριµένων χρονικών ορίων για τις 

ενέργειες και αποφάσεις τόσο της αναθέτουσας αρχής όσο και των προµηθευτών που 

συµµετέχουν. 

∆ιευκρινίζεται η γνώση και η πλήρης γνώση της απόφασης, επί ενστάσεων. Οι 

σχετικές αποφάσεις επί των ενστάσεων κοινοποιούνται στους ενιστάµενους, χωρίς 

υπαίτια καθυστέρηση της Υπηρεσίας και η πλήρης γνώση της απόφασης λαµβάνεται , 

αφότου κοινοποιηθεί στους  ενιστάµενους το σώµα της απόφασης καθώς και οι 

γνωµοδοτήσεις των τυχόν τεχνικών ή άλλων επιτροπών ή των επιτροπών διενέργειας 

διαγωνισµών, από την Υπηρεσία, µε φροντίδα τους. 

Στην περίπτωση που επιβληθούν κυρώσεις σε βάρος προµηθευτών, αυτοί 

µπορούν να υποβάλλουν προσφυγή για λόγους νοµιµότητας και ουσίας σύµφωνα µε 

τις σχετικές προβλέψεις της παρ. 5 του εν λόγω άρθρου.  

  

5.2.9 ∆ΗΛΩΣΗ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΤΕΛΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

Με τις διατάξεις του άρθρου 18, απλουστεύεται σηµαντικά η συµµετοχή των 

επιχειρήσεων στους διαγωνισµούς µε την κατάργηση των διαφόρων φάσεων 

βιοµηχανοποίησης και τη θέσπιση της έννοιας του τελικού προϊόντος. Έτσι ο 

προσφέρων, εφόσον κατασκευάζει ο ίδιος το τελικό  προϊόν,  υποχρεούται µε ποινή 

απόρριψης της προσφοράς  να δηλώνει  την επιχειρηµατική µονάδα και τον τόπο 

εγκατάστασης, ενώ στην περίπτωση που δεν είναι ο ίδιος κατασκευαστής, πέραν των 

ως άνω υποχρεούται να επισυνάπτει και δήλωσή του προς τον φορέα ότι ο νόµιµος 
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εκπρόσωπος της επιχείρησης που θα κατασκευάσει το τελικό προϊόν έχει δεσµευθεί 

έναντί του για την εκτέλεση της συγκεκριµένης προµήθειας
63

. 

Με τις διατάξεις της παρ. 5 προσδιορίζονται µε σαφήνεια περιοριστικά, οι   

περιπτώσεις σύµφωνα µε τις οποίες επιτρέπεται η αλλαγή του δηλωθέντος 

εργοστασίου κατασκευής του τελικού προϊόντος, πριν και µετά την υπογραφή της 

σύµβασης. Ειδικότερα, αλλαγή της επιχειρηµατικής µονάδας πριν τη σύναψη της 

σύµβασης επιτρέπεται σε εξαιρετικές περιπτώσεις, λόγω ανωτέρας βίας ή διακοπής 

λειτουργίας του δηλωθέντος εργοστασίου, ενώ µετά τη σύναψη της σύµβασης µπορεί 

να εγκριθεί, µετά από αιτιολογηµένο αίτηµα του προµηθευτή. 

 

5.2.10 ΑΠΟΣΦΡΑΓΙΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ & ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΙΜΩΝ 

Με το άρθρο 19 εισάγεται νέα διάταξη σύµφωνα µε την οποία παρέχεται 

δυνατότητα κατά τη διαδικασία παραλαβής και αποσφράγισης των προσφορών να 

γίνεται χρήση µηχανικού µέσου (διάτρηση), µε προϋποθέσεις που θα ορίζονται µε 

απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης. 

Με νέα διάταξη επίσης προβλέπεται από τη διακήρυξη η διαδικασία πρόσβασης 

των συµµετεχόντων στις προσφορές που θα υποβληθούν. Η διαδικασία αυτή 

εφαρµόζεται για διευκόλυνση της πρόσβασης  των συµµετεχόντων. 

Τέλος µε την παρ. 6 καθορίζονται οι διαδικασίες παραλαβής και αποσφράγισης 

των δικαιολογητικών που προσκοµίζονται από τον προσφέροντα στον οποίο 

πρόκειται να γίνει η κατακύρωση και ο οποίος έχει κληθεί από την αναθέτουσα αρχή 

για την υποβολή τους, µετά την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 20
64

. 

 

5.2.11 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΝΑΘΕΣΗΣ & ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 

Τα κριτήρια ανάθεσης των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού είναι είτε η 

χαµηλότερη τιµή είτε η πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη προσφορά. 
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Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού προσδιορίζονται τα στοιχεία που λαµβάνονται 

υπόψη προκειµένου να αξιολογηθούν τα αποτελέσµατα του διαγωνισµού, στην κάθε 

περίπτωση, τα οποία περιορίζονται σηµαντικά σε σχέση µε το Π.∆. 394/96. 

Επίσης, προσδιορίζονται και οι οµάδες στις οποίες κατατάσσονται αυτά, όταν  το 

κριτήριο του διαγωνισµού είναι η πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη 

προσφορά, ο επί µέρους  συντελεστής βαρύτητας των στοιχείων και η βαθµολογία 

τους. 

Σηµαντική διαφοροποίηση επέρχεται στον τρόπο βαθµολογίας των τεχνικών 

προσφορών, αφού αυτή ορίζεται σε 100 βαθµούς, όταν καλύπτονται ακριβώς όλοι οι 

απαράβατοι όροι, που έχουν τεθεί από τη διακήρυξη και µπορεί να αυξάνεται µέχρι 

110 βαθµούς, όταν υπερκαλύπτονται οι τεχνικές προδιαγραφές. 

Επίσης, περιγράφεται αναλυτικά η διαδικασία ανάθεσης των αποτελεσµάτων του 

διαγωνισµού στον προµηθευτή µε τη χαµηλότερη τιµή ή την πλέον συµφέρουσα από 

οικονοµική άποψη προσφορά, αναλόγως, ή εφόσον δεν προσκοµισθούν από αυτόν τα 

απαιτούµενα από τη διακήρυξη δικαιολογητικά, η ανάθεση γίνεται στον προµηθευτή 

µε την αµέσως επόµενη χαµηλότερη ή πλέον συµφέρουσα από οικονοµική άποψη 

προσφορά και ούτω καθεξής
65

. 

Αν κανένας από τους προµηθευτές δεν προσκοµίζει ένα ή περισσότερα από τα 

ανωτέρω έγγραφα και δικαιολογητικά ο διαγωνισµός µαταιώνεται. 

Επειδή το νέο σύστηµα της προσκόµισης των δικαιολογητικών από τους 

προµηθευτές στο τέλος της διαγωνιστικής διαδικασίας, θεσµοθετείται µε στόχο την 

απλούστευση της διαδικασίας κυρίως  επ’ ωφελεία των ενδιαφεροµένων, ο 

Κανονισµός προβλέπει, στις περιπτώσεις που δεν προσκοµισθούν κάποια από τα 

απαιτούµενα δικαιολογητικά ή  δηλωθούν ψευδή ή ανακριβή στοιχεία από αυτόν 

προς τον οποίο πρόκειται να γίνει η κατακύρωση, κατάπτωση υπέρ του ∆ηµοσίου της 

εγγύησης συµµετοχής. 

Σύµφωνα µε την παρ. 4 οι προσφορές που παρουσιάζουν αποκλίσεις από τις 

τεχνικές προδιαγραφές της διακήρυξης (απαράβατοι όροι) απορρίπτονται ως 

απαράδεκτες. Με την ίδια παράγραφο προβλέπεται  η έκδοση απόφασης του 

αρµοδίου οργάνου για τη συµφωνία ή ασυµφωνία  µε τους  οριζόµενους από τη 
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διακήρυξη απαράβατους όρους καθώς και τη βαθµολόγηση των προσφορών, µετά 

από αιτιολογηµένη γνώµη του αρµοδίου για την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων 

οργάνου. 

 

5.2.12 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

Με τις διατάξεις της περίπτωσης α. του άρθρου 21 τροποποιείται η διάταξη του 

Π.∆. 394/96 και προβλέπεται η δυνατότητα κατακύρωσης  της προµήθειας για 

ολόκληρη ή µεγαλύτερη ή µικρότερη ποσότητα.  ∆εν µπορεί να υπερβαίνει, σε 

ποσοστό, το 30% για διαγωνισµούς προϋπολογισθείσης αξίας  µέχρι 100.000 Ευρώ, 

περιλαµβανοµένου ΦΠΑ, και το 15% για διαγωνισµούς προϋπολογισθείσης αξίας 

από 100.001 Ευρώ και άνω, περιλαµβανοµένου ΦΠΑ  στην περίπτωση µεγαλύτερης 

ποσότητας ή το 50% στην περίπτωση µικρότερης ποσότητας. Με τις διατάξεις της 

περίπτωσης β, όταν το προς προµήθεια υλικό  δεν είναι διαιρετό και  εφόσον 

υπάρχουν ισότιµες ή ισοδύναµες προσφορές, ο προµηθευτής επιλέγεται µε 

διαπραγµάτευση  και όχι µε κλήρωση. 

Στις περιπτώσεις δ και ε ορίζονται οι προϋποθέσεις  µαταίωσης και επανάληψης 

των αποτελεσµάτων του διαγωνισµού, ενώ στις περιπτώσεις στ και ζ, απαριθµούνται 

περιοριστικά οι προϋποθέσεις οριστικής µαταίωσης των αποτελεσµάτων. Τέλος, 

αποσαφηνίζεται ότι, στους διαγωνισµούς µε κριτήριο τη χαµηλότερη τιµή, στις 

περιπτώσεις υποβολής ή αποδοχής µιας µόνο προσφοράς, ο διαγωνισµός µαταιώνεται 

και επαναλαµβάνεται µόνο εφόσον δεν υπάρχουν συγκριτικά οικονοµικά  στοιχεία 

για την κατακύρωση των αποτελεσµάτων
66

. 

Η µόνη αλλαγή στις διατάξεις του άρθρου 22 είναι ότι η ανακοίνωση που 

αποστέλλεται στον προµηθευτή πρέπει, εκτός των άλλων στοιχείων, να περιλαµβάνει 

και τη συµφωνία της κατακύρωσης ή της ανάθεσης µε τους όρους της διακήρυξης και 

της πρόσκλησης, καθώς και µε το σχέδιο σύµβασης που έχει επισυναφθεί στη 

διακήρυξη. Με την παρ. 1 του άρθρου 24 εισάγεται νέα διάταξη, σύµφωνα  µε την 

οποία  µετά την ανακοίνωση της κατακύρωσης, υπογράφεται από τα δύο 

συµβαλλόµενα µέρη η σύµβαση, το κείµενο της οποίας είχε ήδη επισυναφθεί στη 

διακήρυξη, αφού συµπληρωθεί µε τα στοιχεία της προσφοράς του προµηθευτή η 
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οποία έγινε αποδεκτή. Καµία διαπραγµάτευση δεν χωρεί στο κείµενο της σύµβασης, 

ούτε επίσης τροποποίηση ή συµπλήρωση της προσφοράς του προµηθευτή. 

Με τις διατάξεις της παρ. 4, παρέχεται η δυνατότητα τροποποίησης της 

σύµβασης, σε αντικειµενικά δικαιολογηµένες περιπτώσεις, εφόσον υπάρχει συµφωνία 

και των δύο µερών και η τροποποίηση προβλέπεται από συµβατικό όρο. Οι 

προϋποθέσεις αυτές απαιτούνται σωρευτικά. Επίσης, η απόφαση της διοίκησης για 

την τροποποίηση της σύµβασης µπορεί να προσβληθεί από οποιονδήποτε έχει έννοµο 

συµφέρον. 

 

5.2.13 ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ 

Από τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 25, ορίζεται ότι το ποσοστό της 

εγγύησης συµµετοχής ανέρχεται σε 5% επί της συνολικής αξίας, 

συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ, χωρίς να παρέχεται ευχέρεια στην αναθέτουσα αρχή να 

ορίσει στη διακήρυξη διαφορετικό ποσοστό. Επίσης, δε γίνεται δεκτή πλέον 

προσφορά της οποίας η εγγύηση συµµετοχής υπολείπεται και στο ελάχιστο από το ως 

άνω απαιτούµενο ποσοστό 5%
67

. 

Τάσσεται αποκλειστική προθεσµία πέντε (5) ηµερών, προκειµένου να 

συµπληρωθούν τυχόν ελλείψεις, πέραν των αναγκαίων στοιχείων, της εγγύησης 

συµµετοχής. Το ποσοστό της εγγύησης καλής εκτέλεσης ανέρχεται σε 10% της 

συνολικής συµβατικής αξίας χωρίς ΦΠΑ, χωρίς να παρέχεται ευχέρεια στην 

αναθέτουσα αρχή να ορίσει στη διακήρυξη διαφορετικό ποσοστό. Με νέα διάταξη 

της παρ. 7 του άρθρου αυτού, οι αναθέτουσες αρχές υποχρεούνται στην επιστροφή 

της εγγύησης συµµετοχής στις περιπτώσεις απόρριψης της προσφοράς και εφόσον 

δεν έχουν  ασκηθεί ένδικα µέσα από τους συµµετέχοντες ή έχει παρέλθει άπρακτη η 

προθεσµία άσκησης ή οι συµµετέχοντες  έχουν παραιτηθεί από αυτά. 

 

5.2.14 ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ & ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΥΛΙΚΩΝ 

Με τη διάταξη της παρ. 2 του άρθρου 26, η δυνατότητα παράτασης του 

συµβατικού χρόνου φόρτωσης – παράδοσης των υλικών περιορίζεται αυστηρά σε 
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αντικειµενικά δικαιολογηµένες περιπτώσεις και η σχετική απόφαση που εκδίδεται 

προς τούτο πρέπει να αιτιολογείται πλήρως. Επίσης, απαλείφεται η διευκρίνιση ότι: 

«Μετά τη λήξη του συµβατικού χρόνου φόρτωσης – παράδοσης, το υλικό δεν 

παραλαµβάνεται από την επιτροπή παραλαβής, µέχρι την έκδοση της απόφασης 

σχετικά µε την αιτηθείσα παράταση». 

Με τη διάταξη της παρ. 5 του άρθρου αυτού απαιτείται αιτιολογηµένη απόφαση 

στις περιπτώσεις που εγκρίνεται µετάθεση συµβατικού χρόνου φόρτωσης – 

παράδοσης των υλικών, όταν συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας ή άλλοι ιδιαιτέρως 

σοβαροί λόγοι που καθιστούν αντικειµενικώς αδύνατη την εµπρόθεσµη παράδοση 

των συµβατικών ειδών. Με τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 27 οι οποίες δεν 

διαφοροποιούνται επί της ουσίας, αποσαφηνίζεται ότι οι έλεγχοι που θα πρέπει να 

διενεργηθούν προκειµένου να παραληφθεί το συµβατικό υλικό θα πρέπει να 

προβλέπονται ρητά από τη σύµβαση
68

. 

Από τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου προβλέπεται η δυνατότητα παραλαβής 

υλικού που απορρίφθηκε από την επιτροπή παραλαβής, εφόσον οι παρεκκλίσεις που 

παρουσιάζει, είτε κατά τον µακροσκοπικό έλεγχο είτε µετά τα αποτελέσµατα του 

ελέγχου των δειγµάτων, επιτρέπουν τη χρησιµοποίησή του µε την προϋπόθεση της 

έκδοσης πλήρως αιτιολογηµένης απόφασης και µε την επιφύλαξη των οριζοµένων 

στο άρθρο 3 δηλαδή οι παρουσιαζόµενες παρεκκλίσεις να µην αναφέρονται σε όρους 

που έχουν χαρακτηρισθεί απαράβατοι από το άρθρο αυτό. Σε κάθε τέτοια περίπτωση 

η παραλαβή γίνεται µε έκπτωση. Απαλείφθηκε δηλ η δυνατότητα παραλαβής  χωρίς 

έκπτωση που υπήρχε µε το προϊσχύον σύστηµα. 

Από τις διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου αποσαφηνίζεται επίσης ότι οι έλεγχοι 

που µπορεί να διενεργηθούν από δευτεροβάθµια επιτροπή σε κάθε περίπτωση πρέπει 

να προβλέπονται ρητά από τη σύµβαση. Επίσης, όπως και στην παρ. 4, προβλέπεται η 

δυνατότητα παραλαβής υλικού που απορρίφθηκε από την δευτεροβάθµια  επιτροπή 

παραλαβής, εφόσον οι παρεκκλίσεις που παρουσιάζει, είτε κατά τον µακροσκοπικό 

έλεγχο είτε µετά τα αποτελέσµατα του ελέγχου των δειγµάτων, επιτρέπουν τη 

χρησιµοποίησή του µε την προϋπόθεση της έκδοσης πλήρως αιτιολογηµένης 

                                                 
68

  Caplice, C., Sheffi, Y. (1995), "A review and evaluation of logistics performance 

measurement system", The International Journal of Logistics Management, Vol. 6 No.1, 

pp.61-74. 

 



117 

 

απόφασης και µε την επιφύλαξη των οριζοµένων στο άρθρο 3 δηλαδή οι 

παρουσιαζόµενες παρεκκλίσεις να µην αναφέρονται σε όρους που έχουν 

χαρακτηρισθεί απαράβατοι από το άρθρο αυτό. Σε κάθε τέτοια περίπτωση η 

παραλαβή γίνεται µε έκπτωση. Απαλείφθηκε  η δυνατότητα παραλαβής  χωρίς 

έκπτωση που υπήρχε µε το προϊσχύον σύστηµα. 

Εντελώς νέα διάταξη είναι αυτή της παρ. 8, σύµφωνα µε την οποία τα προς 

προµήθεια υλικά δε µπορούν να τεθούν σε επιχειρησιακή εκµετάλλευση, παρά µόνο 

µετά την οριστική παραλαβή τους από τον φορέα. Με τις διατάξεις του άρθρου 28 

διευκρινίζεται ότι στις περιπτώσεις αυτοδίκαιης παραλαβής και όταν το υλικό 

κρίνεται απορριπτέο, ο προµηθευτής υποχρεούται να το αντικαταστήσει σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του άρθρου 33. Επίσης διευκρινίζεται ότι, στις περιπτώσεις  που  για την 

παραλαβή υλικού που παρουσιάζει αποκλίσεις απαιτείται αποκατάσταση των 

αποκλίσεων ή καταβολή ποσού έκπτωσης, η προς τούτο εκδιδόµενη σχετική 

απόφαση πρέπει να είναι πλήρως αιτιολογηµένη
69

. 

 

5.2.15 ΚΗΡΥΞΗ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ ΕΚΠΤΩΤΟΥ 

Με τις διατάξεις της παρ. 5 περ. γ  του άρθρου αυτού, ορίζεται ότι, στις 

περιπτώσεις που επιβάλλεται ποινή αποκλεισµού σε προµηθευτή που κηρύσσεται 

έκπτωτος, η ποινή αυτή αφορά στο σύνολο των προµηθειών των φορέων που 

εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του ν. 2286/95. Σηµειώνεται ότι η ποινή αυτή 

επιβάλλεται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, ύστερα από γνωµοδότηση της 

Επιτροπής Πολιτικής και Προγραµµατισµού Προµηθειών και µετά από 

αιτιολογηµένη εισήγηση του φορέα που διενεργεί το διαγωνισµό. 

 

5.2.16 ΤΡΟΠΟΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ & ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΓΙΑ 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ  

 Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού παρ. 4 περ. ε, και παρ. 6 εισάγεται νέα 

διάταξη, σύµφωνα µε την οποία, προκειµένου για την πληρωµή του συµβατικού 

τιµήµατος εκτός των περιοριστικά αναφεροµένων στο άρθρο αυτό δικαιολογητικών, 
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οτιδήποτε επιπλέον ζητείται θα πρέπει να έχει προβλεφθεί από τη διακήρυξη ή το 

επισυναπτόµενο σ’ αυτή  σχέδιο σύµβασης. Με την παρ. 7 εισάγεται νέα διάταξη η 

οποία  προβλέπει και ορίζει αποκλειστικές προθεσµίες σχετικά µε την ολοκλήρωση 

της διαδικασίας πληρωµής και συγκεκριµένα προθεσµίες περί υποβολής του 

οριστικού πρωτοκόλλου παραλαβής, διαβίβασης όλων των σχετιζόµενων µε την 

πληρωµή δικαιολογητικών, ελέγχου και διαβίβασής αυτών στον Πάρεδρο του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου και έκδοσης και αποστολής Χρηµατικού Εντάλµατος 

Πληρωµής. 

 

5.2.17 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ 

Με τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 38 προσδιορίζονται  τα συλλογικά όργανα 

που πρέπει να συγκροτούνται από τις αναθέτουσες αρχές
70

: 

o για την αξιολόγηση των προσφορών / των αποτελεσµάτων των διαγωνισµών / των 

διαδικασιών διαπραγµάτευσης, 

o την αξιολόγηση ενστάσεων και προσφυγών  και 

o την παραλαβή των συµβατικών υλικών. 

Στις δύο πρώτες περιπτώσεις παρέχεται ευχέρεια στις αναθέτουσες αρχές να 

κρίνουν αν θα πρέπει να είναι πενταµελή ή τριµελή, συνεκτιµώντας τις διάφορες 

παραµέτρους κάθε διαγωνισµού, όπως, ενδεχοµένως, το εξειδικευµένο αντικείµενο ή 

την πολυπλοκότητα  του διαγωνισµού, τον προϋπολογισµό του κ.λ.π. 

Με τις διατάξεις του άρθρου 39 επεκτείνεται η δυνατότητα επιβολής της ποινής 

του αποκλεισµού, πέραν της περίπτωσης της ανάρµοστης συµπεριφοράς και σε 

περίπτωση παράβασης των διατάξεων περί προστασίας του καταναλωτή ή των 

διατάξεων του Ενιαίου Φορέα Ελέγχου Τροφίµων (ΕΦΕΤ), εφόσον, βέβαια, ο 

προµηθευτής έχει καταδικασθεί αµετάκλητα. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ολοκληρώνοντας τη µελέτη µας καταλήγουµε στο ότι οι προµήθειες είναι ένα πολύ 

σηµαντικό τµήµα των ελληνικών νοσοκοµείων. Στο τµήµα αυτό βασίζονται τα 

νοσοκοµεία για να µπορέσουν να εκσυγχρονιστούν και να συνεχίσουν να παρέχουν 

καλό επίπεδο περίθαλψης στους ασθενείς. Σύµφωνα µε τα τελευταία δεδοµένα της 

ελληνικής νοµοθεσίας στόχος είναι να υπάρχει καλός έλεγχος των προµηθειών σε 

σχέση µε τις φαρµακευτικές εταιρίες, να υπάρχει µείωση κόστους και να γίνονται 

καλύτερες επενδύσεις από τα χρήµατα τα οποία εξοικονοµούν τα ελληνικά 

νοσοκοµεία.  

Συγχρόνως αυτό το οποίο µελετήθηκε σε σχέση µε την καλή λειτουργία του τµήµατος 

προµηθειών µας οδήγησε σε συµπεράσµατα αναφορικά µε την ευρύτερη λειτουργία 

τους. Είδαµε δηλαδή ότι η έλλειψη συνεχών ελέγχων οδήγησε στο παρελθόν σε κακή 

διαχείριση, για την οποία σήµερα η πολιτεία προσπαθεί, µέσω της νοµοθεσίας της 

οποίας παρουσιάσαµε να την ελέγξει. Τα συµπεράσµατά µας σε σχέση µε την 

αξιολόγηση και την εφαρµογή του προεδρικού διατάγµατος µας οδηγούν σε ένα 

ευρύτερο συµπέρασµα, ότι θα πρέπει συνεχώς να ελέγχεται, να υπεισέρχονται 

βελτιώσεις και γενικά όλα τα εµπλεκόµενα µέλη να συµβάλουν µέσα από προτάσεις 

που θα κάνουν, για την καλύτερη ανάπτυξη και εφαρµογή του.      
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